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 الاجتماعيالشائعات على مواقع التواصل تعامل الشباب مع 

  الاجتماعيم  للأ إدراكهم وتأثيرها على

 "دراسة ميدانية"

 ()رشا عبد الرحم  حجازي /د

 مقدمة:

ّّفيّامهمّ ّاالشائعاتّعنصرّ ّتعد ّ ّوهى ّالبشرية، ّالثقافات الظواهرّّمنتكوين

ّ ّالمنتشرة ّالسلبية ّوخاصّفيالاجتماعية ّانتشارهاّالمجتمعات، ّبيئة ّتكون ّعندما ة

ّ ّالتقنياتّّفيوسريانها ّوابتكار ّالتكنولوجية ّالثورة ّهىّإحدىّسماتّعصر المجتمع

ّ ّفكلّشيء ّالحديثة، ّالافتراضّفيالاتصالية ّالعالم يتمّالتعاملّمعهّعلىّأساسّّيهذا

ّبغضّ  ّمعلومة، ّمصدرّّأنه ّوجود ّمن ّالرغم ّوعلى ّخطئها، ّأو ّصحتها ّعن النظر

ّيبت ّإلا ّرئيسىّواحد ّوأشكالها ّبمختلفّأنواعها ّالشائعة ّالذينّّكر ّالآخرين أنّالأفراد
ّيطّ  ّوالحكايات ّالقصص ّونسخ ّوالنشر ّبالتداول ّيبدأون ّمن ّهم ّعليها حولهاّلعون

وتضخيمها،ّويمكنّالنظرّإلىّالشائعةّعلىّأنهاّنوعّمنّالسلوكّالذىّيمارسهّالأفرادّ

ّ.(1)معينّاجتماعيداخلّنظامّ

ّالتواّوتعد ّ ّمواقع ّنشرّ ّالاجتماعيصل ّالأكثر ّيمكنّّ،للشائعاتّاهى ّما وهو

ّ ّأسهمتّّفيتفسيره ّالوسائل ّتلك ّأن ّالمعلومةّّفيإطار ّوفقدان ّالتعتيم، ّحاجز كسر

المحتكرةّوظهورّالمواطنّالمراسلّالناقلّللحدثّبأدواتهّالبسيطةّالتيّتقتصرّعلىّ

ّالاجتماعيالتواصلّمحمولّمنّالجيلّالثالثّأوّالرابع،ّوإرسالهاّعبرّمواقعّهاتفّ

ّعامّ  ّمثلتّمجالا  ّبسببّّاقادرّ ّاالتي ّالتي ّالتقليدية ّالإعلام ّإلىّوسائل ّتوصيله على
ّتمكّ  ّوعدم ّالأحداث، ّتلاحق ّالتواجد ّمن ّتلكّّفينها ّعن ّمباشرة ّالحدثّتنقل أماكن

ّغيرّ ّوالأخبار ّالشائعات ّلنشر ّالمجال ّيفسح ّمما ّتدقيق ّأو ّمراجعة ّدون الوسائل

حيثّّالاجتماعيةّتحدياتّتتعلقّبوسائلّالتواصلّفثمّ ّ؛(2)قياسىزمنّّفيالصحيحةّ

شكلّنصوصّمكتوبةّّفيملايينّالرسائلّّبضخّ ّاوتعددّالمحتوىّيومي ّّ،كثافةّالمتابعة

ّليسّ ّمرئية ّّفيومواد ّبل ّواحد ّعد ّّفيموقع ّة ّللّفيمواقع ّعلىّتوقتّواحد ضليل

 .(3)المتابعّلها

وسائلّّيمستخدمّيبسهولةّليستّلتنامّوالخطيرّأنّالشائعاتّتنتشرّهذهّالأيام

ّ ّتشهدهاّّ،فقطّالاجتماعيالتواصل ّالتي ّالأحداثّوالتطوراتّالمتصاعدة ّلأن وإنما

ّهذهّ ّكانت ّإذا ّخاصة ّأيضا  ّوالتكاثر ّللنمو ّخصبة ّبيئة ّالأكاذيب ّمن ّتجعل المنطقة

ّالسلعّ ّواختفاء ّالأمراض ّوانتشار ّالأسعار ّارتفاع ّتستهدف ّالشائعات ّمن النوعية

                                   
()ّأكاديميةّالشروقّ-العامةّوالإعلانّبالمعهدّالدوليّالعاليّللإعلامّمدرسّالعلاقات.ّ
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رهاّمنّالأخبارّوالموضوعاتّالتيّتتعلقّبالأمورّالحياتيةّلأفرادّالمجتمعّوتؤثرّوغي

ّوالذىّيعد ّّالاجتماعيعلىّالأمنّ ّالتيّترتبطّّأحدّللمواطنين، ّالأساسية ّالقضايا أهم
راتّالسائدّلدىّالمجتمعاتّالمختلفةّوماّيلحقّبهاّمنّتغي ّّيبالنسقّالقيمّاوثيق ّّاارتباطّ 

للتقدمّوالتطورّأمّّامعيق ّّالفردّوالمجتمعّسواءّأكانّهذاّالأثرّسلبي ّوأثرّذلكّعلىّحياةّا

ّواستمرارّالمجتمع.ّيالحضارّيوالرقّالاجتماعييؤدىّإلىّالتماسكّّاكانّإيجابي ّ

أحدّالمقوماتّالأساسيةّلاستمرارّالمجتمعاتّالبشريةّّالاجتماعيالأمنّّويعد ّ

ّيعب ّ ّأنه ّكما ّملحّ واستقرارها ّللفردّةّومستمرةرّعنّحاجة ّغريزية ومنّثمّّ،بصورة

تاريخّالمجتمعاتّالبشريةّمنذّفجرّالتاريخّّفيفقدّاحتلّهذاّالموضوعّأهميةّكبرىّ

ّالآن ّيعب ّّ،وحتى ّأو ّالصدفة ّوليد ّالاهتمام ّهذا ّيكن ّدونّولم ّشريحة ّمطلب ّعن ر

ّيعب  ّوإنما ّحيثّّيرّعنّمطلبّمجتمعأخرى، ّوجودّإعام ّبدونّالأمنّلنّيستقيم نه

ّدهاّالفوضىّوعدمّالاستقرار.الدولّوستسو

مختلفّّفيوإذاّكانّذلكّقدّأدىّإلىّاهتمامّالدراسةّبمفهومّالأمنّبشكلّعامّو

بوصفهّّالاجتماعيالآونةّالأخيرةّتأكيداتّعلىّأهميةّالأمنّّفيّتفقدّبرزّ،مجالاته

هّكماّأنهّمنّأهمّضماناتّاستقرارّالمجتمعّونموّ ّ،حاجاتّالإنسانّالاجتماعيةّمنّأهمّ 

مستواهّإلىّالعديدّمنّالمشكلاتّالتيّيصعبّالسيطرةّعليهاّماّّيغيابهّأوّتدنّيدويؤ

وعلماءّالاجتماعّعلىّّا،ّمماّحداّبالمفكرينّعمومّ الاجتماعيلمّتدعمّمقوماتّالأمنّ

ّ ّالأمن ّقضية ّواعتبار ّالإنسان، ّبقضايا ّالخصوصّبالاهتمام أكثرّّالاجتماعيوجه

ّ.(4)عّالمخاطرّوتفاقمهالتنوّاالعصرّالحاضرّنظرّ ّفيّاإلحاحّ 

تعاملّالشبابّّضوءّذلكّتحاولّهذهّالدراسةّتسليطّالضوءّعلىّفيومنّهناّو
ّلفيسبوكّوتأثيرهاّعلىوخاصةّموقعّاّالاجتماعيالشائعاتّعلىّمواقعّالتواصلّّمع

ّ.الاجتماعيلأمنّلّإدراكهم

 :للدراسة الإطار النظرى

رّالعلاقةّبينّتداولّالشائعاتّتستندّالدراسةّالحاليةّإلىّإطارينّنظريينّلتفسي

ّبإدراكّالشبابّللأمنّالاجتماعي.وعلاقتهاّّالاجتماعيعلىّمواقعّالتواصلّ

ّ ّالسياسيةّفيوذلك ّالتغيرات ّالتيّّإطار ّوالاقتصادية ّوالثقافية والاجتماعية

ّويتمثلّالإطارانّالنظريانّللدراسةّفيماّيلى:ّ،2011تشهدهاّمصرّمنذّ

 ّنظريةّانتقالّالشائعاتRumor Transmission Theoryّ

 ّنظريةّالاعتمادّعلىّوسائلّالإعلامMedia Dependency Theoryّ

 Rumor Trans mission Theoryأولاً: نظرية انتقال الشائعات 
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وكيفيةّاستقبالهمّّ،منّأهمّالنظرياتّالتيّتفسرّانتقالّالشائعاتّبينّالأفرادّتعد ّ

ّّ،لها ّاعتمد ّالقدTaylor Baknerّوقد ّعلىّمفهوم تصنيفّالأفرادّّفيراتّالنقدية

ّ ّمجموعات ّثلاث ّالناقدة،ّّفيإلى ّغير ّالناقدة(، ّ)المجموعة ّالشائعات ّمع علاقتهم

ّالناقلة ّبينّّفيّ،(5)المجموعة ّعلاقة ّتفترضّوجود ّالنظرية ّأن ّيتضح ّذلك ضوء

وقبولّالشائعةّمنّّ،والخبراتّالشخصيةّوالتجاربّالحياتيةّمنّجهةّفيالإطارّالمعر

ّ ّأخرى، ّوخبرةّجهة ّالشائعة ّموضوع ّعن ّكافية ّمعرفة ّيمتلكون فالأشخاصّالذى

ّهوّحقيقىّ ّقادرونّعلىّالتفريقّبينّما ّمرتبطةّبموضوعّالشائعة ّمباشرة شخصية

ّمزيف ّهو ّلهاّّيوبالتالّ،وما ّنقلهم ّعلىّطريقة ّيؤثر ّكما ّللشائعة ّقبولهم ّعلى يؤثر

ّي ّلا ّالأشخاصّالذين ّأما ّالشائعات، ّلقبول ّعرضة ّأقل ّناقدةّفهؤلاء ّقدرات متلكون

ّ ّللتفريق ّتؤهلهم ّوتجاربّشخصية ّخبرات ّولا ّقويا  ّمعرفيا  ّإطارا  بينّوليسّلديهم

ّ.(6)الحقيقىّوالمزيفّفهمّالأكثرّعرضةّلقبولّالشائعة

ّ ّلنظرية Baknerّّووفقا  ّللشائعاتّيعرفّبتأثير ّتأثير ّهناك ّالثلج(ّ)فإن كرة

ّتتفقّالشائعةّمعّالمعتقداتّالموجودةّلد ّالمجالّلتأثيرّىّالفردّفعندما كرةّ)يفتحّهذا

ّّ.(7)منّحيثّتداخلّالأفكارّالجديدةّمعّالأفكارّالموجودّلدىّالفردّ(الثلج

ّ ّالنقدية ّقدرته ّحسب ّعلى ّالفرد ّعلى ّالثلج ّكرة ّتأثير تحليلّّفيويتوقف

ّيعتمدّالفردّعلىّقدرتهّالنقديةّّ؛الشائعة التفرقةّبينّماّهوّحقيقىّوماّهوّّفيفعندما

ّالثلجّ،ذلكّفيينجحّمزيفّو ّيتوقفّّ،يتوقفّتأثيرّكرة ّغيرّمؤكدة ّرسالة فالشائعة

أنّالفردّعندماّيتلقىّشائعةّسواءBaknerّّكماّيؤكدّّ،انتشارهاّعندماّيتمّالتأكدّمنها

ّ ّوخلفيته ّالشاملة ّمعرفته ّعلى ّيعتمد ّفإنه ّحقيقية ّغير ّأو ّحقيقية التحليلّّفيكانت

ّيتل ّعندما ّولكن ّالشائعة، ّمن ّذلكّللتحقيق ّفإن ّمختلفة ّمصادر ّمن ّالشائعة ّالفرد قى

ّالشائعة ّتحليل ّعند ّالنقد ّعملية ّويدعم ّالذهن ّإعمال ّإلى ّ(8)يؤدى ّيتعرضّ، وعندما

ّالذىّيتعارضّمعّ ّلشائعاتّلاّتتناسبّمعّمعتقداتهّبشكلّكاملّيحذفّالجزء الفرد

معّماّكانّمعتقداتهّأوّبشكلّانتقائىّينسىّالمعلوماتّبشأنّالشائعاتّالتيّلاّتتناسبّ

ّيميلّإلىّالتكهنّبشأنّالشائعاتّ ّأنّالشخصّغيرّالقادرّعلىّالنقد ّيؤكد ّكما يعتقد،

ّ ّيعد ّأو ّيشوه ّأىّأنه ّواتجاهاته ّالفكرىّوأحكامه ّثمّّفيبحيثّتناسبّإطاره الشائعة

ّينقلها.

أنّهناكّعلاقةّبينّالطريقةّالتيّتنقلّبهاّالشائعاتّوتأثيرBaknerّّوأضافّ

ّالمج ّإدراك ّعلى ّذلك ّ)الناقدة ّلها ّالثلاثة ّالناقدةّ-موعات وحددتّّ،(الناقلةّ-ّغير

وقدّيتمّّ،نّالشائعةّتنقلّمنّشخصّإلىّشخصإالنظريةّاتجاهينّلنقلّالشائعةّحيثّ

ّ.Multiple-interaction networkّنقلّالشائعةّمنّخلالّشبكةّتفاعلّمتعددةّ

جعلّالتحققّمنّأىّأنّالشائعةّتنتقلّمنّخلالّأكثرّمنّمصدرّوهذاّالاتجاهّي

ّصعوبة ّأكثر ّوالحقيقى ّالمزيف ّبين ّوالتمييز ّ(9)الشائعات ّتفترضّالنظريةّ؛ حيث

وجودّعلاقةّبينّطريقةّنقلّالشائعاتّوقبولّالشائعة،ّفالشائعاتّالتيّتنتقلّمنّخلالّ



 وتأثيرها على إدراكهم للأم  الاجتماعي  تعامل الشباب مع الشائعات على مواقع التواصل الاجتماعي 

 284  عشر الرابعالعدد  –المجلة العلمية لبحوث العلاقات العامة والإعلان 

ّومعرفةّ ّمنها ّالتحقق ّصعوبة ّبسبب ّللقبول ّعرضة ّأكثر ّمتعددة ّتفاعل شبكة

ّذلكّعلىّّ،لتمييزّبينّالحقيقىّوالمزيفبالإضافةّإلىّصعوبةّاّ،مصدرها وإذاّطبقنا

حيثّتصلّالشائعةّإلىّالفردّعنّطريقّمصادرّمتعددةّّالاجتماعيمواقعّالتواصلّ

ّوبالتالىّيصعبّالتأكدّمنّصحتها.ّ،تجعلهّفريسةّللشائعات

 Media Dependency Theoryثانياً: نظرية الاعتماد على وسائل الإعلام 

 ّ علىّنظريةّالاعتمادّعلىّوسائلّالإعلامّوخاصةّمواقعّتعتمدّالدراسةّأيضا

ّ ّعلىFacebookّّّالاجتماعيالتواصل ّالشباب ّحصول ّآليات ّأهم ّأحد بوصفها

ّالمختلفة ّوالمشكلات ّوالأحداث ّالوقائع ّحول ّالمعلومات ّيشعرونّ؛ ّحينما فالأفراد

ّلإ ّالمختلفة ّالإعلام ّإلىّوسائل ّنقصّالمعلوماتّيلجأون ّأو ّالتهديد ّأو شباعّبالخطر

ّحولّالأحداثّالجارية.ّفيالنقصّالمعر

ّمجالا ّ ّالجمهورّعلىّوسائلّالإعلام ويعتبرّتفسيرّميلفينّوروكيتشّلاعتماد

ّ ّحيث ّوالتقليدى، ّالجديد ّالإعلام ّوسائل ّعلى ّالاعتماد ّلتأثير ّمتميزا  نهمّإتطبيقيا 

مهورّإلىّحاجةّالجّفييفترضونّقيامّعلاقةّالاعتمادّعلىّدعامتينّرئيسيتينّتتمثلانّ

ّنظامّ ّالإعلام ّنظام ّاعتبار ّوكذلك ّأهدافه، ّوتحقق ّحاجاته ّتلبى ّالتي المعلومات

ّالأهداف ّوتحقيق ّالحاجات ّهذه ّلتلبية ّتوظيفه ّيتم ّالتفاعلىّّ،(10)معلومات فالاتصال

ّ ّمنّّفيوالتقليدى ّعدد ّلكنه ّفقط، ّللمعلومات ّنظاما  ّيعتبر ّلا ّالاعتماد ّنظرية مجال

ّالمست ّبفئات ّالخاصة ّمعّالنظم ّتتفق ّالتي ّوأهدافها ّالمواقع ّوحزم ّوالزائرين خدمين

ّلتلكّالمواقع ّوالزائرين ّعلىّوسائلّّ(11)أهدافّالمستخدمين ّعلاقاتّالاعتماد وتقوم

ّ:(12)الإعلامّعلىّدعامتينّأساسيتينّهما

 ّلكىّيحققّالأفرادّوالجماعاتّوالمنظماتّالمختلفةّأهدافهمّالشخصيةّالأهداف:

ّعليهم ّفإن ّأشخاصّأوّّوالاجتماعية، ّعليها ّيسيطر ّموارد ّعلى ّيعتمدوا أن

ّجماعاتّأوّمنظماتّأخرى،ّوالعكسّصحيح.

 التيّتحققّأهدافهم،ّّ:ّيسعىّالأفرادّوالمنظماتّإلىّالمصادرّالمختلفةالمصادر

سعىّإليهّالأفرادّمنّأجلّبلوغّأهدافهم،ّيّاجتماعيوتعدّوسائلّالإعلامّنظامّ

ّ ّالإعلام ّوسائل ّجمعّأنواّةثلاثّفيوتتحكم ّهى ّالمعلومات ّمصادر ّمن ع

المعلومات،ّوتنسيقّالمعلوماتّوتنقيحهاّلكىّتخرجّبصورةّمناسبة،ّثمّنشرهاّ

ّ.وتوزيعهاّإلىّجمهورّغيرّمحدد

ّتتلخصّتو ّالإعلام ّعلىّوسائل ّالفرد ّاعتماد ّعن ّتأثيراتّتنتج ّعدة ّفيوجد

ّ وتأثيراتّالمعلوماتّّفيالتغييرّّيوتعنّ(Cognitive Effective)تأثيراتّمعرفية

العاطفيةّلدىّالجمهور،ّّيخاصةّبالنواحّ(Affective Effective)وجدانيةّعاطفيةّ

ّ ّسلوكية ّّيوتعنّ(Behavioral Effective)وتأثيرات ّنتيجةّّفيالتغيير السلوك

ّ.(13)المعلوماتّوالشعورّفيللتغييرّ
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ّتعتبرّمنّأفضلّنظرياتّالتأثيرّو ّالنظريةّأنها شملهاّأومنّأهمّمميزاتّهذه

ّتجمعّالعديدّ،ّ(14)الاجتماعيالتعاملّمعّالنظامّّفي فهىّنظريةّشاملةّومتكاملةّلأنها

ّوالمنظورات ّالرؤى ّّمن ّوعلم ّالنفس ّعلم ّمن ماتّاوالاستخدّالاجتماعيمستمدة

ّ.ّ(15)والاشباعاتّوالتأثيراتّالإعلامى

معرفةّوتحديدّحجمّالتعرضّّفيوقدّاستفادتّالدراسةّالحاليةّمنّهذهّالنظريةّ

وتأثيراتّّ،الحصولّعلىّالمعلوماتّفيّالاجتماعيادّعلىّمواقعّالتواصلّوالاعتم

ّالاعتماد ّّ،هذا ّالنظرية ّهذه ّأن ّهذهّكما ّمع ّتتفق ّوتأثيراتها ّفرضياتها ّخلال من

ّتستطيعّشبكاتّالتواصلّّ؛الدراسة ّمنّمعلوماتّّالاجتماعيإذا ّتنشره منّخلالّما

اتجاهاتّالجمهور،ّكذلكّاعتمادّّفيوأخبارّتحتوىّعلىّالعديدّمنّالشائعاتّأنّتؤثرّ

الكثيرّمنّأفرادّالمجتمعّووسائلّالإعلامّعلىّشبكاتّالتواصلّكمصدرّللمعلوماتّ

للشائعات. ّجعلهاّمصدراّ 

ّعلىّوسائلّالإعلام ّالاعتماد ّمنّنظرية ّالدراسة ّهذه ّتستفيد نهاّإحيثّّ،كما

ّيكونّييّالهدفّالرئيسىّللنظريةّالذّتتفقّمع لوسائلّالإعلامّسعىّإلىّتفسيرّلماذا

تأثيراتّضعيفةّعلىّالجوانبّالمعرفية  ّ قويةّومباشرةّوأحيانا آثاراّ   ّ ّّ.أحيانا

ّا ّأن ّالإعلاموتفترضّالنظرية ّعلىّوسائل ّسيعتمد ّمواقعّّ،لجمهور وخاصة

ّ ّالمختلفّالاجتماعيالتواصل ّالمعلومات ّلاستقاء ّمتزايد ّبشكل ّأجلّة ّمن والأخبار

ّيحدثّومعرفةّمضامينّاّ،تكوينّمدركاته ّما أوقاتّّفيالمجتمعّّفيلتوجهاتّإزاء

ّوالغموض ّلاشك ّفيها ّيسود ّالتي ّوالصراعات ّوالثورات ّتفترضّّ،التغيير ولذا

ّ ّالشائعاتّالموجودة ّأن ّّفيالدراسة ّستمثل ّأخبارها ّوخطورة ّالحالاتّإمصر حدى

ّالجمهورّأكثرّعلىّمواقعّالتواصلّ ّعليها وخصوصا ّأوقاتّّ،الاجتماعيالتيّيعتمد

ّمواقعّّ،اتالأزم ّعلى ّيعتمدوا ّأن ّالمتوقع ّومن ّتعقبها، ّالتي ّوالفترات والثورات

الحصولّعلىّالأخبارّوالمعلومات،ّّفيالتواصلّالاجتماعيّالمختلفةّبصورةّكبيرةّ

ّو ّالمواقع ّهذه ّالدراسةإلانتشار ّلعينة ّبالنسبة ّهذستّيوبالتالّ،تاحتها النظريةّّهكون

ّ.لأهدافّالدراسةّمناسبة ّ

 ابقة:الدراسات الس

ّعلىّالنحوّالتالى:ّينرئيسيّينتمّتقسيمّالدراساتّالسابقةّإلىّمحور

 ّالاجتماعيالدراساتّالتيّتناولتّالشائعاتّعلىّمواقعّالتواصل.ّ

 ّالاجتماعيالدراساتّالتيّتناولتّالأمن.ّ

 :الاجتماعيأولاً: الدراسات التي تناولت الشائعات على مواقع التواصل 

تعرضتّالدراسةّللشائعاتّعلىّمواقعّ: (16)(2017دراسة لوجي  عفيفي ) .1

ّالشبابّ ّلدى ّالسياسية ّالمتغيرات ّببعض ّوعلاقتها ّالاجتماعي، التواصل
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ّومصادرهاّ ّوأشكالها ّالشائعات ّأهداف ّعلى ّللتعرف ّوذلك المصري،

ّتفاعلّ ّوحجم ّدحضها، ّفي ّالمستخدمة ّوالوسائل ّوموضوعاتها واتجاهاتها

ّالع ّمعرفة ّوكذلك ّمعها، ّفيسبوك ّانتشارّمستخدمي ّعلى ّتساعد ّالتي وامل

ّمستوىّ ّبين ّوالعلاقة ّتجاهها، ّالشباب ّوسلوك ّفيسبوك ّعلى الشائعات

ّللشبابّ ّوالاتجاهاتّالسياسية ّالسياسي، ّالوعى ّالسياسيّومستوى الاهتمام

ّتحليلّ ّاستمارة ّالمسحيّواستخدام ّالمنهج ّوذلكّباستخدام ّالشائعات، وقبول

لتيّثبتّعدمّصحتها،ّواستخدامّالمضمونّعلىّعينةّعمديةّمنّالشائعاتّا

مفردةّمنّالشبابّالتيّتتراوحّأعمارهمّمن400ّّاستمارةّالاستقصاءّعلىّ

سنة،ّوتوصلتّالدراسةّإلىّأنّالقراءاتّالنظريةّوالإطارّالمعرفي30:18ّّ

ّصفحاتّ ّوأن ّومستقبلها، ّالدول ّأمن ّعلى ّالشائعات ّخطورة ّعلى يؤكدان

ّحيثّجاءتّ ّتأثيرها ّالشائعاتّعلىّالفيسبوكّأثبتتّقوة ّمصادر فيّمقدمة

صعيدّوسائلّالإعلام،ّكماّأثبتتّالدراسةّأنّسهولةّالنشرّدونّقيدّهوّأهمّ

 أسبابّانتشارّالشائعاتّعلىّمواقعّالتواصلّالاجتماعي.

دراسة المجلة العسكرية الاستراتيجية بدولة الإمارات العربية المتحدة  .2

ّعلى: (17)(2017) ّالشائعات ّعلى ّالتعرف ّإلى ّالتواصلّّهدفت مواقع

الاجتماعي،ّوتأثيراتهاّالمختلفةّعلىّالمجتمعّواعتمدتّالدراسةّعلىّالمنهجّ

ّالبيانات،ّ ّلجمع ّكأداة ّالمضمون ّتحليل ّواستخدمت ّالتحليلي، الوصفي

ّفيّالمجتمعّ وتوصلتّإليّأنّالشائعاتّتمثلّإحدىّأدواتّالحربّالحديثة

ية،ّوأنّالشائعاتّفيّمنّخلالّإثارةّالفتنّوالخصوماتّوالصراعاتّالسياس

ّللدولّ ّالقومى ّالأمن ّتهديد ّعلى ّالقدرة ّلها ّالاجتماعي ّالتواصل مواقع

ّوالشركاتّالكبرى.

:ّهدفتّإلىّالتعرفّعلىّالشائعاتّ(18)(2017ممدوح السيد شتلة ) دراسة .3

ّوالصراعّ ّالعنف ّإحداث ّفي ّودورها ّالاجتماعي ّالتواصل ّمواقع على

ّاست ّوقد عانّالباحثّبمنهجّالمسحّالإعلامىّالسياسيّمنّالشبابّالجامعي،

ّ،وطبقّ ّبياناتّالدراسة ّلجمع ّكأدة ّالاستبيان ّعلىّاستمارة ّواعتمد بالعينة،

ّ ّقوامها ّعينة ّعلى ّوتوصلت400ّّالاستبيان ّالجامعى، ّالشباب ّمن مفردة

منّأفرادّالعينةّيرونّأنّالشائعاتّالتيّتنتشرّعبرّّ%65.5الدراسةّإلىّأنّ

فيّأحداثّالصراعّالسياسيّوالعنفّمنّالناحيةّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّ

ّأفرادّ ّأكد ّكما ّالمجتمع، ّفي ّوالفوضى ّالبلبلة ّإثارة ّهو ّهدفها السياسية

ّعمليةّ ّوجود ّأثناء ّالمجتمع ّفي ّالشائعات ّبروز ّأوقات ّأهم ّأن الدراسة

ّوقتّ ّالثالثة ّالمرتبة ّفي ّجاء ّوقتّالحربّثم ّيليها ّثم ّالمجتمع ّفي إرهابية

ّالثورات.
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ّالتواصلّ(19)(2017را حسان )دراسة يس .4 ّمواقع ّدور ّمعرفة ّإلى ّهدفت :

ّالانتشارّ ّهذا ّفي ّتسهم ّالتي ّالعوامل ّوأهم ّالشائعات، ّنشر ّفي الاجتماعي

،وتأثيرّإنتشارّالشائعاتّعلىّالأمنّالرقمىّالمصرى،ّوقدّأجريتّالدراسةّ

ّ ّبلغت ّعينة ّالعوامل300ّّعلى ّأهم ّمن ّأن ّالدراسة ّوأوضحت مبحوث ا،

نموّوانتشارّالشائعاتّبالمجتمعّوفقا ّلعينةّالدراسةّهىّغيابّّالمؤثرةّعلى

ّالمجتمعّ ّوعي ّارتفاع ّالدراسة ّوأوضحت ّوالدقيقة، ّالواضحة المعلومات

 وإدراكهّلخطورةّالشائعاتّوتأثيرهاّعلىّالأمنّالقومي.

ّتحليلّ: Kelley Shananhan et.al (2016)(20)دراسة  .5 ّإلى هدفت

فّعلىّمحتوىّالشائعةّوحجمها،ّومستوىّالشائعاتّعلىّموقعّتويترّللتعر

ّبالتطبيقّعلىّالشائعاتّالتيّظهرتّفيّحادثةّحجزّالرهائنّ التعرضّلها

ّالشائعات،ّ ّانتشار ّعلى ّالمترتبة ّالآثار ّعلى ّللتعرف ّباستراليا ّسيدنى في

ّالتواصلّالاجتماعيّفيّإدارةّ ّلمواقع ّالمؤسساتّالرسمية ّاستخدام وتحليل

ةّإلىّأنّالتغريداتّالتيّتحتوىّعلىّمعلوماتّالأزمة،ّوقدّتوصلتّالدراس

عنّالشائعةّهىّالأكثرّتداركّعلىّنطاقّواسعّبينّالمستخدمينّعلىّالتويترّ

ّعلاقةّ ّوجود ّأكدت ّكما ّنظر، ّووجهات ّآراء ّتحمل ّالتي ّالتغريدات من

ّبينّ ّالشائعة ّتداول ّزاد ّفكلما ّوحجمها ّالشائعة ّتداول ّبين ارتباطية

ّالشائ ّحجم ّزاد ّحتىّالمستخدمين ّالشائعة ّحجم ّقل ّتداولها ّقل ّوكلما عة

ّتتلاشى.

ّواقعّّ:(21)(2016دراسة وديع العزيزي ) .6 ّمعرفة ّإلى ّالدراسة سعت

ّمنّ ّوسبلّعلاجها الإشاعاتّعلىّشبكاتّالتواصلّالاجتماعيّومخاطرها

ّأدقّللظاهرةّ ّوالتحليلّللتواصلّإلىّفهم ّبالمنهجّالوصفي، خلالّالاستعانة

ّتوصلتّ ّوقد ّالدراسة، ّالشائعاتّعلىّمحل ّانتشار ّظاهرة ّإلىّأن الدراسة

ّصنعّ ّومؤسسات ّالأمنية ّالأجهزة ّمن ّتحتاج ّالاجتماعي ّالتواصل مواقع

القرارّأنّتتخذّماّيلزمّنحوّوضعّاستراتيجيةّأمنيةّشاملة،ّوبمنهجّمتكاملّ

ّالتواصلّالاجتماعيّ ّعلىّوسائل ّالشائعة ّلتتبع ّومنهج تتضمنّوضعّخطة

ّيجبّعل ّالحقائقّكما ّبالوضوحّونشر ّالإلتزام ّووسائلّالإعلام ىّالحكومة

ّوالشفافيةّفيماّتنشرهّمنّمعلومات.

ّدورّ: (22)(2015دراسة سهير صفوت ) .7 ّاستكشاف ّإلى ّالدراسة هدفت

ّالمواجهةّ ّسبل ّوتحديد ّالشائعات ّترويج ّفي ّالاجتماعي ّالتواصل شبكات

ّعلىّمنهجّ ّواعتمدتّالدراسة للشائعاتّعلىّشبكاتّالتواصلّالاجتماعي،

ّعينةّ ّعلى ّالإلكترونى ّالاستبيان ّواستخدمت ّبالعينة، ّالاجتماعي المسح

فردا ،ّواستخدمتّنظريةّالشبكاتّالاجتماعيةّكإطار138ّّعمديةّمكونةّمنّ

ّأنّ ّأبرزها ّكان ّنتائج ّمجموعة ّإلى ّالدراسة ّوتوصلت ّتفسيري، نظري
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الأضرارّالاجتماعيةّهىّأكثرّالأضرارّالناتجةّعنّتصديقّالشائعات،ّوهذاّ

ّوأكدتّالدراسةّ ّالمجتمع، ّبينّأبناء ّالأمنّوبثّالفرقة يساعدّعلىّزعزعة

ّعلىّأنّغيابّالوعي،ّوافتقادّالشفافيةّهىّأهمّأسبابّانتشارّالشائعات.

ّشبكاتّّ:(23)(2015دراسة مجدى الداغر ) .8 ّدور ّالتعرفّعلى ّإلى هدفت

ّالجمهورّ ّلدى ّالشائعات ّبخطورة ّالوعى ّنشر ّفي ّالاجتماعي التواصل

،ّمن2013ّساتهاّعلىّالأزماتّالاقتصاديةّفيّمصرّبعدّثورةّيونيوّوانعكا

خلالّرصدّأبعادّدورّ)الفيسّبوك،ّتويتر،ّاليوتيوب(ّعلىّإنتاجّالشائعات،ّ

ومدىّالحرصّعلىّانتشارهاّبينّقطاعاتّمعينةّمنّأفرادّالمجتمع،ّوالآثارّ

لامّالجديدّالاقتصاديةّالتيّتتسببّفيهاّالشائعاتّالتيّتنتشرّبينّوسائطّالإع

ّمواقعّالتواصلّ فيّأوقاتّالأزماتّالسياسيةّالمختلفة،ّوتقصىّمدىّإلتزام

ّالاقتصاديةّّ ّالأزمات ّتغطية ّعند ّوالأخلاقية ّالمهنية ّبالضوابط الاجتماعي

فيّمصرّبأسسّالعملّالصحفيّباستخدامّصحيفةّالاستبيانّالتيّتمّتطبيقهاّ

ّمنّفئاتّوشرائحّالجمهورّالمصر400علىّ) ّمفردة ّوأكدتّ( ىّالمختلفة،

ّلشبكاتّالتواصلّالاجتماعيّللأزماتّ ّأنّالتغطيةّالإعلامية نتائجّالدراسة

ّإلتزامهاّ ّبمدى ّيتعلق ّما ّمنها ّالإشكالياتّالمهمة ّمن ّعددا  ّتثير الاقتصادية

ّالأزماتّ ّأوقات ّفي ّخاصة ّخللا  ّتعانى ّالتغطية ّأن ّكما ّالمهنية بالممارسة

ّوالتوتراتّوغيرها.

هدفتّالدراسةّإلىّتحليلّانتشارّ :riggeriAdrien F (2014)(24)دراسة  .9

ّتحميلّ الشائعاتّعلىّموقعّفيسبوك،ّوحددّالباحثّشكلينّللشائعات،ّوهما

ّبدراسةّ ّالباحثان ّوقام ّالنصوص، ّنشر ّوإعادة ّونسخ ّالصور ومشاركة

ّ ّموقع ّبتسجيلها ّيقوم ّالتي ّبتسجيلSnopesّالشائعات ّيقوم ّموقع ّوهو ،

ّتدا ّفيّفئاتّمنّحيثّالشائعاتّالتيّيتم ّويضعها ّعلىّموقعّفيسبوك، ولها

ّأوّ ّسياسية ّسواء ّالموضوع ّحيث ّومن ّخاطئة(، ّأو ّ)صحيحة الصدق

ّتنتشرّ ّالشائعاتّالخاطئة ّأن ّوأظهرتّالنتائج ّآخره، ّإلى ّفنية ّأو اقتصادية

ّالشائعاتّالسياسيةّ ّوأن ّالشائعاتّالصحيحة، ّمن ّأكثر ّفيسبوك ّموقع على

 علىّموقعّفيسبوك.ّهىّأكثرّالشائعاتّانتشارا ّ

:ّهدفتّإلىّتسليطّالضوءّعلىّاتجاهاتّ(25)(2014دراسة أمي  منصور ) .10

ّعلىّ ّالصهيونى ّالعدوان ّأزمة ّخلال ّالشائعات ّنحو ّالفلسطينى الجمهور

ّ ّغزة ّطلبة2014ّقطاع ّمن ّعينة ّعلى ّالمسح ّمنهج ّباستخدام ّوذلك ،

ّالأقصى ّالإسلامية، ّبفلسطينّ)الجامعة ّالأزهر(ّالجامعاتّالثلاثّالرئيسة ،

ّ ّعلى500ّّبلغت ّيحصلون ّالعينة ّأفراد ّأن ّإلى ّالدراسة ّوتوصلت مفردة،

،ّ%82.76المعلوماتّأثناءّالأزماتّمنّشبكاتّالتواصلّالاجتماعيّبنسبةّ

وأوضحتّالدراسةّأنّالشائعاتّتعملّعلىّتكوينّالدلالةّالفكريةّوالنفسية،ّ
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وراءّالشائعات  ّ ،ّوبينتّالدراسةّأنّوأوضحتّأنّالنساءّأكثرّالفئاتّانسياقا

ّالاجتماعي،ّ ّالتواصل ّشبكات ّجاءت ّللشائعات ّنقلا  ّالإعلام ّوسائل أكثر

ّوتلتهاّالمواقعّالإلكترونية.

ّالعواملّالتيّLiu et.al (2014)(26)دراسة  .11 ّإلىّمعرفة ّهدفتّالدراسة :

ّوقتّ ّالاجتماعي ّالتواصل ّمواقع ّعلى ّالشائعات ّنشر ّإعادة ّعلى تساعد

تطبيقّعلىّإعصارّأوكلاهوماّفيّموقعّتويتر،ّوقدّالأزماتّوالكوارث،ّبال

ّالمشاركةّ ّالقلق، ّالمرسل، ّ)مصداقية ّمتغيرات ّبخمس ّالدراسة اهتمت

تغريدةّتم5069ّّالشخصية،ّغموضّالمحتوى،ّالجاذبية(ّعلىّعينةّقوامهاّ

ّإلىّعدمّ ّوتوصلتّالدراسة ّالإعصار، ّبشكلّعشوائىّخلالّفترة اختيارها

بينّغموضّالمحتوىّوإعادةّنشرّالشائعات،ّكماّّوجودّعلاقةّدالةّإحصائيا ّ

جاءتّمصداقيةّالمصدرّفيّالمرتبةّالأولىّمنّحيثّالأكثرّأهميةّوتأثيرهّ

ّفيّإعادةّنشرّالشائعة،ّبينماّجاءتّالجاذبيةّفيّالمرتبةّالثانية.

ّتوظيفّ(27)(2014دراسة تركى السريدى ) .12 ّعلى ّالتعرف ّإلى ّسعت :

ّالت ّفي ّالاجتماعي ّالتواصل ّالشائعاتّشبكات ّخطر ّضد ّالأمنية وعية

بالتطبيقّعلىّالعاملينّفيّإداراتّالعلاقاتّالعامةّبوزارةّالداخليةّفيّمدينةّ

ّوذلكّ ّعليها، ّوالرد ّالشائعات ّبتفنيد ّالمختصة ّالجهة ّباعتبارها الرياض،

ّ ّقوامها ّعينة ّعلى ّالاستبيان ّأداة ّهذه129ّّبتطبيق ّفي ّالعاملين ّمن فردا 

ّالأمنيةّضدّالإداراتّللتعرفّعلىّم دىّتوظيفّتلكّالشبكاتّفيّالتوعية

ّ ّأن ّإلى ّالدراسة ّوتوصلت ّأنّّ%94.6الشائعات، ّيعتقدون ّالمبحوثين من

ّفيّ ّأتت ّمثير ّخبر ّمعرفة ّفي ّالاجتماعي ّالتواصل ّمواقع ّمستخدم لهفة

ّالأولىّمنّحيثّمعوقاتّتوظيفّشبكاتّالتواصلّالاجتماعيّفيّ المرتبة

ّالتوعيةّالأمنية.

ّعلىّ(28)(2014بد العزيز )دراسة عزة ع .13 ّالتعرف ّإلى ّالدراسة ّهدفت :

ّالتيّ ّالثانية ّالانتقالية ّالمرحلة ّفي ّالشائعات ّانتشار ّعلى ّالمؤثرة العوامل

يونيو،ّوالسعىّإلىّتفسير30ّّّ–2011ّيناير25ّّمرتّبهاّمصرّبعدّثورةّ

ّأنّ ّإلى ّالدراسة ّوتوصلت ّالأزمات، ّوقت ّورصدها ّالعوامل ّتلك وتحليل

ّال ّالاجتماعيّالشائعات ّالتواصل ّمواقع ّعلى ّانتشارا  ّالأكثر ّهى سياسية

ّأثرّ ّلها ّوكان ّمرسى، ّالرئيس ّعزل ّبعد ّوغيرها( ّتويتر، ّبوك، )الفيس

ّالشائعاتّ ّوجاءت ّوطبقاته، ّفئاته ّبكافة ّالمصرى ّالمجتمع ّعلى ملموس

ّالأمنيةّخلالّالفترةّالانتقاليةّفيّالمرتبةّالثانية.

ّودراسةّقّ:Hyosun Kim (2014)(29) دراسة .14 ّبتحليل ّالدراسة امت

ّالنار ّإطلاق ّحادثة ّصاحبت ّالتي ّهوكّّالشائعات ّساندى ّمدرسة على

نّهذهّالحادثةّالشائعةّالتيّتقولّإوبدراسةّالفيديوّالذىّروجّإلىّّ،الابتدائية
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ّعلىّ ّبشأنّالسيطرة ّلتكسبّدعما ّشعبيا ّلقراراتها ملفقةّمنّجانبّالحكومة

الذىّروجّلهذهّالشائعةّوالذىّنشرّعلىّحيثّحصلّالفيديوّّ،تداولّالسلاح

ّالباحثّبتحليلّّ،ألفّتعليق7.841ّاليوتيوبّعلىّ تعليقّتم500ّّحيثّقام

ّعشوائى ّبشكل ّالتعليقاتّ،اختيارهم ّتلك ّمضمون ّتحليل وتوصلتّّ،وتم

ّ%15.6مقابلّّفيمنّالمعلقينّرفضواّهذهّالشائعةّّ%41.2الدراسةّإلىّأنّ

ّ ّبينما ّيّ%14.8أيدوّالشائعة ّلم ّرأىّمحدد، ّتعليقاتّّ%14.6كنّلهم كتبوا

ّو ّبالشائعة ّعلاقة ّّ%13.8ليسّلها ّالشائعة، ّقصصّلدعم أظهرتّوكتبوا

ّالدراسةّوجودّارتباطّإيجابىّبينّرفضّهذهّالشائعةّواستخدامّاللغةّالبذيئة.

هدفتّ: BenJamin Joser&Mahmoud T. (2012)(30)دراسة  .15

ىّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّإلىّالوصولّإلىّأسبابّانتشارّالشائعاتّعل

خاصةّبعدّالثوراتّالعربيةّوأحداثّلندن،ّوقامّالباحثانّبنشرّإشاعةّوتتبعّ

ّالدراسةّ ّوتوصلت ّلوغاريتمى، ّرياضى ّبشكل ّالمجموعات ّبين سريانها

والتىّاستخدمتّالمنهجّالتجريبيّإلىّأنّهناكّمواقعّأكثرّتوصيلا ّللإشاعةّ

ّوكانّالفيسبوكّأكثرّهذهّالمواقع.ّعنّغيرها،ّوتتوقفّعلىّقوةّالإقبال،

 :الاجتماعيثانياً: الدراسات التي تناولت الأم  

ّالتنمرّ: (31)(2018دراسة محمد القرني ) .1 ّواقع ّعلى ّالتعرف ّإلى هدفت

ّمنّ ّالسعودي، ّالمجتمع ّفي ّالاجتماعي ّالأمن ّعلى ّوانعكاسه الإلكتروني

ّا ّفي ّالمنتشرة ّالإلكتروني ّالتنمر ّوأشكال ّطبيعة ّرصد لمجتمعّخلال

ّالتيّ ّإلىّجانبّالتعرفّعلىّالوسائل ّالسلبية، ّالاجتماعية السعوديّوآثاره

ّلظاهرةّ ّالتصدي ّفي ّالاجتماعي ّالأمن ّعن ّالمسؤولة ّالجهات تستخدمها

ّالتنمرّ ّظاهرة ّمع ّللتعامل ّالاستراتيجي ّوالتصور ّالإلكتروني، التنمر

ّعي ّعلى ّالدراسة ّوطبقت ّالجامعة، ّطلاب ّنظر ّوجهة ّمن نةّّالإلكتروني

ّ ّمن ّالأمنية،140ّّمكونة ّللعلوم ّالعربية ّنايف ّجامعة ّطلاب ّمن مفردة

واستخدمّالباحثّمنهجّالمسحّالاجتماعيّبالعينةّكماّاستخدمّالاستبانةّكأداةّ

لدراسته،ّوأوضحتّالنتائجّموافقةّالطلابّعينةّالدراسةّعلىّالوسائلّالتيّ

ّالتص ّفي ّالاجتماعي ّالأمن ّعن ّالمسؤولة ّالجهات ّلظاهرةّتستخدمها دي

 التنمرّالإلكتروني.

ّتأثيرّ: (32)(2017دراسة محمد الظاهري ) .2 ّحجم ّالتعرفّعلى ّإلى هدفت

ّإلىّ ّالتوصل ّومحاولة ّالإنساني ّالأمن ّعلى ّالاجتماعي ّالتواصل شبكات

تصورّاستراتيجيّللحد ّمنّمخاطرّشبكاتّالتواصلّالاجتماعيّعلىّالأمنّ

راسةّمنّجميعّأف رادّومديريّالمؤسساتّالمعنيةّالإنساني،ّتكونّمجتمعّالد ِّ

بأمنّالمعلوماتّوشبكاتّالتواصلّالاجتماعيّبمنطقةّالرياضّوالعاملينّفيّ

(ّ ّعددهم ّوالبالغ ّالسعودية، ّالاتصالات ّعينة400ّهيئة ّاختيار ّوتم ّفرد ا، )
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(ّ ّحجمها ّبلغ ّبسيطة ّالمنهج212ّعشوائية راسة ّالد ِّ ّواستخدمت ّفرد ا، )

ّالاس ّواستخدمت ّالتحليلي، ّوأوضحتّالوصفي ّالبيانات، ّلجمع ّكأداة تبانة

ّالاجتماعيّ ّالنسيج ّبحماية ّتقوم ّالاجتماعي ّالتواصل ّشبكات ّأن نتائجها

ّنشرّ ّبسرعة ّتقوم ّأنها ّكما ّالمجتمعي، ّالأمن ّلتحقيق ّالأسري( )البناء

ّبنشرّ ّالسلبي ّالتأثير ّإلى ّيؤدي ّما ّمتعددة ّمصادر ّمن ّالأخبار وتوصيل

ّوأوصت ّوالكاذبة، ّالمضللة ّالسلبيّّالشائعات ّبالتأثير ّالتوعية بضرورة

ّالاستخدام،ّ ّوقت ّفي ّالإفراط ّنتيجة ّالاجتماعي ّالتواصل ّشبكات لاستخدام

 ونشرّالشائعاتّالمضللةّأوّالكاذبة.

تأثيرّالفقرّعلىّالأمنّهدفتّإلىّدراسةّ :(33)(2015) دراسة حنونة جميل .3

ظاهرةّّمعرفةّانتشارّمنّخلالّ،الاجتماعيّللأسرّالفلسطينيةّفيّقطاعّغزة

ّيعانيهّمنّحروبّّوخصوصا ّقطاعّ،المجتمعّالفلسطينىّالفقرّفي ّلما غزة

وكذلكّغيابّالأمنّالاجتماعيّوتأثيرهّعلىّ،ّوحصارّمفروضّعليهمتتاليةّ

ّوالصحيةّ ّوالاجتماعية ّوالتعليمية ّوالفكرية ّوالأخلاقية ّالسلوكية النواحى

ّالفلسطينية ّالأسر ّلدى ّوالأمنية ّالم، ّعلى ّالباحث ّالوصفيواعتمد ّنهج

وعلىّالبياناتّالأوليةّالتيّتمّجمعهاّعنّطريقّالمقابلاتّّ،التحليلىّلإجرائه

ّوالمختصينّفي ّالخبراء ّمع ّذاتّالصلةّالشخصية ّ،المؤسساتّالاجتماعية

ّتوخلصّ،الفئةّالمستهدفةةّلجمعّالمعلوماتّمعّيوعلىّالاستبانةّكأداةّرئيس

نّالاجتماعيّللأسرّالفلسطينيةّعلىّالأمّيأنّالفقرّلهّأثرّسلبإلىّّالدراسة

ّعالية ّسلبّ،بدرجة ّبشكل ّيؤثر ّوالأسريةّّيكما ّالاجتماعية ّالعلاقات على

ّالتعليم ّالأمن ّالفقيرةّيوالنفسّيوالصحّيوعلى ّالأسر ّعلى ّ،والاجتماعي

 .كماّيؤدىّالفقرّإلىّالانحرافّالفكرىّداخلّالأسرةّمماّيؤثرّعلىّالمجتمع

ّكلماّانطلقتّالدراسّ:(34)(2015دراسة فهد ب  عبد الله ) .4 ّأنه ةّمنّفرضية

ساهمّّيلعملّمنظماتّالمجتمعّالمدنّيمستقبلّيرّاستراتيجكانّهناكّتصو

وقدّاستعانتّالباحثةّبالمنهجّّ،ذلكّفيّتعزيزّالأمنّالاجتماعيّبدولةّالكويت

ّالتحليلّيالتحليلّيالتاريخ ّالوصفي ّاستخدمّي،والمنهج ّتحليلّّتكما أداة

ّوض ّأجل ّمن ّالمدنالمضمون ّالمجتمع ّلمنظمات ّاستراتيجى ّتصور ّيع

ّالكويت، ّإلىّوّلتعزيزّالأمنّالاجتماعيّفيّدولة عدمّأنّتوصلتّالدراسة

ّالمدن ّالمجتمع ّوبينّّيوضوحّمفهوم ّالكويتّأدىّإلىّالخلطّبينه فيّدولة

ّالمدنية، ّالدولة ّمفهوم ّمثل ّمنه ّقريبة ّتكون ّقد ّأخرى ّجهودّّمفاهيم وأن

ّالمدن ّالمجتمع ّالكويتّيمنظمات ّالمجتمع ّتماسك ّفي واستقرارهّّيتساهم

 وتعزيزّالأمنّالاجتماعي.ّوتحقيقّالعدالة،

ّّ:(35)(2014دراسة فاطمة الزهراء أمي  ) .5 ّإلى ّواقعّهدفت ّعلى التعرف

وخاصةّتلكّّ،الأمنّالاجتماعيّوالتحولاتّالاجتماعيةّفيّالمجتمعّالمصرى
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اسةّالمنهجّالوصفيّوقدّاستخدمتّالدر،2011ّالتيّطرأتّبعدّثورةّينايرّ

منّالشبابّفي256ّّوأداةّالاستبانةّوطبقتّالباحثةّالدراسةّعلىّعينةّتبلغّ

(ّ ّالعمرية ّال35ّ-22الفئة ّمحافظة ّفي ّاجتماعيةّسنة( ّشرائح ّمن قاهرة

ّالغربّ،متباينة ّالمجتمع ّعلى ّالانفتاح ّأن ّوسائلّّيوتوصلتّإلى ّخلال من

ئيةّوشبكةّالانترنتّوماّتبثهّمنّالإعلامّالحديثةّوالمتمثلةّفيّالقنواتّالفضا

ّعنّ ّالمجتمع ّأفراد ّمن ّكثير ّخروج ّفي ّالأثر ّأكبر ّله ّكان ّغربية ثقافة

ّومجتمعهم ّأسرهم ّفي ّالمألوف ّكما ّوانخفاضّ، ّالبطالة ّظاهرة ّلتفاقم كان

ّشكلتّ ّوالتى ّالأسرة ّداخل ّوالعلاقات ّالقيم ّنسق ّعلى ّمباشر ّتأثير الدخل

ّأوجدّبيئة مناسبةّلنموّالأفعالّالعنيفةّوالعدوانيةّّضغوطا ّماديةّونفسيةّمما

ّبينّالأزواجّتمثلتّفيّالعنفّالأسرى.

ّ(36)(2014دراسة سحر عبد الله خليل ) .6 ّتأثيرّ: ّعن ّالكشف ّإلى هدفت

اللاجئينّالسوريينّعلىّالحياةّالاجتماعيةّوالاقتصاديةّوالصحيةّللمواطنينّ

ّالرمكاّالأردنيينّفي ّالدراسةّمنّّ،مدينة ّأردني امواطن 413ّّوتكونتّعينة ّا

ّبالعينة، ّالاجتماعي ّالمسح ّمنهج ّعلى ّالدراسةّّبالاعتماد ّنتائج وأظهرت

ّتأثير ّالمحليةّوجود ّالعاملة ّالقوى ّعلى ّالتضخم،ّ،سلبي ّنسبة ّوارتفاع

وتأثيرّاستقبالهمّعلىّمتطلباتّالحياةّاليوميةّّوظهورّالمشكلاتّالاجتماعية،

 رفة.للمواطنينّبدرجةّكبيرّووجودّسلوكياتّمنح

ّ(37)(2013)ى هابل عبد المول دراسة .7 ّمفهومّ: ّوبيان ّتوضيح ّإلى هدفت

ّفي ّالاجتماعي ّبرمتهّالأمن ّإسلاميةّ،العالم ّاقتصادية ّزاوية ّمن ّ،وواقعه

ّحالّ ّإليه ّوصل ّوما ّالعالم ّفي ّالاجتماعي ّالأمن ّلواقع ّبيانها ّإلى إضافة

واستخدمّّ،المجتمعاتّالبشريةّمنّتراجعّوانكفاءّفيّمجالّالأمنّالاجتماعي

ّإلىّأنّالأمنّهوّأحدّّ،يالباحثّالمنهجّالوصفيّالتحليل وتوصلتّالدراسة

ّيعن ّالأمن ّوانتفاء ّللإنسان ّالأساسية ّالحاجات ّومكتسباتهاّّيأهم ّالأمة فناء

ّكيانها ّعلى ّالأوالقضاء ّأن ّإلى ّالدراسة ّتوصلت ّكما ّهوّ، ّالاجتماعي من

ّالذ ّالشامل ّالعام ّالأمن ّأنواّينفسه ّكل ّعلى ّالضروريةّيحتوى ّالأمن ع

ّالروحى، ّالاجتماعّالسياسىّكالأمنّالصحى، ّواستمرارية الدينى،ّّلديمومة

ّلخ.الاقتصادى،ّالسياسى...ّإ

ّ(38)(2012دراسة خالد جريرى ) .8 ّبرامجّ: ّدور ّعلى ّالتعرف ّإلى هدفت

ّوالاقتصادىّ ّالاجتماعي ّالأمن ّتحقيق ّفي ّاليمن ّفي ّالاجتماعية الرعاية

ّالمعيلة ّالفقيرة ّالمسحّالاجتماعيّالشاملّّ،للمرأة ّالباحثّمنهج ّاستخدم وقد

ّالاستبانة ّوأداة ّعلىّعدد ّتطبيقها ّحيثّتم وتوصلتّالدراسةّّ،مرأةا374ّ،

إلىّأنّالرعايةّالاجتماعيةّوالاقتصاديةّالتيّتحصلّمنّخلالهاّالنساءّعلىّ
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ّأوّ ّالاجتماعي ّالأمن ّمن ّنوع ّأى ّلهن ّتحقق ّلا ّالدولة ّمن ّمالية إعانات

 لاّتضمنّلهنّأىّمستقبل.وّيالاقتصاد

ّبرامجّ :(39)(2012نوفل ) تزيدراسة زي .9 ّفاعلية ّعلى ّالتعرف ّإلى هدفت

ّ ّالاجتماعية ّّفيالرعاية ّالأمن ّاستخدمتّّ،للأطفالّالاجتماعيتحقيق وقد

ّالوص ّالمنهج ّالاستبّ،يالتحليلّفيالدراسة ّيوأداة ّقوامها ّعينة ّعلى 215ّان

بدولةّالإماراتّالعربيةّالمتحدة،ّّمركزّالطفلّبإمارةّالشارقةّفيمنّالأطفالّ

ّرسوخّ ّمن ّأهميتها ّتستمد ّالاجتماعي ّالأمن ّقضية ّأن ّالدراسة وأوضحت

ّترسيخّ ّأن ّعلى ّوأكدت ّالاجتماعية، ّالتنمية ّمنظومة ّفي ّالاجتماعي البعد
 ّ ّوشرطا ّأساسية ّدعامة ّأصبح ّمجتمع ّأي ّفي ّالاجتماعي ّالأمن قواعد

ّالاجتماعي ّالأمان ّتحقيق ّشروط ّمن ّوالتنميةّّجوهريا  ّخاصة بوجه

ّعام ّبوجه ّالاجتماعية ّأظهرت ّكما ّع، ّمشاركةّوجود ّبين ّإيجابية لاقة

ّا ّفي ّوالرياضيةّالطلاب ّوالاجتماعية ّوالثقافية ّوالدينية ّالطلابية لأنشطة

ّلديهم.ّالاجتماعيوّيورفعّمستوىّالأمنّالنفس

ّسعتّإلىّمعرفةّتأثيرّالقيمّالاجتماعية :(40)(2012)ليمان دراسة محمد س .10

ّ ّالأمن ّعلى ّالوافدة ّالسعودّالاجتماعيللعمالة ّبالمجتمع ّالتيّي، والمخاطر

ّالأمن ّمقومات ّ ّبالاعتّ،تهدد ّالوظيفيةوذلك ّالبنائية ّنظرية ّعلى ّ،ماد

ّالنقدية ّبالّ،ومدخلّالتبادلّ،والنظرية ّقوامها ّ،مفردة300ّتطبيقّعلىّعينة

ّأنهّعل ىّالرغمّمنّوتوصلتّالدراسةّإلىّمجموعةّمنّالنتائجّكانّأبرزها

ّ ّالوافدة ّالعمالة ّالسعوديةّفيمساهمة ّالعربية ّبالمملكة ّالعمل أنّّإلا ّّ،قوة

ّعلى85%ّّ ّوخطيرا  ّسلبيا  ّاجتماعيا  ّأثرا  ّلهم ّأن ّأكدوا ّالدراسة ّعينة من

منّعينةّّ%23قدّويعتّ،منّالعينةّأنّالخطرّأمنىّ%71بينماّأكدّّ،المجتمع

ّ.يالدراسةّأنّخطرّالوافدينّدين

 لى الدراسات السابقة:التعقيب ع

ّ:ييمكنّإجمالّأهمّمؤشراتّالدراساتّالسابقةّفيماّيل

 والأجنبيةّالتيّتتناولّموضوعّالشبكاتّّوجودّالعديدّمنّالدراساتّالعربية

ّ ّالمعرفيةّالاجتماعية ّالخلفية ّيثري ّمما ّالاجتماعية ّوالجوانب والشائعات

 ويساعدّعليّعمقّالتحليلّوالتفسير.ّ،الحاليةّللدراسة

 وصلتّالدراساتّسواءّ)العربيةّأوّالأجنبية(ّإلىّوجودّدورّمباشرّلوسائلّت

 نشرّوتداولّالشائعات.ّفيوخاصةّمواقعّالتواصلّّ،الإعلام
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 ّّّفيركزتّالدراسات ّالأمن ّمفهوم ّتحديد ّعلى ّ،الاجتماعيبعضّجوانبها

ّالمجتمع ّأفراد ّلحياة ّمكوناتّّ،وأهميته ّأهم ّكأحد وأكدتّأيضا ّعلىّأهميته

 ع.المجتم

 ّّمصادر ّكأهم ّالحديثة ّالاتصال ّلوسائل ّالكبير ّالدور أكدتّالدراساتّعلى

 تشكيلهّوتوجيهه.ّفيالعامّوبيانّأثرهاّّيالمعرفةّلدىّالرأ

 ّ ّأن ّإلى ّالدراسات ّأغلب ّتوصلت ّالتواصلّموقع ّمواقع ّأكثر ّهو فيسبوك

للشائعات.ّالاجتماعي  نشراّ 

 ّنيةّشاملةّلمواجهةّضرورةّوضعّاستراتيجيةّأمعلىّأكدتّأغلبّالدراسات

 الشائعات.

 ّالوص ّالمنهج ّاستخدام ّالنظرّفيتم ّالإطار لأغلبّّيوالميدانّيلمعالجة

ّاستعانتّ ّالأدواتّالتي ّهى ّالمضمون ّوتحليل ّوكانتّالاستبانة الدراسات،

 بهاّأغلبّالدراساتّالسابقة.

 ّالسابقة ّالدراسات ّعليها ّاعتمدت ّالتي ّالنظرية ّالأطر ّّ؛تباين ّتتمحيث

ّالوظيّالاستعانة ّوالبنائية ّالنقدية ّالاجتماعيةّبالنظرية ّالشبكات ّونظرية فية

ليةّالاجتماعيةّوالاستخداماتّنظريةّالاعتمادّعلىّوسائلّالإعلامّوالمسئوو

ّوالأطرّالإعلامية.ّفيشباعاتّوالغرسّالثقاوالإ

 :أوجه الاستفادة م  الدراسات السابقة

 ّفّوالأهميةّوالمنهجّاهدالأّمنّحيثّثري ةجاءتّالدراساتّالعربيةّوالأجنبية

ّاشكاليةّ ّحول ّالمعرفة ّقاعدة ّتوسيع ّفي ّأفاد ّمما ّالعينة، ّواختيار المستخدم

 الدراسةّوبلورتها.

 ّ ّاستفادت ّالحالية ّالسابقةالدراسة ّالدراسات ّّفيّمن الأهدافّصياغة

ّبالدراسة،ّوالفروضّوالتساؤلات ّالأنسبّّفيوّالخاصة ّالنظرية اختيار

 لّالشائعات،ّونظريةّالاعتمادّعلىّوسائلّالإعلام(.للموضوعّ)نظريةّانتقا

 ّ ّأسهمت ّكبير ّبشكل ّالسابقة ّالمعلوماتيةّّفيالدراسات ّبعضّالأبعاد تحديد

 لهذهّالدراسة.ّفيالإطارّالمعرّفيالهامةّ

 مشكلة الدراسة:

ّعلىّ ّالحصول ّفي ّللأفراد ا ّمهم  ا ّمصدر  ّالاجتماعي ّالتواصل ّشبكات تعد 

ختلفّالموضوعات،ّكماّيوظفهاّالكثيرونّكأدواتّفاعلةّالأخبارّوالمعلوماتّحولّم

ّالويب،ّ ّمستخدمي ّمن ّكبيرة ّأعداد ّإلى ّوالوصول ّورؤاهم ّبأفكارهم ّالتعريف في
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وبالنظرّللمساحةّالتيّأصبحتّتحتلهاّهذهّالشبكاتّوالوسائلّفيّحياةّالناسّخاصةّ

ّفيّالمجالاتّالاقتص ّالمصرىّمنّتحولاتّجذرية ّالمجتمع ّيشهده ادية،ّفيّظلّما

ّالظواهرّ ّمن ّالعديد ّأفرزت ّبدورها ّوالتى ّوالإعلامية، ّوالسياسية، والاجتماعية،

والإشكالياتّالتيّأث رتّبشكلّكبيرّفيّالواقعّالاجتماعيّالمصرى؛ّفقدّتحولتّإلىّ

ّللتمييزّ ّأمامّمستخدميها ا ّكبير  ّيشكلّتحدي ا أرضّخصبةّلاختلاقّالشائعات،ّوهوّما

لوطّمنّالمعلوماتّخاصةّفيماّيتعلقّبالأمورّوالمسائلّبينّماّهوّحقيقى،ّوماّهوّمغ

ّأمنّالمواطنّالاجتماعي،ّوالتىّتؤث رّفيّالمواطنّوتوهنّ الاجتماعية،ّأوّماّيخص 

اّلقبولّأىّشائعةّوتصديقها،ّوهذاّ عزيمته،ّوتثبطّقدراته،ّوتجعلهّمتخوف اّقلق اّمتحفز 

ةّوالكرهّوالبغضاءّبينّأفرادّالنوعّمنّالشائعاتّخطيرّلأنهّيورثّالأحقادّالاجتماعي

ّالتواصلّ ّمواقع ّدور ّبمعرفة ّالحالية ّالدراسة ّتهتم ّذلك ّضوء ّوفي المجتمع،

ّتساعدّ ّالتي ّالعوامل ّوأهم ّالشائعات، ّنشر ّفي ّالفيسبوك ّموقع ّوخاصة الاجتماعي،

ّ ّالشائعات ّهذه ّوتأثير ّالانتشار، ّهذا ّوالتعليمّ-على ّالصحة ّبأخبار ّيتعلق ّما خاصة

ّعلىّإدراكّالشبابّللأمنّالاجتماعي.ّ-والحوادثّوأخبارّالجريمة

 أهمية الدراسة:

ّوتفاعلّ .1 ّللمواطنين، ّالاجتماعي ّالأمن ّيمس  ّما ّوخاصة ّالشائعات ّدراسة إن

ّخطرّ ّلمواجهة ّاستراتيجية ّوضع ّفي ّيساهم ّمعها ّالتواصل ّمواقع مستخدمي

ّانتشارهاّفيّالمجتمعّالمصرى.

ّالاج .2 ّالتواصل ّمواقع ّمستخدمي ّأعداد ّالحاجةّازدياد ّأصبحت ّوبالتالى تماعي،

ّماس ةّلضرورةّمعرفةّمدىّاستجابتهمّللشائعاتّوطرقّتفاعلهمّمعها.

البحثّأهميتهّمنّالمرحلةّالتيّيمرّبهاّالمجتمعّالمصرىّ،والتىّتشهدّفيهاّ .3 يستمدّ 

ّمجموعةّمنّالضغوطّالداخليةّ ّواكبتها ّواقتصادية ّواجتماعية، تحولاتّسياسية،

اّخصب اّللانتشارّوالتأثير.ّوالخارجيةّالأمرّالذى ّجعلّمنّالشائعاتّمناخ 

منّالدراساتّالميدانيةّالقليلةّّ-بحسبّعلمّالباحثة-أهمّماّيمي زّهذهّالدراسةّكونهاّ .4

ّوالأمنّ ّالاجتماعي ّالتواصل ّمواقع ّبين ّالعلاقة ّفي ّتبحث ّالتي ّمصر في

ّالو ّوارتباطه ّالاجتماعي، ّالأمن ّموضوع ّأهمية ّفرغم ّللشباب، ثيقّالاجتماعي

ّبحياةّالبشرّوماضيهمّوحاضرهمّفإنهّلمّينلّالقدرّالكافيّمنّالدراسة.

ّعلىّ .5 ّللحفاظ ّالأول ّالدفاع ّخط ّيمث ل ّوالذى ّالاجتماعي ّالأمن ّموضوع أهمية

ّالتعاون،ّ ّمن ّإطار ّفي ّيعيشّالمجتمع ّلكى ّالملائم ّالمناخ ّيوفر ّحيث المجتمع،

ّح ّعلى ّالخوف ّوعدم ّالاجتماعي، ّوالسلام ّبالأمن ّومستقبله،ّوالشعور اضره

ّوالتاليّيؤديّإلىّشعورّالمواطنينّبالولاءّوالانتماءّللمجتمع.

 أهداف الدراسة:
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ّالأمنّ .1 ّتخص  ّالتي ّالشائعات ّانتشار ّعلى ّتساعد ّالتي ّالعوامل ّعلى التعرف

ّالاجتماعيّعلىّمواقعّالفيسبوك.

ّالأمنّالاجتماعيّ .2 ّالشائعاتّالتيّتخص  التعرفّعلىّسلوكّمجتمعّالدراسةّتجاه

ّنّحيثّالتأثيرّوالتفاعل.م

ّالتعرفّعلىّمدىّثقةّمجتمعّالدراسةّفيّمواقعّالتواصلّكمصدرّللمعلومات. .3

ّالتعرفّعلىّمدىّتشكيلّمواقعّالتواصلّخطورةّعلىّالأمنّالاجتماعي. .4

مقارنةّنتائجّالدراسةّبنتائجّالدراساتّالسابقةّللخروجّبمؤشراتّتنظيريةّجديدةّ .5

ّب ّتسهم ّالتي ّالدراسات ّميدان ّالتواصلّفي ّمواقع ّفي ّالشائعات ّخطورة بحث

ّالاجتماعيّودورهاّفيّالشعورّبالخوفّوعدمّالأمنّالاجتماعي.

 تساؤلات الدراسة:

ّالتعرضّومعدلّ .1 ّوكثافة ّالاجتماعي ّالتواصل ّلشبكات ّالشباب ّاستخدام ّمدى ما

ّالاستخدامّاليومي؟

 ماّأهمّالمواقعّالتيّيمتلكّأفرادّالعينةّالبحثيةّحساب اّعليها؟ .2

 اّمدىّحرصّالعينةّالبحثيةّعلىّالاطلاعّعلىّصندوقّالبريدّالخاصّبهم؟م .3

ّماّهيّأسبابّحرصّالعينةّالبحثيةّعلىّمتابعةّمواقعّالتواصلّالاجتماعي؟ .4

ّالتواصلّ .5 ّمواقع ّعلى ّالاعتماد ّومدى ّالأخبار ّعلى ّللحصول ّالمصادر ّأهم ما

 الاجتماعيّوخاصةّالفيسبوكّكمصدرّللأخبار؟

تيّيزيدّفيهاّمعدلّاستخدامّأفرادّالعينةّالبحثيةّلمواقعّالتواصلّماّأكثرّالأوقاتّال .6

ّالاجتماعي؟

 ماّمدىّثقةّالمبحوثينّفيماّينشرّمنّأخبارّعلىّالفيسبوك؟ .7

 ماّأسبابّثقةّالمبحوثينّأوّعدمّثقتهمّفيّالأخبارّالمنشورةّعلىّمواقعّالتواصلّالاجتماعي؟ .8

ّاهتما .9 ّحالة ّفي ّالبحثية ّالعينة ّبه ّتقوم ّالذي ّمواقعّما ّعبر ّخبر ّأو ّبموضوع مها

 التواصلّالاجتماعي؟

ّأوّالأوضاعّالداخليةّ .10 ّمدىّحرصّالمبحوثينّعلىّنشرّالرسائلّأوّالقضايا ما

 علىّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّوأسبابّإعادةّالنشرّأوّعدمّالنشرّلها؟ّ

 ماّأهمّالموضوعاتّأوّالقضاياّالتيّتحرصّالعينةّالبحثيةّعلىّمتابعتها؟ .11

ّهتمامّالمبحوثينّبمتابعةّأخبارّالصحةّوقضاياّالتعليمّوالجريمة؟ماّمدىّا .12
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ّقبولهمّ .13 ّعدم ّأو ّقبولهم ّوأسباب ّالشائعات ّتجاه ّالمبحوثين ّأفعال ّردود ّهى ما

ّللشائعات،ّوأسبابّانتشارها؟

ّفيّ .14 ّالاجتماعي ّالتواصل ّمواقع ّبه ّتقوم ّالذي ّللدور ّالمبحوثين ّادراك ّمدى ما

ّنشرّالشائعات؟

ّبحوثينّلخطورةّالشائعاتّعلىّالأمنّالاجتماعيّ؟ماّمدىّإدراكّالم .15

ّماّمدىّادراكّالمبحوثينّلأهميةّتفنيدّالشائعاتّالمرتبطةّبالأمنّالاجتماعي؟ .16

ّانتشارّالشائعاتّعلىّموقعّالفيسبوكّمنّ .17 ّمنّظاهرة ّهىّالعواملّالتيّتحد ما

ّوجهةّنظرّالمبحوثين؟

18. ّ ّوالسلوكية ّوالوجدانية ّمدىّتحقيقّالآثارّالمعرفية ّالتعرضّللشائعاتّما نتيجة

ّعليّمواقعّالتواصلّالاجتماعي؟ّ

 فروض الدراسة:

توجدّعلاقةّارتباطيةّذاتّدلالةةّإحصةائيةّبةينّمعةدلّاسةتخدامّعينةةّالدراسةةّ .1

 لمواقعّالتواصلّالاجتماعيّوبينّقبولهمّللشائعات.ّ

توجةةدّعلاقةةةّارتباطيةةةّذاتّدلالةةةّإحصةةائيةّبةةينّمتابعةةةّالأخبةةارّوالاعتمةةادّ .2

اسةةتمرارّعلةةىّمواقةةعّالتواصةةلّالاجتمةةاعيّوإدراكّوجةةودّمخةةاطرّعليهةةاّب

ّلشبكاتّالتواصلّالاجتماعيّعلىّالأمنّالاجتماعيّالمصرى.

توجدّعلاقةّارتباطيةّذاتّدلالةّإحصائيةّمنّمعدلّثقةةّالمبحةوثينّفةيّموقةعّ .3

ّالفيسبوكّكمصدرّللأخبارّوبينّتداولهمّللأخبارّالمنشورةّوثقتهمّفيها.

اطيةّذاتّدلالةةّإحصةائيةّبةينّمعةدلّاسةتخدامّعينةةّالدراسةةّتوجدّعلاقةّارتب .4

لمواقعّالتواصلّالاجتماعيّوبينّمدىّاهتمةامهمّبمةاّينشةرّعبةرّهةذهّالمواقةعّ

ّمنّقضاياّخاصةّبالتعليمّوالصحةّوالجريمةّوالحوادث.

 نوع الدراسة:

ّ ّالبحوثّالوصفية ّإلىّحقل ّالدراسة ّهذه ّ،Descriptive Researchتنتمى

ّ،(41)علىّوصفّطبيعةّوسماتّوخصائصّمجتمعّمعينّأوّقضيةّمعينةّوالتىّتركز

ّوتحديدّ ّالدراسة ّمحل ّالظواهر ّخصائص ّلتوصيف ّالوصفية ّالدراسات وتستخدم

ّفيدرجةّالارتباطّبينّالمتغيراتّوالخروجّبتنبؤاتّحولّمصادرّوتطويرّالظاهرةّ

ّّ.(42)المستقبل

 منهج الدراسة:



 وتأثيرها على إدراكهم للأم  الاجتماعي  تعامل الشباب مع الشائعات على مواقع التواصل الاجتماعي 

 298  عشر الرابعالعدد  –المجلة العلمية لبحوث العلاقات العامة والإعلان 

لمسحّهاّالدراسة،ّفقدّاعتمدتّعلىّمنهجّاإطارّالمشكلةّالبحثيةّالتيّتعالجّفي

ّمةّلأغراضّالدراسة.والذىّيعدّأكثرّالمناهجّملاء

 مجتمع الدراسة:

سنة18ّّمنّسنّّابدءّ ّيفئةّالشبابّالمصرّفييتمثلّمجتمعّالدراسةّالميدانيةّ

سنةّمنّالذكورّوالإناثّممنّيستخدمونّمواقعّالتواصلّالاجتماعي35ّّسنّّىوحت

ّ.ومنّمستوياتّاجتماعيةّواقتصاديةّمختلفةّ،بوكموقعّفيسوخاصةّ

 :عينة الدراسة

ّمفردةّمنّالشبابّالمصرى400ّعلىّعينةّعشوائيةّقوامهاّتمّتطبيقّالدراسةّ

وقدّتمّسحبّالعينةّبأسلوبّالعينةّالمتاحةّّ،(ّسنة35-18فيّالمرحلةّالعمريةّمنّ)

Available Sample ّ ّنمطّمنّأنماطّالسحبّا، ّمنّأنها إلاّّ،لعمديوعليّالرغم

ّوتمثيلّ ّالمصري ّالشباب ّمن ّالدراسة ّلعينة ّالوصول ّبحرية ّللباحث ّتسمح أنها

سماتّمجتمعّالدراسةّمنّّوتقتربّهذهّالعينةّمنّ،خصائصهّالديموجرافيةّبدقةّبالغة

ّ.العيناتّالاحتمالية

 مبررات اختيار الشباب كمجتمع للدراسة:

ّالش .1 ّالتيّيمرّبها ّالعمرية ّالمرحلة ّتأثبابّمنّأكتعد راّ ثرّالمراحلّالعمرية

ّبالاندفاعية ّبدونّّوالسعيّ،بالشائعاتّبسببّتميزها ّجديد ّهو ّما ّكل وراء

 .تعقلّأوّدراسة

ّمجتمع ّ .2 ّبوصفه ّالخاصة ّأهميته ّله ّمجتمع ّأنه ّالعمريةّاعلامي ّإا ّالفئة ّوهذه ،

ّالخصوصيةّ ّبطابع ّتتميز ّالنضج ّمرحلة ّإلي ّالتكوين ّمرحلة ّمن ّتبدأ التي

ّت ّفي ّتتمثل ّالاجتماعيةّالتي ّالشرائح ّأكثر ّبوصفها ّالشريحة ّهذه مييز

ّالاجتماعيةاستخدامّ  ّالشبكات ّلمواقع ّالأكثرّا ّالعمرية ّالشرائح ّمن ّكونهم ،
ّونشاطّ  ّالإنترنت ّشبكة ّعلي ّسهامّ إا ّيتبادلونها ّالتي ّالمضامين ّفي معّا

 .(43)زملائهمّوأصدقائهمّومعارفهمّفيّمختلفّشئونّالحياة

ّالف .3 ّأخطر ّالشبابّمن ّعلئاتّالاجتمالأن ّتعرضهمّّىعية ّفيّحال المجتمع

شباعّحاجتهمّالماديةّوالمعنويةّيثيرّ،ّوذلكّلأنّعدمّإالأمنيّالشعورّنعداملا

 .ّ(44)مختلفّالفئاتّالاجتماعيةّىردورّأفعالّمتباينةّلد

ّوالرفضّ .4 ّللتمرد ّطاقة ّيشكلون ّالاجتماعي ّأمنهم ّيتحقق ّلم ّإذا ّالشباب أن

 .(45)يرهمّمنّالمجتمعالمجتمعيّمهددينّبذلكّأمنّغ

ّتية:قعّالتواصلّالاجتماعيّللأسبابّالآوقدّتمّاختيارّموا

 اّفيّالمجتمعّالمصري.اّوانتشارّ أنّمواقعّالتواصلّأصبحتّأكثرّشيوعّ  .1
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ّمواقع .2 ّعبر ّمحتواها ّبنشر ّالشائعات ّمروجي ّالاجتماعيّّاهتمام التواصل

ّ ّعليها ّالسيطرة ّيصعب ّمنصات ّلأنها ّكبير، ّللرقبشكل ابةّوإخضاعها

 المباشرةّمقارنةّبوسائلّالإعلامّالتفليدية.

انتشارّتطبيقاتّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّفيّالهواتفّالمحمولةّمماّأسهمّ .3

 فيّانتشارهاّبينّالشباب.

 جمع البيانات:أداة 

ّ ّالباحثة ّالمّفياعتمدت ّدراستها ّبيانات ّعلىجمع ّالاستبيانّّيدانية استمارة

Questionnaire،ّّالو ّأنسب ّمن ّوهى ّالمستخدمة ّالبياناتّفيسائل وذلكّّ،جمع

ّالشائعاتّعلى ّتأثير ّللتعرفّعلى ّالشبابّالمصرى ّمن ّعينة ّعلى إدراكّّلتطبيقها

ّ.الاجتماعيمنّللأّالشباب

 

 إجراءات الثبات والصدق:

ّالظاهر ّالصدق ّأسلوب ّاستخدام ّعلىّّيتم ّالاستمارة ّعرض ّخلال من

عنّالعديدّّةعديدّمنّالملاحظاتّالقيمحيثّأبدواّال(46ّ)مجموعةّمنّالأساتذةّالمحكمين

ّللاستبيان ّوالمضمونية ّالشكلية ّالمسائل ّّفيوّ،من ّالتعديل ّتم ّتوجيهاتهم ّفيضوء

ّالأسئلة ّالبعضّالآخرّ،صياغة ّوحذف ّالظاهرىّّ،وإضافة ّالصدق ّتحقق وبالتالى

للبيانات،ّولقياسّثباتّالاستمارة،ّاستخدمتّالباحثةّأسلوبّإعادةّالاختيارّعلىّعينةّ

عقبّأسبوعينّّوذلكّ،منّحجمّالعينةّالأصليةّ%10مفردةّبواقع20ّّشوائيةّمنّع

ّالثباتّّ،منّتطبيقّالاستبيان ّمعامل ّبلغ ّإلىّّةوهىّقيمّ،%91.7وقد ّتشير مرتفعة

ّثباتّالمقياسّودقته.

 التعريفات الإجرائية للدراسة:

ّّيعد ّ ّضروريا  ّأمرا  ّالعلمية ّوالمصطلحات ّالمفاهيم ّالعّفيتحديد ّ،يلمالبحث

ّ ّالمستخدمة ّالمفاهيم ّمن ّعدد ّبتحديد ّقامتّالباحثة ّمنّّفيولذا ّلها ّلما البحثّنظرا 

والمصطلحاتّخلالّيم،ّوتمّاستخدامّعددّمنّالمفاهيمّضبطّوتحديدّالمفاهّفيأهميةّ

ّالدراسة،ّنقدمهاّبشكلّمختصرّلتسهيلّالوقوفّعلىّأجزاءّالدراسةّاللاحقةّومنها:

 الشائعات:

ّ ّالعامةبأنKnappّيعرفها ّلتصدقه ّيطلق ّتصريح ّالتحققّّ،ها ّدون وينتشر

أنّالشائعةّّ(Peterson & Gimst)ويرىّبيترسونّوجيمستّّ،رسميا ّمنّصحته

مثبتّمنّشخصّإلىّآخرّويتعلقّبموضوعّأوّحدثّأوّالهىّالقصةّأوّالشرحّغيرّ

ّيتناقلهاّّ.(47)سؤال ّالتي ّوالقصص ّوالأخبار ّوالأقاويل ّالأحاديث ّبأنها ّتعرف كما
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ّأوّكذبال ّاناسّدونّإمكانيةّالتحققّمنّصحتها زدادّها،ّفالإشاعاتّتنتقلّوتنشرّكلما

ّالشائعات ّهذه ّتنشرها ّالتي ّالأخبار ّحول ّالمعلومات ّونقصت كماّّ.(48)الغموض

بأنهاّمعلوماتّغيرّمؤكدةّيتعلقّبمصلحةّمحليةّّ Przemyslaw Kazrenkiيعرفها

ّ.(49)يدّأوّرافضّلموضوعّماأوّحاليةّذاتّأهميةّتهدفّإلىّتأسيسّاعتقادّمؤ

ّ ّيعرّ وفيّالأدبياتّالعربية ّبأنها ّحزام ّرائد ّيطلقّعلىّالمعلوماتّ"فها تعبير

أوّمنّّ،وتنقلهاّالرواياتّالشفاهيةّ،والأفكارّالتيّيتمّتناقلهاّعبرّالمجالسّوالتجمعات

ّالكاريكاتور ّوالرسم ّكالنكتة ّللناس ّالمحببة ّالتواصل ّوسائل ّإلىّيخلال ّوتهدف ،

وخيالهّفيصلّإلىّالدرجةّالتيّيرىّّتفكيرّالإنسانّيرّعلىّالانفعالّالذىّيعترالتأثي

ّ.(50)سريعةّالسريانّفيهاّماّلاّوجودّلهّفيضيفّإليهاّمماّيجعلها

 :ي للشائعةالتعريف الإجرائ

كلّخبرّأوّمعلومةّأوّبيانّأوّصورةّأوّفيديوّأوّمعلوماتّنصيةّهىّالشائعةّ

ّغير ّالمصدر ّمجهولة ّنصية ّغير ّالأفرادّّأو ّيتناولها ّصدقها ّعلى ّبدليل مصحوبة

وتدورّحولّموضوعاتّهامةّبالنسبةّلهمّوتتصفّيّبمضمونها،ّأوّبدونّوعّيبوع

ّالجمهور ّلدى ّوالإثارة ّمختلفةّّ،بالغموضّوالأهمية ّوإلكترونية ّتقليدية ّوسائل ولها

ّلنقلهاّوتهدفّلتحقيقّغاياتّمعينة.

 :الاجتماعيمواقع التواصل 

ّ ّ،لتواصلّبينّالأفرادّعبرّالإنترنتضيةّلبيئةّافتراهىّ ومنّثمّتتيحّلهمّكيانا

ّتلتق ّافتراضيا  ّفيهّّياجتماعيا  ّويتعارض ّالمعلومات ّفيه ّوتتبادل ّالاهتمامات فيه

ّّ،الأصدقاء ّوبويد"ويعرفها ّتسمحّّ"ألسون ّالإنترنت ّخلال ّمن ّتتشكل ّمواقع بأنها

ّالف ّوإتاحة ّالعامة، ّحياتهم ّعن ّلمحة ّبتقديم ّالمسجلينّللأفراد ّبقائمة ّللاتصال رصة

ّوتختلفّ ّالاتصال، ّعملية ّخلال ّمن ّوالجماعات ّالأفراد ّنظر ّوجهة ّعن والتعبير

ّّ.(51)طبيعةّالتواصلّمنّموقعّإلىّآخر

:ّمواقعّإلكترونيةّعلىّشبكةّإجرائياً بأنها الاجتماعيوتعرف مواقع التواصل 

ّوالصوتى ّالكتابى ّالتواصل ّفرصة ّلمستخدميها ّتوفر ّوتبادلّّالإنترنت والمرئى

ّتتيحّتكوينّمجموعاتّ ّأنها ّكما ّوالأفكار ّعلىّ،المعلوماتّوالآراء وصداقاتّمبنية

ّاهتماماتّمشتركةّبينّأعضائهاّمثلّ)المهنة،ّالعمل،ّالجامعة،ّالمدينة(.

 :الاجتماعيالأم  

ّلاّيعد ّ ّوالتي ّالأبعاد ّمتعددة ّالمركبة ّالمفاهيم ّمن ّالاجتماعي ّالأمن ّمفهوم

ّإلا ّيمكنّالكشفّ ّبالدراسة ّأوّتناولها فيّضوءّتحديدّمجموعةّمنّالمؤشراتّّعنها

ّوصور ّوتجلياته ّالمفهوم ّهذا ّالبحثّعن ّعملية ّوتيسر ّالواقعّتهتمكن ّتمّ، في لذلك

ّإل ّمنّّىالاستناد ّالتيّيتكونّمنها ّالأبعاد ّأهم ّمبلورة ّالدراساتّالتيّأشارتّله أهم
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 الدراسةّالتيّقدمهاّتقريرّالتنميةويأتيّعليّرأسهاّّ،أجلّصياغهّتعريفّإجرائيّله

ّ ّلعام ّال1994البشرية ّالإ، ّالمتحدة والتيّقدمتّأولّّ،نمائيصادرّعنّبرنامجّالأمم

ّومحددة،ّ(52)طرحّلمفهومّالأمنّأعلتّفيهّمنّشأنّالجوانبّالاجتماعيةّلهذاّالمفهوم

(ّ ّفي ّتمثلت ّله ّرئيسية ّأبعاد ّالاجتماسبع ّالثقافي، ّالاقتصادي، ّالسياسي، ّعي،البعد

ّومؤشراتهّفيماّيلي:،ّوقدّتجسدتّأبعادّالأمنّالاجتماعيّالغذائي(ّالصحي،ّالبيئي،

ّوالتوظيف .1 ّ)بالدخل ّالمتعلقة ّبالمؤشرات ّعليه ّيستدل ّالاقتصادي: ،ّالبعد

 .،ّالملكية(الاستهلاك

2. ّ ّ)البعد ّتوافر ّخلال ّمن ّيتبلور ّفيّالسياسي: ّالمشاركة ّالقمع، ّمن الحماية

ّإلّالانتخابات، ّعنّالانضمام ّالتعبير ّحرية ّعلي ّالقدرة ّالسياسية، ّالأحزاب ي

 الرأي(.

ّالاجتماعي: .3 ّالتنوعّّالبعد ّتحقيق ّالمجتمعية، ّالثقة ّالاجتماعي، ّالسلام ّفي يتجسد

 الاجتماعي.

ّعليّ .4 ّالقدرة ّالآخر، ّقبول ّالتسامح، ّالشبابّعلي ّ)قدرة ّعنه ّيعبر ّالثقافي: البعد

 الحصولّعليّالمعلوماتّبحرية(.

 .ونحددهّفيّ)توفيرّالغذاءّبصورةّمستمرة،ّوكفايتهّوجودته(ّالبعدّالغذائي: .5

البعدّالبيئي:ّيتحققّمنّخلالّ)الحمايةّمنّالمخاطرّالبيئية،ّالحصولّعليّخدماتّ .6

 .بيئيةّجيدة(

ّالصحي: .7 ّالصحيةّالبعد ّالخدمات ّتوافر ّعنه ّذاتّويعبر ّفي ّوجودتها ّوكفايتها ،

ّّالوقت.

لاطمئنانّالتيّيشعرّبهاّأفرادّالمجتمعّبأنهّحالةّاّالامنّالاجتماعيّيعرفكماّ

ّ ّالاجتماعية ّالتنشئة ّمؤسسات ّمساهمة ّعن ّالاستراتيجياتّّفيالناتجة ّجميع تفعيل

ّ ّالخوف ّبعدم ّالشعور ّللفرد ّتحقق ّالتي ّوالممارسات حاضرهّّفيوالإمكانيات

ّوعرضهّ،ومستقبله ّوماله ّوعقله ّنفسه ّحماية ّإلى ّالاعترافّّ،وتسعى ّله وتؤكد

ّ.(53)المجتمعّوتتيحّلهّالمشاركةّالإيجابيةّالمجتمعيةّفيهّبوجودهّومكانت

ّّ ّأقصى ّيعرفّبأنه ّغكما ّلاحتياجاتّالجماهير ّممكن ّالعدالةّّفيشباع إطار

ّال ّفئاتّالمجتمعالاجتماعية ّبين ّالصراع ّتنبذ ّيعيشّّ،تي ّلكى ّالملائم ّالمناخ وتوفر

ّ ّّفيالمجتمع ّوالتعاون ّالتقبل ّمن ّمقبول ّوالإطار ّبالأمن ّوالشعور ّ،الاجتماعيسلام

أخذينّبعينّالاعتبارّعواملّّ،الأمرّالذىّيؤدىّإلىّالشعورّبالولاءّوالانتماءّللمجتمع

ّ.(54)منّتحولاتّجذريةّالاجتماعيالتغييرّ
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ّ ّالأمن ّيعرف ّالإنسانّّالاجتماعيكما ّتهم ّالتي ّالحياتية ّالنواحى ّكل بأنه

ّالا ّالمعيشىّوالاستقرار ّبالاكتفاء ّمنّشعوره ّبدءا  قتصادىّإلىّالاستقرارّالمعاصر

ّ ّالأسرّفيالشخصى ّالخارجيةّيمحيطه ّبأنهوّ.(55)وبيئته ّالكيلاني ّرشاد ّيعرفه

الحرصّعلىّاستغلالّكلّالطرقّوالوسائلّوالسبلّالممكنةّللمجتمعّمنّأجلّتأمينّ

ّ ّوالمعنويةّفيالاستقرار ّالمادية ّمكتسباته ّحماية ّوتهدف ّثلاثّ،المجتمع ّةوهناك

ّتوفر ّمتى ّأساسية ّعناصر ّالأمن ّقوة ّزادت ّتسببّّ،الاجتماعيت ّضعفت ومتى

غيرّالمفهومّتوبذلكّّ،وهىّالعدالةّوالمساواةّوتكافؤّالفرصّ؛الاجتماعيضعفّالأمنّ

يشملّكلّعناصرّومكوناتّالأمنّالفردىّوالأمنّالجماعىّلّالاجتماعيالعامّللأمنّ

ّ ّالعصمة ّبتحقيق ّوذلك ّواحدة ّوحدة ّباعتبارها ّالأمة ّأمن ّفهو والحمايةّومكوناته،

ّالمتمثلةّ ّالجماعية ّالعامةّومصالحها ّالفكريةّّفيلحقوقها ّالدينيةّوالاجتماعية وحدتها

ّّ.(56)صيانةّنظمهاّوحمايةّمؤسساتهاّوالحفاظّعلىّمكتسباتهاّفيو

ً  الاجتماعيويعرف الأم   ّّإجرائيا ّ"بأنه: ّلاحتياجاتّإأقصى ّممكن شباع

ّ ّتنبّفيالجماهير ّالتي ّالاجتماعية ّالعدالة ّوتوفرّإطار ّفئاتّالمجتمع ّبين ّالصراع ذ

ّ ّالمجتمع ّيعيش ّلكى ّالملائم ّوالشعورّّفيالمناخ ّوالتعاون ّالتقبل ّمن ّمقبول إطار

ّ ّوالسلام ّبالحياةّّالاجتماعيبالأمن ّوالتمتع ّالمستقبل ّمن ّالخوف ّوعدم والاستقرار

ّالإيجابية ّالمجتمعية ّالمشاركة ّبحيثّتتيحّله ّالمستقرة، عنّحصولهّّفضلا ّّ،الكريمة

ّوالمعيشةّفيّظروفّبيئيةّمناسبةّوتوفيرّالرعايةّالصحيةّيكفيهّمنّغذاء،ّماّعلى

ّالجيد.ّوالتعليم

 نتائج الدراسة:

 توصيف عينة الدراسة:أولاً: 

 ( يوضح توصيف عينة الدراسة1جدول رقم )

 البيانات الشخصية
 الإجمالي الاناث الذكور

 % ك % ك % ك

 النوع

 50.0 200 0.0 0 100.0 200ّالذكور

 50.0 200 100.0 200 0ّ0.0ّالإناث

 100.0 400 100.0 200 100.0 200 الإجمالي

 الس 

ّسنة24ّّّّّّّّّّّّّّّّأقلّمنّّ-سنة18منّ 98 49.0 139 69.5 237 59.3 

30ّأقلّمنّّ–سنة24ّّمنّ

ّسنة
50 25.0 37 18.5 87 21.8 

ّسنة35ّّّّّّّّّّّّّّّإليّّ–سنة30ّّمنّ 52 26.0 24 12.0 76 19.0 

 100.0 400 100.0 200 100.0 200 الإجمالي

المؤهل 

 التعليمي

 6.0 24 3.0 6 9.0 18ّمتوسط

 6.8 27 5.0 10 8.5 17ّفوقّالمتوسط

 78.8 315 86.5 173 71.0 142ّجامعى

 8.5 34 5.5 11 115 23ّدراساتّعليا
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 100.0 400 100.0 200 100.0 200ّالإجمالي

متوسط الدخل 

 شهريال

 12.8 51 16.0 32 9.5 2000ّ19أقلّمنّ

2000ّ-ّ90 45.0 61 30.5 151 37.8 

6000ّ-ّ57 28.5 72 36.0 129 32.3 

 17.3 69 17.5 35 17.0 34ّفأكثر10000ّ

 100.0 400 100.0 200 100.0 200 الإجمالي

 ةالحال

 الوظيفية

 52.8 211 64.0 128 41.5 83ّطالب

 9.8 39 6.5 13 13.0 26ّّقطاعّحكومى

 28.8 115 43ّ21.5 36.0 72ّقطاعّخاص

 6.5 26 4.0 8 9.0 18ّّأعمالّحرة

 2.3 9 4.0 8 0.5 1ّبدونّعمل

 100.0 400 100.0 200 100.0 200 الإجمالي

(ّ ّرقم ّالجدول ّالشباب1ّيوضح ّمن ّالدراسة ّلعينة ّالأساسية ّالبيانات )

ّ ّتبينّأنّالعينة ّوبتحليلّبياناته ّبينّالذكور400ّّتتكونّمنّالمصري، ّمقسمة مفردة

ّالبياناتّإلىّأن200والإناثّبالتساويّ) ّتشير ّكما ّلكلّمنهم، ّمفردة من59.3%ّّّ(

ّمنّ ّتراوحتّأعمارهم ّالعينة ّتراوحتّأعمار24ّّإلىّأقلّمن18ّّأفراد ّبينما سنة،

21.8%ّّ ّبين ّما ّالدراسة ّعينة 24ّّمن ّمن ّأقل ّأعمار30ّّإلى ّوتراوحت سنة،

ّسنة.35ّسنةّإلى30ّّفرادّالعينةّالبحثيةّماّبينّمنّأ19.5%ّ

ّلأصحابّ ّالغالبة ّالنسبة ّفكانت ّالدراسة، ّلعينة ّالتعليمي ّالمستوى ّعن أما

،ّتلاهاّأصحابّالدراساتّالعلياّبنسبةّبلغتّ%78.8المؤهلاتّالجامعيةّبنسبةّبلغتّ

سطةّللمؤهلاتّفوقّالمتوسطة،ّأماّالمؤهلاتّالمتوّ%6.8،ّبينماّبلغتّنسبة8.5%ّ

ّمنّعينةّالدراسة.ّ%6فقدّبلغتّنسبتهاّ

ّالأكبرّ ّالنسبة ّبلغت ّالبحثية، ّالعينة ّلأفراد ّالشهري ّبالدخل ّيتعلق وفيما

ّإلىّأقلّمن2000ّّلأصحابّالدخولّمنّ ّبلغت6000ّّجنيه ّبنسبة ،ّ%37.8جنيه،

ّبينّ جنيهّفقد10000ّّجنيهّإلىّأقلّمن6000ّّأماّأصحابّالدخولّالتيّتتراوحّما

،ّ%17.3فأكثرّفكانتّنسبتهم10000ّّ،ّبينماّمنّبلغتّدخولهمّ%32.3همّبلغتّنسبت

ّ.%12.8جنيهّبنسبةّبلغت2000ّّوكانتّأقلّنسبةّلمنّتتراوحّدخولهمّأقلّمنّ

ّبلغتّ ّوالتي ّالأكبر ّالنسبة ّفكانت ّالعينة، ّلأفراد ّالوظيفية ّالحالة ّعن أما

52.8%ّّ ّنسبتهم ّبلغت ّالخاص ّالقطاع ّفي ّيعملون ّومن ّأماّ%28.8لطالب، ،

،ّوأصحابّالأعمالّالحرةّبلغتّ%9.8العاملونّفيّالقطاعّالحكوميّفبلغتّنسبتهمّ

اّمنّهمّبدونّعملّبلغتّنسبتهمّ%6.5نسبتهمّ  .%2.3،ّوأخير 

 :الإجابة ع  تساؤلات الدراسةثانياً: 
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ّ ّالمحددةّّفينتناول ّالدراسة ّتساؤلات ّعن ّالإجابة ّالدراسة ّمن ّالجزء هذا

ّسلف ا ّتم، ّالإجّتوالتى ّعلى ّالاستبيان ّاستمارة ّتطبيق ّخلال ّمن ّعنها عينةّالابة

ّوذلكّكماّيلى:،ّالمبحوثينالمختارةّمنّ

 استخدام مواقع التواصل الاجتماعي ىمديوضح  (2جدول رقم )
مدى استخدام عينة الدراسة لمواقع 

 الاجتماعيالتواصل 

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 75.0 300 77.0 154 73.0 146 دائما ّ

 21.8 87 20.5 41 23.5 46 أحيانا ّ

 3.3 13 2.5 5 4.0 8 نادرا ّ

 100 400 100 200 100 200 المجموع

ّوفق ّ ّالجدولّرقم ّلنتائج 2ّ)ا ّالتواصلّّىتبينّأنّأعل( ّمواقع ّلاستخدام نسبة

ّ)دائمّ  ّكان ّبلغتّالاجتماعي ّبنسبة ّالدراسةّ%75ا( ّعينة ّإجمالي وكانتّنسبةّّ،من

ّالإناثّونسبّ%73الذكورّ ّ)أحيان ّّ،%77ة ّاستخدامه ّبلغتّوتلاها ّبنسبة ّ%21.8ا(

ّالعينة ّإجمالي ّّ،من ّالذكور ّ%20.5والإناثّّ%23وكانتّنسبة ّنسبةّ، وكانتّأقل

اّلنتيجةّوطبق ّّّ،%5والإناثّّ%4وكانتّنسبةّالذكورّ،ّ%3.3بلغتّّبنسبةّ(انادرّ ـ)ل

ثيةّلمواقعّالتواصلّالاجتماعيّاستخدامّأفرادّالعينةّالبحّنسبةّارتفاعّالجدولّفقدّتبين

ّكبير ّإلىبشكل ّيشير ّوهذا ّأصبحتّ، ّالمواقع ّهذه ّمنّّأن ّللشبابّوضرورة مهمة

اتّحياتهمّومصدرّللحصولّعليّالأخبارّوالمعلوماتّوتتفقّهذهّالنتيجةّمعّضرور

ّ.(57)(2015 أميرة محمد،دراسةّ)

 ايوميً  جتماعيالالمواقع التواصل  المبحوثي  معدل استخداميوضح  (3جدول رقم )

 ستخدامالامعدل 
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 49.0 196 54.5 109 43.5 87 ثلاثّساعاتّفأكثر

 20.3 81 18.5 37 22.0 44 منّساعةّإلىّساعتين

 19.3 77 18.5 37 20.0 40 منّساعتينّإلىّثلاثّساعات

 11.5 46 8.5 17 14.5 29 أقلّمنّساعة

 100.0 400 100.0 200 100.0 200 الإجمالي

مواقعّالتواصلّالإجتماعيّّاستخدامّىمدّى(ّإل3تشيرّبياناتّالجدولّرقمّ)

ّيومي ّ ّلاستخدامها، ّالأكبر ّوبلغتّالنسبة ّبلغتّّ(ثلاثّساعاتّفأكثر)ا ّ،%49بنسبة

يّارتفاعّماّيعنّوهوّ،%54.5بينماّبلغتّنسبةّالإناثّّ%43.5وبلغتّنسبةّالذكورّ

ّيق ّالذين ّالإناث ّيومي ّضيأعداد ّثلاثّن ّالاجتماعي ّالتواصل ّمواقع ّاستخدام ّفي ا

الاستخدامّالمتزايدّوالمكثفّمنّقبلّالباحثينّّعكسويمقارنةّبالذكور،ّساعاتّفأكثرّ

ّ ّالاجتماعي ّالتواصل ّفيلألمواقع ّوالمتجددة ّالمتنوعة ّواستخداماتها جميعّّهميتها

ّاستخدامّالإنترنتّمنالمجالاتّمنّقبلّالمبحوثين،ّ بلغتّّ(إليّساعتينّةساع)ّبينما
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وتلاهاّ،ّ%18.5بينماّبلغتّنسبةّالإناثّّ%22وبلغتّنسبةّالذكورّ،ّ%20.3نسبتهاّ

وبلغتّّ%19.3بنسبةّبلغتّّثلاثّساعات(إليّّتينساع)استخدامّمواقعّالتواصلّمنّ

وكانتّأقلّنسبةّلاستخدامّمواقعّ،ّ%18.5الإناثّبنسبةّبلغتّ،ّثمّ%20نسبةّالذكورّ

ّ ّ)التواصل ّساعةلأقل ّّ(من ّبلغت ّ%11.5بنسبة ،ّ ّالذكور ّنسبة ّ%14.5وكانت

ّجماليّالعينةّالبحثية.إمنّّ%8.5والإناثّكانتّنسبتهمّ

 التي تمتلك العينة البحثية حساب عليها الاجتماعيمواقع التواصل  (4جدول رقم )

 الاجتماعيمواقع التواصل 
 الإجمالي إناث ذكور

ّ%ّكّ%ّكّ%ّك

Facebook 199 99.5 199 99.5 398 99.5 

What's App 178 89.0 194 97.0 372 93.0 

Instagram 141 70.5 158 79.0 299 74.8 

Twitter 88 44.0 79 39.5 167 41.8 

Snapchat 60 30.0 92 46.0 152 38.0 

Google Plus 47 23.5 51 25.5 98 24.5 

My Spaceّّ10 5.0 5 2.5 15ّ3.8 

 9.0 36 18ّ9.0 9.0 18 أخرى

 400 200 200 الإجمالي )ن(

ّ)ي ّأن4ّتبينّمنّالجدولّرقم ّيملكونّحساب99.5%ّ( ّالدراسة ّاتمنّعينة

ّمنّالذكورّوالإوتساوّ،فيسبوكىّموقعّعل ّ،%99.5بنسبةّبلغتّفيّذلك،ّناثّىّكلٌّ

حيثّاحتلّّ،(2017 ،ةممدوح السيد عبد الهادي شتلمعّدراسةّ)وهذهّالنتيجةّتتفقّ

ّا ّالمرتبة ّبوك( ّلدّىلأول)الفيس ّالاجتماعي ّالتواصل ّمواقع ّعينةّّىكأهم الشباب

ّالدراسة ّإل، ّذلك ّقرب ّّىويرجع ّالتطبيقات ّأكثر ّفهو ّوشعبيته ّمجتمعّجاذبيته ّلفكرة ا

الإنترنتّتحاكيّالشبكاتّالاجتماعيةّبينّالأفرادّفيّّىفهوّشبكةّاجتماعيةّعلّ،الشبكة

وكانتّنسبةّالذكورّ،ّ%93لغتّبّبنسبةّباواتساطبيقّوتلاهاّامتلاكّ.ّالواقعّالحقيقي

ّبلغت89%ّّ ّ%97والإناثّبنسبة ّما، يعكسّتفوقّللإناثّفيّامتلاكّحسابّّوهو

وبلغتّنسبةّ،ّ%74.8بنسبةّبلغتّجاءّفيّالمرتبةّالثالثةّالانستجرامّوّ،باعليّواتس

ّ ّنسبتهّ،%70.5الذكور ّفبلغت ّالإناث ّ%79ّنأما ّفيّ، ّالإناث ّتفوق ّيعكس مما

ّامتلاكّحسابّعلّ،استخدامّالانستجرام وبلغتّ،ّ%41.8فكانتّنسبتهّّ(تويتر)ّىأما

ّ ّالذكور ّ%44نسبة ّنسبته، ّكانت ّ%39.5ّنوالإناث ّعل، ّحساب ّامتلاك ّىوتلاها

Snapchat))ّّ ّبلغت ّالعينةّ%38بنسبة ّإجمالي ّّ،من ّالذكور ّنسبة ّ%30وبلغت

ّ،(Snapchat)لإناثّعنّالذكورّفيّاستخدامّاتفوقّّسوهوّماّيعكّ،%46والإناثّ

ّ%23.5وكانتّنسبةّالذكورّ،ّ%24.5بنسبةّبلغتّّ((Google Plusوتلاهّاستخدامّ

ّ ّ%25.5والإناثّبنسبة ّأخر، ّبلغتّّىوتلاها  youّوتشملّ)ماسنجرّ،ّ%9بنسبة

tubeّّ،linked in)هذهّالتطبيقاتّالأخرى،ّالذكورّوالإناثّفيّاستخدامّّ،ّوتساوى

ّ ّوجاء ّالأخيرة ّالمرتبة ّبلّ( (my spaceفي ّبنسبة ّعينةّّ%3.8غت ّإجمالي من
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ويتضحّّمنّإجماليّعينةّالدراسة.ّ%2.5والإناثّّ%5وبلغتّنسبةّالذكورّّ،الدراسة

ّعينةّ ّالجامعي ّالشباب ّيستخدمها ّالتي ّالاجتماعي ّالتواصل ّمواقع ّفي ّفروق وجود

ّّ،الدراسة ّتفوق ّظهر ّبوك،احيث ّالفيس ّاستخدام ّفي ّخاصة ّالذكور ّعن ّلإناث

ّواتسوو ،snapchatو ّأفراّ،تجرامانساب ّأن ّيعني ّالإناثّمما ّمن ّالبحثية ّالعينة د

عينةّّالإناثّىكأفضلّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّلدوالتطبيقاتّنّهذهّالمواقعّيفضل

ّالدراسة.

 المبحوثي  حرص يوضح مدى  (5جدول رقم )

ّ على مواقع التواصل اتهمبحساب على الإطلاع على صندوق البريد الخاص

 حرصال مدى
 لإجماليا إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 59.3 237 61.0 122 57.5 115 دائما ّ

 26.8 107 25.0 50 28.5 57 أحيانا ّ

 9.0 36 9.0 18 9.0 18 نادرا ّ

 5.0 20 5.0 10 5.0 10ّلا

 100.0 400 100.0 200 100.0 200 الإجمالي

ّ)ي ّرقم ّالجدول ّمن ّأن5تبين ّيحرصون86.1%ّّ( ّالبحثية ّالعينة ّأفراد من

ّك ّعلبدرجة ّالاطلاع ّعلي ّعلّىبيرة ّالخاصّبهم ّالبريد ّالتواصلّّىصندوق مواقع

ّّ(ادائمّ بـ)ّجابةواحتلتّالإّ،الاجتماعي ّالذكورّّ،%59.3نسبة ّ%57.5وكانتّنسبة

ّ%61والإناثّ ّتلتها ّبلغتّ)أحيان ّ، ّبنسبة ّّ،%26.8ا( ّالذكور ّ%28.5وكانتّنسبة

ّعلّ،%25والإناث ّقوي ّمؤشر ّّىوهذا ّالتواصل ّمواقع ّبالنسبةّأهمية الاجتماعي

ّعلّ،للشبابّعينةّالدراسةّفيّالحصولّعليّالأخبارّوالمعلومات تمتعّهذهّّىوتأكيد

ّىوتساوّ،%9ا(ّبنسبةّنادرّ )ّفيّالمرتبةّالثالثةّجاءتالمواقعّبالوظيفةّالإعلامية،ّثمّ

ّوالذكورّوالإناثّ ّبنسبةّجاءتّّاأخيرّ فيّذلك، ّبينّّ%5)لا( الذكورّبنسبةّمتساوية

ّ.والإناث

 أسباب الحرص علي متابعة مواقع التواصل الاجتماعييوضح  (6جدول رقم )

 أسباب الحرص
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 61.0 244 63.5 127 58.5 117 التثقيفّوالإطلاعّعلىّكلّماّهوّجديد

 55.0 220 64.0 128 46.0 92 للقضاءّعلىّوقتّالفراغ

 51.8 207 48.5 97 55.0 110 وسائلّالإعلامّمتابعةّالأخبارّالتيّتنشرهاّصفحات

ّالأحداثّ ّتجاه ّالمختلفة ّالنظر ّوجهات ّعلى التعرف
 الجارية

80 40.0 77 38.5 157 39.3 

 38.8 155 38.5 77 39.0 78 متابعةّتحديثاتّالأصدقاء

 35.3 141 35.0 70 35.5 71 مشاركةّماّينشرهّالآخرونّمنّصورّوفيديوهات

 32.3 129 32.5 65 23.0 64 قاتصداّوتكوينللتعارفّ
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 24.0 96 22.5 45 25.5 51 المشاركةّبالنشرّعلىّالصفحاتّالمنشورةّوالتعليقات

 1.3 5 1.0 1.5ّ2 3 أخرى

 400 200 200 الإجمالي )ن(

ّ)ّيوضح ّرقم ّعل6الجدول ّالدراسة ّحرصّعينة ّأسباب ّمواقعّّى( متابعة

يفّوالاطلاعّعليّكلّماّهوّجديد(ّوكانتّأهمّالأسبابّ)التثقّ،التواصلّالاجتماعي

ّوتلاهّ،%63,5والإناثّبنسبةّبلغتّّ%58,5وبلغتّنسبةّالذكورّ،ّ%61بنسبةّبلغتّ

ّبلغتّ)القضاءّعليّوقتّالفراغ ّبنسبة ّالإناث55%ّ( والذكورّ،ّ%64ّوبلغتّنسبة

نّالإناثّيستخدمنّمواقعّالتواصلّمنّأجلّالقضاءّأّمماّيعكس،ّ%46بنسبةّبلغتّ

ّالذكوروقتّالفرّىعل ّتفوق ّبنسبة ّالاجتماعيّّ،اغ ّالتواصل ّمواقع ّاستخدام ويرجع

وقتّالفراغّلأنّأهمّماّيميزّمواقعّالتواصلّفيّالعصرّالحديثّتوفيرهاّّىللقضاءّعل

،ّوقتّالفراغّىوبالتاليّالقضاءّعلّ،التسليةّوالاستمتاعّفيّأيّوقتّىجوّيساعدّعل

ّ ّصفحاتّوساجاءتّثم ّالتيّتنشرها ّالأخبار ّالثالثةّّ(ئلّالإعلام)متابعة فيّالمرتبة

حيثّتساهمّهذهّّ،%48,5والإناثّّ%55وكانتّنسبةّالذكورّّ،%51,8بنسبةّبلغتّ

وهذاّبدورهّّ،المواقعّفيّتعريفّالمبحوثينّبالأحداثّوالوقائعّالجاريةّلحظةّوقوعها

ّالوعيّالثقافي،ّىيؤديّإل ّّزيادة ّتجاهّ)ّجاءثم التعرفّعليّوجهاتّالنظرّالمختلفة

ّالجاريةالأح ّّ(داث ّبلغت ّّ،%39,3بنسبة ّالذكور ّنسبة والإناثّّ%40وبلغت

وبلغتّنسبةّّ،%38,8بنسبةّبلغتّّ(متابعةّتحديثاتّالأصدقاء)ّجاءتبينماّ،38,5%ّ

ّ ّّ%39الذكور ّالاجتماعيّّ،%38,5والإناث ّالتواصل ّمواقع ّيعطي ّالنشاط وهذا

ّوالتواصل ّالاجتماعية ّصفة ّجاءت ّثم ،(ّ ّينشره ّما ّصورّخرالآمشاركة ّمن ون

ّّ(وفيديوهات ّبلغت ّّ،%35,3بنسبة ّالذكور ّنسبة ّ،%35ّوالإناثّ%35,3وكانت

ّ%32وكانتّنسبةّالذكورّ،ّ%32,3بنسبةّبلغتّّ(الصداقاتتكوينّالتعاونّو)تلاهاّ

ّ(الصفحاتّالمنشورةّوالتعليقاتّىالمشاركةّبالنشرّعل)ّثمّجاءتّ،%32,5والإناثّ

ّبلغتّ ّالذكورّّ،%24بنسبة ّأخيرّ وّ،%22,5والإناثّّ%25,5وبلغتّنسبة جاءتّا

ّ ّى)أخرفئة ّبلغتّ( ّالذكورّ%1,3بنسبة ّ%1,5وكانتّنسبة ّالإناثّ ،ّ%1.0ونسبة

ّّ.ا(لمبحوثينّ)لأنهاّالمتاحةّأماميّوالأكثرّانتشارّ وتضمنتّهذهّالفئةّإجابةّا

 المصادر الإعلامية التي تعتمد عليها العينة البحثية يوضح  (7جدول رقم )

 ى المعلومات حول الأحداث أو الموضوعات التي تهتم بهاالحصول عل في

ّالمصادر الإعلامية
ّالإجمالي إناث ذكور

ّ%ّكّ%ّكّ%ّك
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 7.8 31 8.5 17 7.0 14 التليفزيونّالمصرى

 4.8 19 6.5 13 6ّ3.0 الفضائيةّالمصرية

 11.3 45 9.0 18 13.5 27 القنواتّالخاصة

 1.8 7 1.0 2 2.5 5 الفضائياتّالعربية

 4.5 18 2.5 5 6.5 13 الصحفّوالمجلاتّالقوميةّالمصريةّوالخاصة

70.8ّ 283 73.5 147 68.0 136 الاجتماعيمواقعّالتواصلّ

 400 200 200 الإجمالي )ن(

أنّمواقةةعّالتواصةةلّالاجتمةةاعيّتةةأتيّفةةيّّ(7جةةدولّرقةةمّ)بيانةةاتّالتوضةةحّ

حثيةةةّفةةيّالحصةةولّعلةةيّالمرتبةةةّالأولةةيّكةةأهمّالمصةةادرّالتةةيّتعتمةةدّعليهةةاّالعينةةةّالب

ماّيعكسّأهميتهاّوخطورةّالدورّالةذيّتقةومّبةهّّوهو،ّ%70,8المعلوماتّبنسبةّبلغتّ

ّ،مةةنّإجمةةاليّالعينةةةّ%73,5والإنةةاثّّ%68وبلغةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،لأخبةةاركمصةةدرّل

هةوّوّ(58)(2013زينبب أببو طالبب،دراسةةّ)مةاّتوصةلتّإليةهّمةعّّالنتيجةةوتختلفّهذهّ

للأخبةارّوالمعلومةاتّولعةلّأسةبابّّكاتّالتواصلّكمصةدرنخفاضّثقةّالمبحوثينّبشبا

سةةهولةّّىكةةأهمّمصةةادرّالأخبةةارّيرجةةعّإلةةّىحةةتلالّمواقةةعّالتواصةةلّالمرتبةةةّالأولةةا

بحيةةثّيسةةتطيعّأيّمسةةتخدمّأنّيتعامةةلّمعةةهّومةةعّتطبيقاتةةهّبكةةلّيسةةرّمةةعّّ،الاسةةتخدام

البقةاءّّىإلةّ،ّبالاضةافةةّوالاقتصاديةاختلافّأعمارّالمستخدمينّومستوياتهمّالاجتماعي

وكةذلكّّ،يزيدّمنّشعبيتهاّويطيلّفتةراتّاسةتخدامهاّوهوّماّ،فيّأيّمكاناتصالّّىعل

علومةةاتّوالمحادثةةاتّبمةةاّيتةةيحّوضةةعّآخةةرّالأخبةةارّوالمعلومةةات،ّفوريةةةّتشةةاركّالم

ّىوكةةذلكّالحصةةولّعلةةّ،البةةثّالمباشةةرّللفيةةديوّولحظيةةةّتحميةةلّالصةةورّىضةةافةّإلةةإ

ّ،تاحةّميزةّتعددّالأبعةادّالتشةاركيةاّشعبيةّكبيرةّوإاّذتعليقاتّجعلّمنّالفيسبوكّموقع ّ

ّ.اّوشعبيةواستخدامّ ّكلّهذاّجعلّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّأكثرّتفضيلا ّ

وكانةتّّ،%11,3بنسةبةّبلغةتّّ(القنةواتّالخاصةة)فيّالمرتبةّالثانيةّوجاءتّ

ّ(التليفزيةةونّالمصةةري)واحتةةلّالمرتبةةةّالثالثةةةّ،ّ%9والإنةةاثّّ%13,5نسةةبةّالةةذكورّ

الفضةةائياتّ)ّ،ّثةةمّتةةلاه%8,5والإنةةاثّ%7وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّ،ّ%7,8نسةةبةّبلغةةتّب

هةةاّ،ّوتلت%6,5والإنةةاثّّ%3وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّ،ّ%4,8بنسةةبةّبلغةةتّّ(المصةةرية

وبلغةةتّنسةةبةّالةةذكورّ،ّ%4,5بنسةةبةّبلغةةتّّ(الصةةحفّوالمجةةلاتّالقوميةةةّالمصةةرية)

اّجةةاءتّ%2,5والإنةةاث6,5%ّّ ،ّ%1,8بنسةةبةّبلغةةتّّ(الفضةةائياتّالعربيةةة)،ّوأخيةةر 

ّ.%1والإناثّبنسبةّبلغتّّ%2,5وبلغتّنسبةّالذكورّ

  الاجتماعيمدى الاعتماد على مواقع التواصل يوضح  (8جدول رقم )

 الحصول على الأخبار والمعلومات في يكمصدر أساس

 عتمادالامدى 
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 43.5 174 43.5 87 43.5 87 اعتمدّعليهاّبدرجةّمتوسطة
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 31.8 127 27.5 55 36.0 72 أعتمدّعليهاّبدرجةّكبيرة

 17.3 69 20.5 41 14.0 28 اعتمدّعليهاّبدرجةّمنخفضة

 7.5 30 8.5 17 6.5 13 لاّاعتمدّعليهاّمطلقا ّ

 100 400 100 200 100 200 الإجمالي

مةنّأفةةرادّالعينةةّالبحثيةةّيعتمةةدونّّ%43,5(ّأن8ّمةنّّالجةةدولّرقةمّ)ّيتضةح

،ّالةذكورّوالإنةاثّىّفيّذلةكوتساوّ(بدرجةّمتوسطة)يّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّعل

ّ%36وبلغتّنسةبةّالةذكورّّ،%31,8بنسبةّبلغتّّ(الاعتمادّعليهاّبدرجةّكبيرة)ّتلاها

مواقةةعّّىالاعتمةةادّعلةة)فةةيّالمرتبةةةّالثالثةةةّّجةةاءثةةمّ،ّ%27,5والإنةةاثّبنسةةبةّبلغةةتّ

والإنةاثّّ%14وكانتّنسبةّالةذكورّّ،%17,3بنسبةّبلغتّّ(التواصلّبدرجةّمنخفضة

بلغةةتّوّ،%7,5بنسةبةّبلغةتّّ(الاّأعتمةدّعليهةاّمطلق ة)اّأخيةرّ جةاءتّو،ّ%20,5بنسةبةّ

ّ.ّ%8,5والإناثّبنسبةّّ%6,5فيّذلكّالذكورّنسبةّ

والواقعّأنهّمعّتنوعّمضامينّشبكاتّّالتواصةلّالاجتمةاعيّوالتةيّأصةبحتّّ

بالإضةافةّإلةىّبةثّّ،ومشةاكلهمّوقصصةهمتعنىّمباشرةّبواقعّالشبابّونقلّاهتمامةاتهمّ

الأخبارّذاتّالصلةّبالأوضةاعّالسياسةيةّوالأمنيةةّعلةىّالصةعيدّالعةالمي،ّوكةذلكّنشةرّ

ومةنّجهةةّّ،أخبارّالمشاهيرّمنّالفنانينّوالأدباءّوالعلماءّورجالّالدينّونقةلّيوميةاتهم

أخةةرىّبةةروزّالصةةفحاتّالمتخصصةةةّللصةةحافةّالمحليةةةّوصةةحافةّالمةةواطنّأضةةحىّ

ّعةددّالمقبلةينّعلةىّهةذهلاّبالنسةبةّاّجديد ّمّعلىّشبكاتّالتواصلّالاجتماعيّميدان ّالإعلا

ادّالاعتمةادّزوبالتةاليّّ،المرتادينّممنّيبحثونّعنّالخبةرّالطةازجّوالمصةورالمواقعّو

ّعليهاّكمصدرّأساسيّفيّالحصولّعليّالأخبارّوالمعلومات.

 المبحوثي  ماأكثر الأوقات التي يزيد فيها استخديوضح  (9جدول رقم )

 كمصدر للأخبارالاجتماعي  لمواقع التواصل

 وقاتكثر الأأ
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 57.5 230 56.5 113 58.5 117ّلاّيوجدّوقتّمحدد

 25.0 100 26.0 52 24.0 48ّكلّالأحوالّتقريبا ّّفي

أوقاتّالأحداثّالطارئةّّفي

ّوالأزمات
35 17.5 35 17.5 70 17.5 

 100 400 100 200 100 200 اليالإجم

يوجةةدّوقةةتّمحةةدد(ّفةةيّالمرتبةةةّلا(ّتصةةدرّ)9توضةةحّنتةةائجّالجةةدولّرقةةمّ)

فةةيّقائمةةةّأكثةةرّالأوقةةاتّالتةةيّيزيةةدّفيهةةاّاسةةتخدامّمواقةةعّالتواصةةلّالاجتمةةاعيّّالأولةةى

هةذهّّختلةف،ّوت%56,5والإنةاثّّ%58,5وكانتّنسةبةّالةذكورّّ،%57,5ّبنسبةّبلغت

ّتصةدرّ)فةيّأوقةاتّالأحةداثأظهةرتّ(ّوالتي2015ّمحمد ، أميرةالنتيجةّمعّدراسةّ)

)يسةةتخدمونهاّفةةيّكةةلّفةةيّالمرتبةةةّالثانيةةةّالطارئةةةّوالأزمةةاتّالمرتبةةةّالأولةةى(،ّوجةةاءّ

ّ،%26والإنةةةاثّّ%24وكانةةتّنسةةةبةّالةةذكورّّ،%25ا(ّبنسةةةبةّبلغةةتّالأحةةوالّتقريب ةة
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ّ،%17,5بنسةةةبةّبلغةةةتّجةةةاءتّ(ّاّ)فةةةيّأوقةةةاتّالأحةةةداثّالطارئةةةةّوالأزمةةةاتوأخيةةةرّ 

نّمواقةةعّالتواصةةلّالاجتمةةاعيّ،ّوهنةةاّيمكةةنّالقةةولّإالةةذكورّوالإنةةاثىّفيهةةاّوتسةةاو

خبةارّوالمعلومةاتّلأكمصةدرّهةامّللأفةرادّالعينةةّالبحثيةةّّىتشكلّأهميةةّكبةرّصبحتأ

وقةتّالأزمةاتّّىاّعلةاّبعدّيومّولمّيعدّاستخدامهاّقاصةرّ وأصبحّاستخدامهاّيتزايدّيومّ 

ّّّ.والأحداثّالطارئة

فيما ينشر على مواقع التواصل م    المبحوثي مدى ثقة يوضح  (10جدول رقم )

 أخبار ومعلومات 

 ثقةالمدى 
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 10.8 43 13ّ6.5 15.0 30 أثقّفيهاّبدرجةّكبيرة

 44.5 178 46.5 93 42.5 85 أثقّفيهاّبدرجةّمتوسطة

 23.5 94 21.0 42 26.0 52 أثقّفيهاّبدرجةّمنخفضة

 21.3 85 26.0 52 16.5 33 لاّأثقّفيهاّمطلقا ّ

 100.0 400 100.0 200 100.0 200 الإجمالي

ّدال0.000ّّّالمعنويةّ:3ّّّّّّّّّّّّّّّّدرجةّالحرية:2ّ:120.140ّّّّّّّّّّّّّّّكا

يثقةونّفيمةاّمنّالشبابّعينةّالدراسةّّ%44,5(ّأن10ّنتائجّالجدولّ)توضحّ

وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّ،ّ(بدرجةةةّمتوسةةطة)جتمةةاعيّمواقةةعّالتواصةةلّالاّينشةةرّعلةةى

المصةةداقيةّالتةةيّّىمةةدّىوهةةذهّالنتيجةةةّمؤشةةرّقةةويّعلةةّ،%46,5والإنةةاث42,5%ّّ

وتتفةقّهةذهّّالشةبابّعينةةّالدراسةة،ّىأصبحتّتتمتعّبهاّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّلد

ّتلتهةةاّ،(59)(2012 حمبزة خليببل،(ّودراسةةةّ)2015أميبرة محمببد، )النتيجةةّمةةعّدراسةةةّ

ّ%26وبلغةةةتّنسةةةبةّالةةةذكورّّ،%23,5بنسةةةبةّبلغةةةتّّ(ثقةةةةّفيهةةةاّبدرجةةةةّمنخفضةةةةال)

نسةةبةّالةةذكورّّوبلغةةتّ،%21,3بنسةةبةّبلغةةتّّ(الاّأثةةقّفيهةةاّمطلق ةةثةةمّ)ّ،%21والإنةةاثّ

بنسةبةّّ(أثةقّفيهةاّبدرجةةّكبيةرة)فيّالمرتبةّالأخيرةّجاءّثمّّ،ّ%26والإناث16,5%ّّ

ّ.%6,5والإناثّّ%15نتّنسبةّالذكورّوكاّ،%10,8بلغتّ

ّ،0.000معنويةةةّ:ّّّىومسةتو3ّبدرجةةّحريةةة:2ّ:120.140ّّكةةاّوبلغةتّقيمةة

بةينّالعينةةّالبحثيةةّفةيّدرجةةّالثقةةّفيمةاّينشةرّذاتّدلالةةّوهوّماّيعكسّوجةودّفةروقّ

الةذكورّثقةةّبدرجةةّّىحيثّأبةدّ،مواقعّالتواصلّالاجتماعيّمنّأخبارّومعلوماتّىعل

نّيةةثقّلاّنأنهةىّالإنةاثّ)بينمةاّأبةةدّكبيةرةّفيمةاّينشةرّمةةنّأخبةارّومعلومةاتّعةةنّالإنةاث

ّ.مواقعّالتواصلّمنّأخبارّومعلوماتّبدرجةّأكبرّمنّالذكورّىا(ّفيماّينشرّعلمطلق ّ

 الأخبار المنشورة على مواقع التواصل  فيأسباب الثقـة يوضح  (11) جدول رقم

 أسباب الثقـة
 الإجمالي الإناث الذكور

 % ك % ك % ك

 44.4 140 43.2 46 45.5 76 يرلأنهاّتتمتعّبهامشّحريةّكب

 23.5 74 25.0 37 22.2 37 المجتمعّبحياديةّفيتناقشّقضاياّمهمةّ
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 59.4 187 62.2 92 56.9 95 سرعةّتغطيتهاّللأخبارّوموثقةّبالصورةّوالفيديو

 30.8 97 34.5 51 27.5 46 تنقلّصورةّحقيقيةّللأوضاعّالقائمة

 18.1 57 20.9 31 15.6 26   تعتيمّالاعلاميتنبذّسياسةّال

 2.9 9 2.7 4 5ّ3.0 أخرى

 315 148 167 الإجمالي )ن(

تعةةددّأسةةبابّثقةةةّالمبحةةوثينّفةةيّ(11ّالجةةدولّرقةةمّ)توضةةحّالأرقةةامّالةةواردةّب

سةةرعةّفةةيّمقةةدمتهاّ)جةةاءتّالأخبةةارّوالمعلومةةاتّالمنشةةورةّعلةةيّمواقةةعّالتواصةةلّو

وكانتّنسةبةّالةذكورّ،ّ%59,3بنسبةّبلغتّّ(تغطيتهاّللأخبارّوموثقةّبالصورّوالفيديو

ّويرجةةةعّذلةةةكّلمةةةاّوفرتةةةهّمواقةةةعّالتواصةةةلّمةةةنّانفتةةةاح،ّ%62,2والإنةةةاثّ،56,9%ّ

تختلةفّهةذهّوّ،وفوريةةّفةيّنقةلّالأخبةارّوصةناعةّالحةدثّ،يمكةنّتجاهلةهّلاّمعلوماتي

أهةةمّأسةةبابّالثقةةةّفةةيّّأوضةةحتّأن(ّوالتةةي2015ّ أميببرة محمببد،مةةعّدراسةةةّ)ّالنتيجةةة

،ّوجةاءتّ(أنهاّتتمتعّبهةامشّكبيةرّمةنّالحريةة)التواصلّّمواقعّىالأخبارّالمنشورةّع

وبلغةةتّنسةةبةّ،ّ%44,4بنسةةبةّّ(لأنهةةاّتتمتةةعّبهةةامشّحريةةةّكبيةةر)فةةيّالمرتبةةةّالثانيةةةّ

أنّمواقةةةعّالتواصةةةلّّىويرجةةةعّذلةةةكّإلةةةّ،%43,2والإنةةةاثّبنسةةةبةّّ%45,5الةةةذكورّ

والتةىّّالاجتماعيّغيرتّمنّعاداتّمستخدميهاّمنّالشبابّبسببّالانتشارّالواسعّلها

ةةاّّفةةيجعلةةتهمّالمتحكمةةينّ ّجعةةلّهةةذاّالمحتةةوىّمنافس  طبيعةةةّالمحتةةوىّالمنشةةورّبشةةكلا

لتةةىّينشةةرونهاّلمحتةةوىّوسةةائلّالإعةةلامّالتقليديةةة،ّوهةةوّمةةاّأعطةةىّأولويةةةّللمضةةامينّا

مةةنّالاسةةتخدامّالقاصةةرّعلةةىّويتبادلونهةةاّمةةعّالآ خةةرينّبدرجةةةّعاليةةةّمةةنّالحريةةةّبةةدلاّ 

أنهاّتنقةلّصةورةّ)واحتةلّالمرتبةةّالثالثةةّ،تّمنّمضةامينمتابعةّماّتقدمهّشبكةّالإنترن

والإنةاثّّ%27,5وبلغتّنسبةّالذكورّّ،%30,8بنسبةّبلغتّّ(حقيقيةّللأوضاعّالقائمة

ّ(أنهةةاّتنةةاقشّقضةةاياّمهمةةةّفةةيّالمجتمةةعّبحياديةةة)ّفةةيّالمرتبةةةّالرابعةةةتلاهةةاّّ،34,5%

اّتنبةةذّسياسةةةّأنهةة)ثةةمّّ،%25والإنةةاثّّ%22,2وبلغةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،%23,5بنسةةبةّ

وكانةتّنسةبةّّ،%15,6وكانةتّنسةبةّالةذكورّّ،%18,1بنسبةّبلغةتّّ(التعتيمّالإعلامي

حيةثّذكةرّّ،%2,9بنسةبةّ(ّأخرى)فئةّّفيّالمرتبةّالأخيرةّجاءتثمّّ،%20,9الإناثّ

كورةّتمثلّفةيّ)تمثةلّوسةائلّضةغطّاّآخرّبخلافّالأسبابّالمذعددّمنّالمبحوثينّسبب ّ

ّّ.(عليّمؤسساتّصنعّالقرار

أسباب عدم الثقـة فيما يقـدم على مواقع التواصل م  أخبار يوضح  (12جدول رقم )

 ومعلومات

 أسباب عدم الثقـة
 الإجمالي الإناث الذكور

 % ك % ك % ك

 84.7 72 88.5 46 78.8 26 لأنهاّتدرجّللشائعاتّوبهاّالكثيرّمنّالأكاذيب

 42.4 36 44.2 23 39.4 13 ّلأنهاّتركزّعلىّالسلبياتّوتسئّللآخرين

 41.2 35 38.5 20 45.5 15 لأنهاّلاّتعرضّوجهاتّالنظرّبحيادية

ّفينشرّالعنفّوالجريمةّوإثارةّالبلبلةّّفيتساهمّ
 المجتمع

10 30.3 22 42.3 32 37.6 
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 29.4 25 25.0 13 36.4 12 ّلأنّمحتوياتهاّغيرّكافيةّولاّتواكبّالأحداث

 2.4 2 3.8 2 0.0 0 أخرى

 85 52 33 الإجمالي )ن(

المبحةوثينّعةدمّثقةةّ(ّأنّأهمّأسباب12ّالجدولّرقمّ)توضحّالأرقامّالواردةّب

لأنهةاّ)ّىفةيّالمرتبةةّالأولةّجةاءمواقةعّالتواصةلّالاجتمةاعيّّىفيماّينشرّمنّأخبارّعلة

وبلغتّنسةبةّاختيةارّّ،%84,7بنسبةّبلغتّّ(مصدرّللشائعاتّوبهاّالكثيرّمنّالأكاذيب

الرغمّمنّأنّشةبكاتّّىوعل،ّ%88,5والإناثّبنسبةّ،ّ%78,8الذكورّّهذاّالسببّبين

،ّفةإنّعةدمّ”المواطنّالصةحفي”التواصلّالاجتماعيّسةاهمتّفةيّظهةورّمةاّي عةرفّبةـ

توثيقّالأخبار،ّوصعوبةّالتحققّمنّصةحتها،ّوسةلامةّمصةادرهاّقةدّأسةهمّفةيّجعلهةاّ

فاعلةةةّفةةيّنشةةرّالشةةائعاتّوسةةهولةّتةةداولها، علةةيّلأنهةةاّتركةةزّ)سةةببّثةةمّتلاهةةاّّأداةّ 

ّ%39,4وجةةاءتّنسةةبةّالةةذكورّّ،%42,4بنسةةبةّبلغةةتّّ(نيخةةرللآالسةةلبياتّوتسةةييءّ

بنسةبةّّ(لأنهاّلاّتعرضّوجهاتّالنظرّبحياديةةجاءّسببّ)ثمّّ،%44,2والإناثّبنسبةّ

نهاّتسةاهمّ)لأّسببثمّّ،%38,5والإناثّّ%45,5الذكورّبنسبةّّجاءوّ،%41,2بلغتّ

وجةاءتّّ،%37,6بنسةبةّبلغةتّّ(المجتمةعفيّنشرّالعنفّوالجريمةةّوإثةارةّالبلبلةةّفةيّ

تهةاّغيةرّكافيةةّلأنّمحتويا)،ّتةلاهّسةببّ%42,3والإناثّبنسةبةّّ%30,3نسبةّالذكورّ

ّ،%22والإنةاثّّ%36,4وكانةتّنسةبةّالةذكورّّ،%29,4بنسةبةّ(ّولاّتواكبّالأحداث

حيثّذكرّعددّمنّالمبحةوثينّّ،%3.8وكانتّنسبةّالإناثّّ%2,4اّبنسبةّبلغتّوأخيرّ 

بهةاّمةنّمةاّينشةرّّىرقابةّعلّكورةّتمثلّفيّ)عدمّوجودرّبخلافّالأسبابّالمذاّآخسبب ّ

ّأخبار(.

  العينة البحثية ما الذى تقوم بهيوضح  (13) جدول رقم

 الاجتماعيبخبر أو حدث أو موضوع عبر مواقع التواصل  الاهتمامحالة  في

 ما الذي تقوم به عينة الدراسة
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

أوّمعظمهّقراءةّسريعة  64.0 256 66.5 133 61.5 123 قراءةّالموضوعّكاملاّ 

 43.0 172 44.5 89 83ّ41.5 انتقلّإلىّمصدرّالخبرّنفسهّللتأكدّمنّصحةّالمعلومات

 40.3 161 42.0 84 38.5 77 قراءةّتعليقاتّالمستخدمينّالآخرينّعلىّمواقعّالتواصل

 33.5 134 83ّ41.5 25.5 51 قراءةّالعناوينّومشاهدةّالصور

 26.0 104 28.5 57 23.5 47 اتناقشّمعّالأصدقاءّلمعرفةّتفاصيلّالخبرّبالكامل

 0.5 2 0.0 0 1.0 2 أخرى

 400 200 200 الإجمالي )ن(

مةةنّإجمةةاليّالعينةةةّالبحثيةةةّّ%64أنّنسةةبةّّ(13رقةةمّ)يتضةةحّمةةنّالجةةدولّ

هتمةامّبخبةرّأوّفةيّحالةةّالاقةراءةّسةريعةّّأوّمعظمةهّيقومونّبقراءةّالموضةوعّكةاملا ّ

ّ%61.5وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،حةةدثّأوّموضةةوعّعبةةرّمواقةةعّالتواصةةلّالاجتمةةاعي

أكبةرّعةددّّأهميةّويهةمّ ّاأنهّكلماّكانّالموضوعّذّىولعلّهذاّيعودّإلّ،%66.3والإناث
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ّمةعّالنتيجةةوتتفقّهةذهّّ،كاملا ّّمنّالأفرادّداخلّالمجتمعّيجذبّالناسّلمتابعتهّوقراءته

دالةّبةينّأفةرادّّايمكنّمعهّالقولّأنّهناكّفروق ّّوهوّماّ(2017 ،ممدوح شتلةدراسةّ)

العينةّالبحثيةّحيثّأظهرتّالإنةاثّتفةوقّعلةيّالةذكورّفةيّقرائتهةاّللعنةاوينّومشةاهدةّ

بنسةبةّ(ّبرّنفسهّللتأكةدّمةنّصةحةّالمعلومةاتمصدرّالخّىالانتقالّإل)وتلاهاّّّ،الصور

فةيّالمرتبةةةّّجةاءتثةةمّ،ّ%44.5الإنةاثّوّ%41.5وكانةتّنسةةبةّالةذكورّ،%43بلغةتّ

بنسةةبةّبلغةةةتّّّ(مواقةةعّالتواصةةةلّىخةةرينّعلةةةقةةةراءةّتعليقةةاتّالمسةةةتخدمينّالآ)الثالثةةةّ

عّالتواصةلّحيثّأتاحةتّمواقةّ،%42والإناثّّ%38.5وكانتّنسبةّالذكورّّ،40.3%

وذلةةةةكّمةةةةنّخةةةةلالّتعليقةةةةاتّّ،راءّالمعارضةةةةةّوالمؤيةةةةدةالفرصةةةةةّلمعرفةةةةةّكافةةةةةّالآ

قةراءةّالعنةاوينّومشةاهدةّجةاءتّ)ثةمّ،ّاّمةنّالمعلومةاتيعطيّمزيد ّّوهذاّ،المستخدمين

وهةوّّ،%41.5والإنةاثّّ%25.5وكانتّنسبةّالةذكورّّ،%33.5بنسبةّبلغتّّ(الصور

،ّالةذكورّمةنقةراءةّالعنةاوينّومشةاهدةّالصةورّّىيعكسّأنّالإناثّأكثةرّحرصةاّعلةّما

ّ،%26سةةبةّبلغةةتّتنةةاقشّمةةعّالأصةةدقاءّلمعرفةةةّتفاصةةيلّالخبةةرّبالكامةةل(ّبنتلاهةةاّ)أ

أنّمواقةعّالتواصةلّّىويرجةعّذلةكّإلةّ،%28.5والإناثّّ%23.5ةّالذكورّبوكانتّنس

مةنّّاواسةع ّّىبوكّيتيحّلهمّمد،ّكماّأنّالفيسالاجتماعيّتتسمّبدرجةّكبيرةّمنّالتفاعلية

ّىوبالتاليّأتاحّالفرصةّللمناقشةّوالتعرفّبشكلّأكبةرّعلةّ،التفاعليةّوالمضامينّالثرية

اختيةارّجةزءّمةنّالموضةوعّجةاءّأخةريّوالتةيّتشةملّ)ثةمّّ،ارّالمنشورةتفاصيلّالأخب

ّ.%1.0وكانتّنسبةّالذكورّّ%0.5وقراءتهّقراءةّعميقة(ّبنسبةّبلغت

ّ

ّ

 حرص العينة البحثية  ىمديوضح  (14جدول رقم )

نشر الرسائل الخاصة أو القضايا الكبرى أو الأوضاع الداخلية على مواقع  ىعل

 التواصل

 حرصى المد
 الإجمالي إناث رذكو

 % ك % ك % ك

 37.8 151 39.5 79 36.0 72 أحيانا ّ

 28.0 112 24.5 49 31.5 63 لا

 107ّ26.8 29.0 58 24.5 49 نادرا ّ

 7.5 30 7.0 14 8.0 16 دائما ّ

 100.0 400 100.0 200 100.0 200 الإجمالي

نشةةةرّالرسةةةائلّّىرصّالمبحةةةوثينّعلةةةحةةةّى(ّمةةةد14الجةةةدولّرقةةةمّ)يوضةةةحّ

وتبةي نّالأرقةامّّ،أوّالأوضاعّالداخليةّعليّمواقةعّالتواصةلّىةّأوّالقضاياّالكبرالخاص

ّ%36وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،بالنشةةرّ(اأحيان ةة)مةةنّأفةةرادّالعينةةةّيقومةةونّّ%37.8أنّ

وكانةتّنسةبةّّ،%28فيّالمرتبةّالثانيةةّ)لا(ّبنسةبةّبلغةتّّجاءتثمّّ،%39.5والإناثّ
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بنسةةةبةّبلغةةةتّّ(انةةةادرّ )المرتبةةةّالثالثةةةةّّفةةةيّ،ّتلتهةةةا%24.5والإنةةةاثّّ%31.5الةةذكورّ

فيّالترتيةبّّ(ادائمّ )جاءتّثمّّ،%29والإناثّّ%24.5وكانتّنسبةّالذكورّّ،26.8%

ّ.%7.5بنسبةّبلغتّالأخيرّ

 أسباب إعادة نشر الرسائل الخاصة أو القضايا الكبرى يوضح  (15جدول رقم )

 أو الأوضاع الداخلية على مواقع التواصل

 الأسباب
 الجملة إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 58.7 169 66.2 50.4ّ100 69ّلأنهاّتتفقّمعّرأيّالخاص

 53.8 155 58.9 89 48.2 66ّحتىّأحذرّالناس

 9.7 28 9.3 14 10.2 14ّّنشرّالأخبارّفيحتىّيكونّلىّالسبقّ

 19.4 56 17.2 26 21.9 30ّّبهدفّالتسليةّوتمضيةّالوقت

 10.1 29 6.0 9 14.6 20ّّأقومّّبنشرهاّتكرارّوجودهاّوتداولهاّيجعلنى

 14.2 41 11.9 18 16.8 23ّأثقّبهمّنلأنهاّنشرتّبواسطةّأحدّالأشخاصّالذى

 9.0 9.9ّ26 15 8.0 11ّلأنهاّعادةّيومية

 30.2 8.7 44ّ29.1 31.4 43ّللتعرفّعلىّوجهاتّنظرّالآخرين

 0.3 1 1ّ0.7 0.0 .ّأخرى

 288ن= 151ن= 137ن= الإجمالي

 

مةنّأفةرادّالعينةةّأكةدواّأنهةمّّ%58.7أنّ(15ضحّمنّبياناتّالجةدولّرقةمّ)يت

وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،(لأنهةةاّتتفةةقّمةةعّرأيهةةمّالخةةاص)نشةةرّالأخبةةارّإعةةادةّيقومةةونّب

نّينشةرّلةىّالةذكورّوأنهةنوهةوّمةاّيعكةسّتفةوقّالأنةاثّعّ،%6602والإناث50.4%ّ

لنظريةةّّالأخبارّالتةيّتتفةقّمةعّآرائهةن،  ّ نةهّعنةدماّتتفةقّالشةائعةّمةعّفإBaknerّووفقةا

المعتقداتّالموجودةّلدىّالفةردّيفةتحّهةذاّالمجةالّلتةأثيرّ)كةرةّالةثلج(ّمةنّحيةثّتةداخلّ

رّذأحةّىحتة)فةيّالمرتبةةّالثانيةةّوجةاءّّ.الأفكارّالجديدةّمعّالأفكارّالموجودّلدىّالفةرد

ّجةاءثمّّ،%58.9والإناثّّ%48.2وكانتّنسبةّالذكورّّ،%53.8بنسبةّبلغتّّ(الناس

ّ،%30.2بنسةبةّبلغةتّّ(خةرينىّوجهةاتّنظةرّالآللتعرفّعل)سببّّالمرتبةّالثالثةفيّ

وتمضةيةّّبهةدفّالتسةلية)ّسةببّتةلاه،ّ%29.1والإنةاثّّ%31.4وكانتّنسةبةّالةذكورّ

نهّمةنّإّحيثّ،%17.2والإناثّّ%21.9وكانتّنسبةّالذكورّّ،%19.4بنسبةّّ(الوقت

بةتّوإدراكّلحجةمّانتشةارّهةذاّالخطورةّقيامّالةبعضّبتناقةلّمةاّيصةلّإلةيهمّمةنّدونّتث

المحتوىّوتأثيرهّالسلبي،ّسواءّعلىّصعيدّإثةارةّالبلبلةةّأوّتحقيةقّأهةدافّالجهةةّالتةيّ

نشةةرتّبواسةةطةّأحةةدّ)لأنهةةاّجةةاءّسةةببّثةةمّّ.قامةةتّبنشةةرّهةةذاّالمحتةةوىّللمةةرةّالأولةةى

جةةاءتّنسةةبةّالةةذكورّفةةيّذلةةكّوّ،%14.2بنسةةبةّبلغةةتّّ(أثةةقّبهةةمّنالأشةةخاصّالةةذي

تكةرارّوجودهةاّوتةداولهاّيجعلنةيّأقةومّ)تةلاهّسةببّّ،%11.9سةبةّوالإنةاثّبن16.8%ّ

وهةوّمةاّّّ،%6والإنةاثّبنسةبةّّ%14.6وكانتّنسبةّالذكورّّ،%10.1بنسبةّّ(بنشرها
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مةنّالإنةاثّفةيّإعةادةّنشةرّالأخبةارّبسةببّتكةرارّوجودهةاّّيعكسّأنّالذكورّأشدّمةيلا ّ

ّ.مواقعّالتواصلّىعل

وكانةتّّ،%9.7بنسةبةّّ(الأخبةارّيكونّليّالسبقّفيّنشةرّىحت)سببّّثمّتلاه

نّالةبعضّيقةومّبالنشةرّليبةدوّأنةهّعلةيمّإحيةثّّ،%9.3والإنةاثّّ%10.2نسبةّالةذكورّ

،ّثةمّجةاءّسةببّببواطنّالأمورّوأنّلديةهّمصةادرّمهمةةّللأخبةارّلاّيعرفهةاّبقيةةّالنةاس

اّوأخيةةرّ ّ،%9.9والإنةةاثّّ%8وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،%9بنسةةبةّّ(لأنهةةاّعةةادةّيوميةةة)

ّ.%1بنسبةّّأخرىجاءتّفئةّ

 أسباب عدم نشر الرسائل علي مواقع التواصل الاجتماعييوضح  (16) جدول رقم

 الأسباب
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 59.8 67 61.2 30 58.7 37 لأنىّغيرّمتأكدّمنّصحةّهذهّالأخبار

 38.4 43 38.3 19 38.1 24 تىّنشرّالأخبارّلخطورتهاّعلىّالمجتمعاليسّمنّعاد

ماّتتضمنّمبالغات  ّ 27.7ّ 31 10ّ20.4 33.3 21 لأنهاّغالبا

 5.4 6 4.1 2 6.3 4 أخرى

 112 49 63 الإجمالي )ن(

نةيّغيةرّلأأنّأهةمّأسةبابّعةدمّنشةرّالرسةائلّ)ّ(16منّالجةدولّرقةمّ)ّيتضح

ّ%58.7وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،%59.8(ّبنسةةبةّبلغةتّمتأكةدّمةةنّصةةحةّهةذهّالأخبةةار

تيّنشةةرّالأخبةةارّلخطورتهةةاّعلةةيّالةةيسّمةةنّعةةاد)سةةببّّجةةاءثةةمّّ،%61.2والإنةةاثّ

،ّتةلاهّسةببّ%38.8والإنةاثّّ%38.1نسبةّالذكورّبلغتّوّ،%38.4بنسبةّّ(المجتمع

ّ%33.3الةذكورّكانةتّنسةبةّوّ،%27.7بنسبةّبلغةتّّ(اّماّتتضمنّمبالغاتلأنهاّغالب ّ)

 .%5.4بنسبةّبلغتّّجاءتّفئةّأخرىّاأخيرّ وّ،%20.4والإناثّ

أهم الموضوعات أو القضايا التي تحرص العينة البحثية يوضح  (17دول رقم )ج

 علي متابعتها

 أهم الموضوعات أو القضايا
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 75.3 301 81.0 162 69.5 139 القضاياّالاجتماعية

يةالموضوعاتّالفنيةّوالرياض  111 55.5 107 53.5 218 54.5ّ

 36.0 144 43.5 87 28.5 57 الموضوعاتّالثقافية

 31.5 126 27.5 55 35.5 71 القضاياّالسياسية

 28.5 114 25.0 50 32.0 64 الموضوعاتّالاقتصادية

 14.8 59 11.5 23 18.0 36 الموضوعاتّالعسكرية

 2.3 9 1.5 3 3.0 6 أخرى

 400 200 200 الإجمالي )ن(
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تحةةرصّالعينةةةّفيمةةاّيتعلةةقّبةةأهمّالقضةةاياّالتةةيّ(ّأنةةه17ّيتضةةحّمةةنّالجةةدولّ)

بنسةةبةّبلغةةتّّ(القضةةاياّالاجتماعيةةة)فةةيّالمرتبةةةّالأولةةيّّتمتابعتهةةاّجةةاءّلةةىالبحثيةةةّع

(ّوهةوّمةا0.01ّ)2ّوكانتّكاّ،%81والإناثّّ%69.5تّنسبةّالذكورّوجاءّ،75.3%

اّبالموضةوعاتّوالقضةاياّالاجتماعيةةّاّواهتمامّ يمكنّمعهّالقولّبأنّالإناثّأكثرّحرصّ 

(ّوالتةي2017ّّ،ةممةدوحّشةتلاختلفتّهذهّالنتيجةّمعّدراسةّ)ّدوقّ،بنسبةّتفوقّالذكور

ّ.الصفحاتّالسياسيةّفيّالصدارةّيليهاّالصفحاتّالاقتصاديةّجاءتّفيها

بنسةبةّبلغةةتّّ(الفنيةةّوالرياضةةيةّالموضةةوعات)الثانيةةّّفةيّالمرتبةةةّجةةاءتثةمّ

الموضةةةةوعاتّ)،ّتلتهةةةاّ%53.5والإنةةةةاثّّ%55.5وكانةةةتّنسةةةةبةّالةةةذكورّّ،54.5%

وكانةةتّّ،%43.5والإنةةاثّّ%28.5فيهةةاّالةةذكورّبلغةةتّنسةةبةّوّ،%36بنسةةبةّّ(الثقافيةة

لإناثّعنّالذكورّفيّالاهتمةامّوهوّماّيعكسّتفوقّا(0.01ّدالةّعندّأقلّمنّ)2ّقيمةّكا

بلغةةتّنسةةبةّوّ،%31.5بنسةةبةّّ(القضةةاياّالسياسةةية)جةةاءتّثةةمّ،ّبالموضةةوعاتّالثقافيةةة

حيةاةّّىأثيرّالقضةاياّالسياسةيةّعلةتةّىويشيرّهذاّإلة،ّ%27.5والإناثّّ%35.5الذكورّ

وسةةعيّرعةّفةةيّمصةةرّاتمةةامهمّبهةةاّفةةيّظةةلّالتطةةوراتّالسياسةةيةّالمتسةةهالشةةبابّوا

،ّعبرّهةذاّالواقةعللمجتمعّّمرائهآوّميصالّوجهاتّنظرهالشبابّللمشاركةّالسياسيةّوإ

ّجةةاءتثةةمّ،ّ(60)(2015 أسببماء سببعيد غضبببان،وتختلةةفّهةةذهّالدراسةةةّمةةعّدراسةةةّ)

ّوالإنةاثّ%32ومثلتّنسبةّالةذكورّّ،%28.5بنسبةّبلغتّّ(اديةالموضوعاتّالاقتص)

وتعدّأهميةّالموضوعاتّالاقتصاديةّلمةاّلهةاّمةنّأهميةةّمجتمعيةةّوتةأثيرّكبيةرّ،25%ّ

اّبالنسةةبةّاّضةةروري ّوهةةذاّمةةاّيجعةةلّمتابعتهةةاّأمةةرّ ّ،معيشةةةّالأفةةرادّداخةةلّالمجتمةةعّىعلةة

ومثةةلّّ،%14.8سةةبةّبنّ(الموضةةوعاتّالعسةةكريةجةةاءتّ)ثةةمّ،ّللشةةبابّعينةةةّالدراسةةة

والتةيّتشةملّ)الموضةوعاتّّى(أخةرجةاءتّفئةةّ)ثةمّّ،%11.5والإناثّّ%18الذكورّ

ّ.%2.3بنسبةّ(ّالطبيةّوالعلمية

هتمام أفراد العينة البحثية بمتابعة أخبار الصحة يوضح مدى ا (18جدول رقم )

 والجريمة والتعليم

 مدى الاهتمام
 الإجمالي النوع

 % ك إناث ذكور

 الصحة

63ّ31.5ّ46ّ23ّ109ّ27.3ّ اً دائم

 ً 101ّ50.5ّ129ّ64.5ّ230ّ57.5ّ أحيانا

28ّ14ّ21ّ10.5ّ49ّ12.3ّ نادر

8ّ4ّ4ّ2ّ12ّ3ّ لا

 الجريمة والحوادث

61ّ30.5ّ41ّ20.5ّ102ّ25.5ّ دائماً 

 ً 88ّ44ّ103ّ51.5ّ191ّ47.8ّ أحيانا

32ّ16ّ44ّ22ّ76ّ19ّ نادر

19ّ9.5ّ12ّ6ّ31ّ7.8ّ لا

 التعليم

71ّ35.5ّ47ّ23.5ّ118ّ29.5ّ اً دائم

 ً 85ّ42.5ّ105ّ52.5ّ190ّ47.5ّ أحيانا

30ّ15ّ42ّ21ّ72ّ18ّ نادر
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14ّ7ّ6ّ3ّ20ّ5ّ لا

 100 400 100 200 100 200 المجموع

أجةةابواّمةةنّأفةةرادّالعينةةةّّ%57.5(ّأن18ّتوضةةحّالأرقةةامّالةةواردةّبالجةةدولّ)

ّ%50.5كانةةةتّنسةةةبةّالةةةذكورّوّ،أنهمّ"أحيانةةةا "ّمةةةاّيتةةةابعونّأخبةةةارّتتعلةةةقّبالصةةةحةبةة

وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،%27.3الإجابةةةّ"دائمةةا "ّبنسةةبةّّجةةاءتثةةمّّ،%64.5والإنةةاثّ

وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،%12.3"نةةادرا "ّبنسةةبةّّجةةاءتثةةمّّ،%23والإنةةاث31.5%ّّ

وكانةتّنسةبةّّ،%3المرتبةّالأخيرةّ"لا"ّبنسبةّّفيّجاءتثمّّ،%10.5والإناث14%ّّ

ةّنأبةديأنّالإنةاثّهوّماّيعكةسّ،ّو%2والإناثّّ%4الذكورّ أكبةرّبمتابعةةّهةذهّّااهتمام 

أمةةاّفيمةةاّيتعلةةقّبأخبةةارّالجريمةةةّوالحةةوادثّفأجةةابّّ.االخاصةةةّبالصةةحةّأحيان ةةالقضةةاياّ

مةةاّيتةةابعونّأخبةةارّالجريمةةةّوالحةةوادثّوكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّ(ّحيانةةا ّأ)ّمأنهةة47.8%ّ

دائمةا "ّمةاّيتةابعونّمةنّأفةرادّالعينةةّبةأنهمّ"ّ%25.5وأجابّّ،%51.5والإناث44%ّّ

بينمةةاّّ،%20.5والإنةةاثّّ%30.5وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،أخبةةارّالجريمةةةّوالحةةوادث

وكةانّالةذكورّّ،منّأفرادّالعينةةّأنهةمّ"نةادرا "ّمةاّيتةابعونّأخبةارّالجريمةةّ%19أجابّ

وجةةودّفةةروقّبةةينّّوتعكةةسّالنتةةائجّ،مةةنّإجمةةالىّالعينةةةّ%22والإنةةاثّّ%16نسةةبتهمّ

ّ،لاهتمامّّبمتابعةّماّيتعلقّبقضاياّوأخبةارّالحةوادثّوالجةرائمعينةّالدراسةّفيّدرجةّا

ةالقضاياّّأكبرّبمتابعةّهذهّاالذكورّاهتمامّ ّىحيثّأبد ّنوكةانّاهتمةامّالإنةاثّبةأنه،ّادائم 

ّ،أمةةاّفيمةةاّيتعلةةقّبمتابعةةةّقضةةاياّالتعلةةيمّ.نّأخبةةارّالجريمةةةّوالحةةوادثيتةةابعّاّمةةاأحيان ةة

ّ%42.5ومثةةةلّالةةةذكورّّ،ونّأخبةةةارّالتعلةةةيممةةةاّيتةةةابعّ(أحيانةةةا ّ)أنهةةةمّّ%47.5فأجةةةابّ

ماّيتابعونّأخبارّالتعلةيمّوكانةتّنسةبةّّ(دائما ّ)أنهمّّ%29.5وأجابّ،ّ%52.5والإناثّ

مةةاّّ(نةةادرا ّ)مةةنّأفةةرادّالعينةةةّأنهةةمّّ%18وأجةةابّّ،%23.5والإنةةاثّّ%35.5الةةذكورّ

جةةاءتّوّ،%21والإنةةاثّّ%15ّيتةةابعونّأخبةةارّقضةةاياّالتعلةةيمّوكانةةتّنسةةبةّالةةذكور

الإجابةةةّ"لا"ّبنسةةبةّأخيةة ّوهةةوّمةةاّيعكةةسّ،%3والإنةةاثّّ%7ومثةةلّالةةذكورّّ،%5راّ 

بمتابعةةّمةاّيتعلةقّبقضةاياّالتعلةيمّّوجودّفروقّبةينّعينةةّالدراسةةّفةيّدرجةةّالاهتمةامّ

ّنبينمةاّكةانّتفةوقّالإنةاثّفةيّأنهةّ،حيثّتفوقّالذكورّفيّالاهتمامّدائماّبأخبةارّالتعلةيم

ّ.نّقضاياّالتعليماّماّيتابعأحيان ّ

 رد فعل المبحوثي  تجاه الشائعاتيوضح  (19جدول رقم )

 رد الفعل
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك
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 49.0 196 53.5 107 44.5 89 اكتفيتّبقراءةّالخبرّفقط

ّ تّوضحّّفيبحثت ّمعلومات ّعن اّلرسمية اّلمصادر مواقع

 الحقائق
53 26.5 67 33.5 120 30.0 

 23.0 92 23.5 47 22.5 45 فةّرأيهمقمتّبعملّمناقشاتّمعّالآخرينّلمعر

 64ّ16.0 17.5 35 14.5 29 ارسلتّالخبرّلزملائيّوأصدقائي

 14.3 57 13.5 27 15.0 30 ّنشرتّتكذيبّوتشكيكّفيها

 14.0 56 14.0 28 14.0 28 نشرتّرسائلّتعبرّعنّرفضّلهذهّالمعلومات

 8.3 33 8.5 17 8.0 16 قمتّبنشرّتكذيبّالمصادرّالرسميةّلهذهّالمعلومات

 0.8 3 0.5 1 1.0 2 أخرى

 400 200 200 الإجمالي

ّ،منّأفرادّالعينةّاكتفواّبقةراءةّالخبةرّفقةطّ%49(ّأن19ّمنّالجدولّ)ّيتضح

منّأفةرادّالعينةةّأنهةمّّ%30وأجابّ،%53.5والإناثّّ%44.5وكانتّإجاباتّالذكورّ

انةةتّنسةةبةّوكّ(مواقةةعّالمصةةادرّالرسةةميةّعةةنّمعلومةةاتّتوضةةحّالحقةةائقّفةةيبحثةةواّ)

نّهنةةاكّإحيةةثّّ،وهةةذاّيؤكةةدّوعةةيّالعينةةةّالبحثيةةةّ،%33.5والإنةةاثّّ%26.5الةةذكورّ

ّضرورةّالتأكدّمنّمصدرّالمعلومة،ّوهةذاّواجةبّعلةىّالفةردّإنّأرادّنقةلّأيّمعلومةة

جسةةةيمة،ّومنهةةةاّتضةةةليلّأفةةةرادّ أوّخبةةةر،ّفنقةةةلّالمعلومةةةاتّالمغلوطةةةةّينةةةتجّأضةةةراراّ 

كةاّتوضةحّالأرقةامّّ.ويلاتّخاطئةّحولّالمعلومةالمجتمع،ّونشرّمفاهيمّواعتقاداتّوتأ

مةةعّالآخةةرينّلمعرفةةةّّقةةامواّبعمةةلّمناقشةةات)أنهمّأجةةابواّبةةمةةنّأفةةرادّالعينةةةّّ%23أنّ

إجابةةةةّالمبحةةةوثينّتلتهةةةاّّ،%23.5والإنةةةاثّّ%22.5وكانةةةتّنسةةةبةّالةةةذكورّّ(رأيهةةةم

والإنةةاثّّ%14.5لّالةةذكورّومث ةةّ،%16بنسةةبةّّ(أرسةةلتّالخبةةرّلزملائةةىّوأصةةدقائى)

نشةةرواّتكةةذيبّوتشةةكيكّ)أنهمّبةةمةةنّأفةةرادّالعينةةةّّ%14.3ّةجابةةإ،ّثةةمّجةةاءت17.5%ّ

مةةنّأفةةرادّّ%14أجةةابّبينمةةاّّ،%13.5والإنةةاثّّ%15وكانةةتّنسةةبةّالةةذكورّّ،(فيهةةا

نسةبةّفةيّذلةكّّتوتسةاوّ،(نشرواّرسائلّتعبرّعنّرفةضّلهةذهّالمعلومةات)العينةّأنهمّ

بّالمصةةادرّالرسةةميةّلهةةذهّقمةةتّبنشةةرّتكةةذي)ّتلتهةةاّإجابةةةّ،%14الةةذكورّوالإنةةاثّبةةـّ

جةاءتّأخيةراّ وّ،%8.5والإنةاثّّ%8وكانتّنسبةّالةذكورّّ،%8.3بنسبةّّ(المعلومات

ّ.الشائعةّىوالتيّتمثلتّفيّقراءةّالتعليقاتّعل،ّ%0.8"أخرى"ّبنسبةّفئةّ
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 أسباب قبول أو عدم قبول الشائعاتيوضح  (20جدول رقم )

 الإجابة
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

ّإ ّآراء الفيسبوكّعلىّصحةّّمستخدميجماعّغالبية
 الشائعةّيؤكدّمصداقيتهاّبالنسبةّلى.

 16.8 67 11.5 23 22.0 44 موافقّجدا ّ

 19.3 77 22.0 44 16.5 33 موافق

 23.5 94 26.5 53 20.5 41 محايد

 118ّ29.5 31.5 62 28.0 56 معارض

 11.0 44 9.0 18 13.0 26 معارضّجدا ّ

ّمضم ّيؤكدّاحتواء ّوبراهين ّأدلة ّعلى ّالشائعة ون

 مصداقيتهاّبالنسبةّلى.

 24.0 96 12.0 24 36.0 72 موافقّجدا ّ

 37.0 148 44.5 89 29.5 59 موافق

 27.5 110 31.5 63 23.5 47 محايد

 7.0 28 6.0 12 8.0 16 معارض

 4.5 18 6.0 12 3.0 6 معارضّجدا ّ

 نشره.ّتكرارّتناقلّالخبرّيؤكدّمصداقيتهّوجواز

 19.0 76 13.0 26 25.0 50 موافقّجدا ّ

 22.3 89 25.0 50 19.5 39 موافق

 16.3 65 17.5 35 15.0 30 محايد

 31.3 125 34.0 68 28.5 57 معارض

 11.3 45 10.5 21 12.0 24 معارضّجدا ّ

ّ ّالمشاركات ّمواقعّّ(Sharing)حجم ّعلى للشائعة

 التواصلّيؤكدّمصداقيتها.

 17.3 69 11.5 23 23.0 46 موافقّجدا ّ

 12.8 51 11.0 22 14.5 29 موافق

 18.5 74 20.0 40 17.0 34 محايد

 33.8 135 38.5 77 29.0 58 معارض

 17.8 71 19.0 38 16.5 33 معارضّجدا ّ

 غموضّمصدرّالخبرّيؤكدّمصداقيته.

 14.5 58 5.5 11 23.5 47 موافقّجدا ّ

 8.3 33 9.5 19 7.0 14 موافق

 15.3 61 19.0 38 11.5 23 يدمحا

 36.5 146 39.0 78 34.0 68 معارض

 25.5 102 27.0 54 24.0 48 معارضّجدا ّ

ّووثائقّ ّفيديوهات ّعلى ّالشائعة ّأو ّالخبر احتواء

 أتأكدّمنّمصداقيةّالخبر.ّيوصورّتجعلن

 28.0 112 19.5 39 36.5 73 موافقّجدا ّ

 34.5 138 34.5 69 34.0 69 موافق

 24.8 99 31.5 63 18.0 36 محايد

 8.0 35 9.5 19 8.0 16 معارض

 4.0 16 5.0 10 3.0 6 معارضّجدا ّ

ّ ّيوجود ّللشائعة ّرابط ّمن ّمنّّيجعلنأكثر أتأكد

 صحتها.

 21.0 84 12.0 24 30.0 60 موافقّجدا ّ

 18.3 73 18.0 36 18.5 37 موافق

 26.5 106 28.0 56 25.0 50 محايد

 23.0 92 29.5 59 16.5 33 معارض

 11.3 45 12.5 25 10.0 20 معارضّجدا ّ

ّ)ّيوضح ّالشائعات20الجدولّرقم ّقبول ّعدم ّأو ّأسبابّقبول حيثّذكرّّ،(

ّغالب40.5%ّ ّإجماع ّأن ّيرفضهم ّآراء ّالشائعاتّّمستخدمية ّصحة ّعلى الفيسبوك

ّىبدوأّ،%40منّالذكورّوالإناثّبنسبةّبلغتّّ%41وكذلكّرفضّّ،يؤكدّمصداقيتها
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61%ّّ ّمن ّأن ّعلى ّموافقتهم ّالعينة ّأدلةّا)أفراد ّعلى ّالشائعات ّمضمنون حتواء

ّ%56وّ%65.5،ّوكانتّنسبةّموافقةّالذكورّهميؤكدّمصداقيتهاّبالنسبةّلّ(وبراهين

تصديقهمّلمضمونّالشائعاتّّفيوهوّماّيعكسّتفوقّالذكورّعلىّالإناثّّ،منّالإناث

تكرارّالخبرّ)نةّموافقتهمّأنّمنّالعيّ%50.3التىّتحتوىّعلىّأدلةّوبراهين،ّوأبدىّ

ّ.%47والإناثّّ%53.5وكانتّنسبةّالذكورّّ(يؤكدّمصداقيتهّوجوازّنشره

ّ ّّ%51.6وقال ّأن ّعلى ّالموافقة ّبعدم ّالعينة ّأفراد ّالمشاركاتّ)من حجم

(Sharingّللشائعةّعلىّمواقعّالتواصلّيؤكدّمصداقيتها وعارضّالذكورّنسبةّّ،((

45.5%ّّ ّبلغت ّنسبة ّّ،%57.5والإناث ّرفض ّأنّّ%62بينما ّالعينة ّأفراد من

ّ،%66والإناثّّ%58انتّنسبةّالذكورّوكّ،(غموضّمصدرّالخبرّيؤكدّمصداقيته)

ّيساو ّالشائعة ّانتشار ّأن ّّيوالحقيقة ّمضروب ا ّبالشائعة ّالمتصل ّالموضوع ّفيأهمية

ّكانّّ،مدىّالغموضّحوله ّكلما ا ّالمعادلةّتصبحّالشائعةّأكثرّانتشار  ّعلىّهذه وبناء 

ا،المو اّوغموضهّكبير  حتواءّا)منّالعينةّموافقتهمّعلىّأنّّ%62.5وأفادّّضوعّمهمًّ

ّ،(أتأكدّمنّمصداقيةّالخبرّعلىّفيديوهاتّووثائقّوصورّتجعلنيّالخبرّأوّالشائعة

ّفيوهوّماّيؤكدّتفوقّالذكورّعلىّالإناثّّ،%54والإناثّّ%71وكانتّنسبةّالذكورّ

ّل ّلاتصديقهم ّولخبر ّفيديوهات ّعلى ّالكاذبةّّ،وثائقحتوائه ّالأخبار ّتحتوي ّما فغالبا 

تلاعبّبهاّبغرضّالتضليل وفيّبعضّالأحيان،ّتكونّّ،علىّصورّأوّمقاطعّفيديوّم 

ّ لّفيّبلدا الصورةّحقيقية،ّولكنهاّموضوعةّفيّسياقّمختلف،ّأوّيكونّالفيديوّقدّس ج ِّ

ّيد عيّالناشرّأنّالحادثّوقعّفيّبلدّآخر ادّالعينةّمنّأفرّ%39.3،ّوأبدىّما،ّبينما

وكانتّّ،أتأكدّمنّصحتها(ّيجعلنيوموافقتهمّعلىّأنّ)وجودّأكثرّمنّرابطّللشائعةّ

ّالذكورّ ّيعكسّتفوقّالذكورّعلىّالإناثّّ،%30والإناثّّ%48.5نسبة ّفيوهوّما

ّقبولهمّللشائعةّلوجودّأكثرّمنّرابطّبها.

 ماعيالاجت نتشار الشائعات على مواقع التواصلاأسباب يوضح ( 21جدول رقم )
 

 أسباب انتشار الشائعات

 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 65.3 261 72.5 145 58.0 116 سرعةّانتشارّالمعلومة

 63.3 253 66.5 133 60.0 120 عدمّوجودّرقابةّفعالة

 50.5 202 53.5 107 47.5 95 قلةّالوعىّلدىّالمتعاملينّمعّهذهّالمواقع

 46.5 186 47.0 94 46.0 92 يحّالحقائقّكاملةتوضّفيّيضعفّدورّالإعلامّالرسم

أّوّن لّتأييد اّلرسمية اّلمصادر  46.3 185 45.0 90 47.5 95 الأخبارّوالمعلوماتّفيغياب

 41.8 167 46.0 92 37.5 75 صعوبةّتحديدّمصدرّالشائعة

 35.5 142 40.0 80 31.0 62 لأنهّمليئّبالحساباتّالوهمية

 34.3 137 31.0 62 37.5 75 سهولةّالتعاملّمعها

 26.8 107 24.5 49 29.0 58 ّتناولّالقضاياّالمجتمعيةّفياختفاءّالشفافيةّ

 25.3 101 25.0 50 25.5 51 عدمّالقدرةّعلىّالتفكيرّالناقد

 0.8 3 0.3 1 1.0 2 أخرى

 400 200 200 الإجمالي )ن(
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عاتّنتشارّالشائإجاباتّعينةّالدراسةّعلىّأسبابّاّ(21الجدولّرقمّ)ّيوضح

ّالتواصلّ ّّ،الاجتماعيعلىّمواقع ّذكر ّّ%65.3فقد ّالعينة ّأفراد ّ)من نتشارّاسرعة

ّومث ّّ(المعلومة ّالذكور ّا%72.5والإناثّّ%58ل ّيعكسّتفوق ّما ّوهو لإناثّعنّ،

ّالبديلّلّ،الذكور ّيتصدرّالبدائلّيتماشىولعلّاختيارّالشبابّأفرادّالعينةّالبحثيةّهذا

خصائصّومميزاتّلمواقعّالتواصلّالاجتماعيّفيّمنّّالباحثونوضحهّّاّمعّماتمامّ 

ّالانتشارّبينّالأفراد ّسريعةّوسهلة ّماّ،أنها ّالمواطنّّوذلكّلاتاحتها يعرفّبصحافة

ّ.الذيّيناسبهّوفيّالوقتّالذيّيناسبهّىالتيّتمكنّكلّفردّمنّوضعّالمحتو

ّ ّسبب ّفعالة)تلاه ّرقابة ّوجود ّبّ(عدم ّبلغت ّنسبةّّ،%63.3نسبة وكانت

(ّينّمعّهذهّالمواقعقلةّالوعىّلدىّالمتعامل)سببّثمّّ،%66.3والإناثّّ%60الذكورّ

ضعفّدورّ)ّجاءثمّّ،%53.5والإناثّّ%47.5وكانتّنسبةّالذكورّّ،%50.5بنسبةّ

ّ ّالرسمى ّكاملةّفيالإعلام ّالحقائق ّبّ(توضيح ّالذكورّّ،%46.5نسبة ّنسبة وكانت

لتّفيّالآونةّالأخيرةّوالواقعّأنّبعضّالمنافذّالإعلاميةّتحوّ،%47والإناث46%ّّ

ّموثقة ّغير ّمعلومات ّبتداولها ّللشائعات، ّمروج ّإلى ّقصد ّدون ّمن ّيتطلبّ، وهذا

ّوذلكّمنّالجهاتّ ّالمعلوماتّالتيّتنشرها ّتدقيقّوسائلّالإعلامّمنّصحة ضرورة

ّأجلّ ّمن ّكافة ّالإعلام ّوسائل ّتستخدم ّوقائية ّإعلامية ّاستراتيجية ّووضع الرسمية،

ّبمف ّالمجتمع ّأفراد ّوتطورهاّتوعية ّبنشأتها ّالمرتبطة ّوالظروف ّالشائعات هوم

ّعنها ّالناجمة ّسببّوالمخاطرّوالآثار ّتلاه ّن)، ّأو ّلتأييد ّالرسمية ّفيغيابّالمصادر

وهوّماّ،ّ%45والإناثّّ%47.5لّالذكورّومث ّّ،%46.3نسبةّبّ(الأخبارّوالمعلومات

ةّإدارةّالدولةّيعكسّأهميةّالمعلوماتّفيّالعصرّالحاليّكقوةّداعمةّتؤثرّعليّفاعلي

ّالعام ّالرأي ّمع ّالتعامل ّفي ّالاتصالية ّلاستراتيجيتها ،ّ ّسببّثم ّتحديدّ)جاء صعوبة

ّ،%46والإناثّّ%37.5وكانتّنسبةّالذكورّّ،%41.8بنسبةّبلغتّّ(مصدرّالشائعة

وبلغتّنسبةّالذكورّّ،%35.5بنسبةّبلغتّّ(بالحساباتّالوهميةّئلأنهّملي)ّسببّتلاه

لّالذكورّومث ّّ،%34.3بنسبةّّ(سهولةّالتعاملّمعها)بّ،ّثمّسب%40والإناث31%ّّ

وذلكّبسببّالفضاءّالافتراضيّالمفتوحّوعدمّوجودّرقابةّّ،%31والإناث37.5%ّّ

ّعل ّوالقدرة ّالاستخدام ّوسهولة ّوالتشابكّىعليها ّوالتمويه ّّ،التخفي ختفاءّا)ّجاءثم

ّ ّالمجتمعيةّفيالشفافية ّالقضايا ّّ(تناول ّبلغت ّاّ،%26.8بنسبة ّومثل ّ%29لذكور

أنّالشائعاتّتنطلقّوتزيدّعندماّيكونّالجوّالعامّّىوهذاّيؤكدّعل،ّ%24.5والإناثّ

ّالغموض ّويكتنفه ّواضح ّماّ،غير ّوالقلقّوهو ّالتوتر ّحده ّمن ّتقومّيزيد ّوهنا ،

شاعةّبوظيفتهاّوفتحّنافذهّأمامّالأفرادّلفهمّالواقعّالمعاشّوالأحداثّالتيّتدورّفيّالإ

ّبلغتّ)عوجاءّسببّّ،المجتمع ّبنسبة ّعليّالتفكيرّالناقد( ّالقدرة وكانتّّ،%25,3دم

ّ ّالذكور ّإلّ،%25والإناثّّ%25,5نسبة ّيدفعنا ّهذا ّالنشولعل ّتربية ّضرورة ءّى

ّتصديقهاّىوالشبابّعل ّقبل ّالأمور ّالذيّيحلل ّالنقدي ّأنّّ،التفكير ّتستطيع وبالتالي

ّ.يساهمواّفيّنشرهاّلاوتكشفّالحقائقّوالشائعاتّ
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 ردود فعل المبحوثي  حول الشائعةيوضح ( 22جدول رقم )

 رد الفعل
 الإجمالي إناث ذكور

 % ك % ك % ك

أقومّبإعادةّنشرّالأخبارّالمثيرةّ
 نشرها.ّفيلكىّيكونّلىّالسبقّ

 8.5 34 8.0 16 18ّ9.0 موافقّجدا ّ

 12.3 49 11.0 22 13.5 27 موافق

 11.5 46 12.0 24 11.0 22 محايد

 38.0 152 46.0 92 30.0 60 معارض

 29.8 119 23.0 46 36.5 73 معارضّجدا ّ

أعيدّنشرّالأخبارّدونّالتحققّمنّ

 مصداقيتها.

 5.0 20 2.0 4 8.0 16 موافقّجدا ّ

 9.5 38 7.5 15 11.5 23 موافق

 9.0 36 12.0 24 6.0 12 محايد

 32.5 130 37.5 75 27.5 55 معارض

 44.0 176 41.0 82 47.0 94 معارضّجدا ّ

أكتبّتعليقا ّأوّرأىّيشيرّإلىّعدمّ

 صحةّالشائعةّعندماّأتأكدّمنّذلك.

 16.0 64 13.0 26 19.0 38 موافقّجدا ّ

 33.3 133 33.5 67 33.0 66 موافق

 29.8 119 35.5 71 24.0 48 محايد

 13.3 53 12.5 25 14.0 28 معارض

 7.8 31 5.5 11 10.0 20 معارضّجدا ّ

ّبعدّالتأكدّمنّلاّأعيدّنشرّالخبرّإلا

 صحته.

 31.0 124 28.0 56 34.0 68 موافقّجدا ّ

 39.5 158 48.5 97 30.5 61 موافق

 16.8 67 16.0 32 17.5 35 محايد

 6.5 26 4.0 8 9.0 18 معارض

 6.3 25 3.5 7 9.0 18 معارضّجدا ّ

ّوالبياناتّ ّالوقائع ّبفحص أقوم

ّقبلّ ّالشائعة ّبموضوع المرتبطة
 الحكمّعليها.

 22.5 90 22.0 44 23.0 46 افقّجدا ّمو

 38.3 153 38.0 76 38.5 77 موافق

 21.0 84 29.0 58 13.0 26 محايد

 11.0 44 9.0 18 13.0 26 معارض

 7.3 29 2.0 4 12.5 25 معارضّجدا ّ

ّ يتأ ّأحيانا ّالشائعة ّعلى ّحكمى ثر

 .يالشخصّبرأيي

 17.0 68 9.5 19 24.5 49 موافقّجدا ّ

 38.3 153 41.0 82 35.5 71 موافق

 30.3 121 34.5 69 26.0 52 محايد

 8.8 35 10.0 20 7.5 15 معارض

 5.8 23 5.0 10 6.5 13 معارضّجدا ّ

ّالآراءّووجهاتّ أحرصّعلىّتقييم

ّقبلّ ّالشائعة ّموضوع ّحول النظر

 الحكمّعليها.

 17.8 71 17.0 34 18.5 37 موافقّجدا ّ

 48.3 193 52.0 104 44.5 89 موافق

 20.8 83 22.0 44 19.5 39 محايد

 8.0 32 6.0 12 10.0 20 معارض

 5.3 21 3.0 6 7.5 15 معارضّجدا ّ

ّمناقشاتّأ ّتحليل ّعلى حرص

ومجادلاتّالآخرينّحولّموضوعّ

 الشائعةّقبلّالحكمّعليها.

 21.5 86 19.0 38 24.0 48 موافقّجدا ّ

 37.5 150 38.0 76 37.0 74 موافق

 24.5 98 31.0 62 18.0 36 محايد

 8.3 33 7.5 15 9.0 18 معارض

 8.3 33 4.5 9 12.0 24 معارضّجدا ّ
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ّ)ّيوضح ّرقم ّالشائعة22الجدول ّحول ّالمبحوثين ّفعل ّردود ّأبدىّّ،( فقد

ّفيالسبقّّييكونّلّيلإعادةّنشرّالأخبارّالمثيرةّك)منّأفرادّالعينةّرفضهم67.8%ّّ

ّّ،(نشرها ّالذكور ّنسبة ّوالإناّ%66.5وكانت ّّ،%69ث رفضهمّ)ّ%76.5وأكد

ّمصداقيتها ّمن ّالتحقق ّدون ّالأخبار ّنشر ّّ،(لإعادة ّالذكور ّنسبة ّ%74.5وكانت

وعيّأفرادّالعينةّالبحثيةّبخطورةّتناقلّالأخبارّّىوهذاّيعكسّمد،ّ%78.5والإناثّ

ّالت ّصحتهاأدون ّمن ّّ،كد ّرأي اّ%49.3وذكر ّأو ّتعليقا  ّيكتبون ّعدمّّأنهم ّإلى يشير

،ّ%46.5والإناثّّ%52وكانتّنسبةّالذكورّّ،ندماّيتأكدواّمنّذلكصحةّالشائعةّع

ّ ّالعينةّّ%70.5وأفاد ّأفراد ّلاّيعيدومن ّالتأكدّمنّصحتهّنشرّالخبرّإلا ّّاأنهم ّ،بعد

ّومث ّ ّالذكور ّّ%64.5ل ّّ،%76.5والإناث ّبينما ّأنهمّّ%60.8أكد ّالعينة ّأفراد من

لّومث ّّ،ائعةّقبلّالحكمّعليهايقومونّبفحصّالوقائعّوالبياناتّالمرتبطةّبموضوعّالش

ّ ّّ،%60والإناثّّ%61.5الذكور ّعلىّّ%55.3وأبدى ّحكمهم ّأن ّالعينة ّأفراد من

برأيهمّالشخص  ّ ّ،%50.5والإناثّّ%60وكانتّنسبةّالذكورّّي،الشائعةّيتأثرّأحيانا

ّرأيهمّ ّمع ّتتفق ّكانت ّإذا ّبالشائعة ّالإناث ّمن ّتأثرا  ّأكثر ّالذكور ّأن ّيؤكد ّما وهو

ّالشخص ّوأفي، ّّ%59اد ّأنهم ّالعينة ّأفراد ّمناقشاتّ)من ّتحليل ّعلى يحرصون

ّح ّعليهومحاولاتّالآخرين ّالحكم ّقبل ّالشائعة ّموضوع ّ(ول ّومث ّ، ّالذكور ّ%61ل

ّ.%57والإناثّ

 مدى إدراك المبحوثي  للدور يوضح  (23جدول رقم )

 نشر الشائعات في الاجتماعيالذى تقوم به شبكات التواصل 

 الإجابة

 ملةالج إناث ذكور

 % ك % ك % ك

ّلأفكارّ ّتروج ّالتواصل مواقع

 هادمةّللمجتمع.

 18.3 73 17.0 34 19.5 39 موافقّجدا ّ

 31.3 125 26.5 53 36.0 72 موافق

 32.3 129 40.0 80 24.5 49 محايد

 14.8 59 12.5 25 17.0 34 معارض

 3.5 14 4.0 8 3.0 6 معارضّجدا ّ

ّوأفكارّ ّتبثّسموم ّالتواصل مواقع

ّ ّوتؤثر ّالمجتمع ّفيتمسّمعتقدات

 أفكارهّوتزعزعّاستقراره.

 20.8 83 21.0 42 20.5 41 موافقّجدا ّ

 34.5 137 31.0 62 37.5 75 موافق

 23.5 31.5ّ94 63 15.5 31 محايد

 18.5 74 13.0 26 24.0 48 معارض

 3.0 12 3.5 7 2.5 5 معارضّجدا ّ

موقعّالتواصلّتنشرّالفتنةّالطائفيةّ

 ئويةّوالتعصبّالقبلى.والف

 17.0 68 14.0 28 20.0 40 موافقّجدا ّ

 30.8 123 28.5 57 33.0 66 موافق

 27.5 110 34.0 68 21.0 42 محايد

 20.0 80 20.0 40 20.0 40 معارض

 4.8 19 3.5 7 6.0 12 معارضّجدا ّ
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ّالسلوكّ ّتنشر ّالتواصل مواقع

ّوالأفكارّّفينحراالا والجريمة

 جتمع.المّفيالهدامةّ

 19.5 78 17.5 35 21.5 43 موافقّجدا ّ

 25.8 103 28.5 57 23.0 46 موافق

 28.8 115 33.5 67 24.0 48 محايد

 20.3 81 16.5 33 24.0 48 معارض

 5.8 23 8ّ4.0 7.5 15 معارضّجدا ّ

مواقعّالتواصلّتنشرّأخبارّتساعدّ

 علىّتكديرّالسلمّالعام.

 10.0 40 7.0 14 13.0 26 موافقّجدا ّ

 29.0 116 29.0 58 29.0 58 موافق

 36.0 144 41.5 83 30.5 61 محايد

 20.0 80 19.0 38 21.0 42 معارض

 5.0 20 3.5 7 6.5 13 معارضّجدا ّ

ّ ّبالتوازن ّتهتم ّالتواصل ّفيمواقع

 عرضّوجهتىّالنظر.

 10.0 40 9.5 19 10.5 21 موافقّجدا ّ

 27.8 111 25.0 50 30.5 61 موافق

 36.0 144 42.5 85 29.5 59 ايدمح

 20.0 80 17.5 35 22.5 45 معارض

 6.3 25 5.5 11 7.0 14 معارضّجدا ّ

تسعيّلنشرّالحقائقّلتحقيقّالصالحّ

 العام.

 9.8 39 13.0 26 6.5 13 موافقّجدا ّ

 27.0 108 26.0 52 28.0 56 موافق

 33.5 134 32.0 64 35.0 70 محايد

 24.3 97 23.5 47 25.0 50 معارض

 5.5 22 5.5 11 5.5 11 معارضّجدا ّ

ّلدىّ ّالاجتماعية ّالمسئولية تنمى
 الافراد.

 12.8 51 15.0 30 10.5 21 موافقّجدا ّ

 32.0 128 27.5 55 36.5 73 موافق

 27.3 109 27.5 55 27.0 54 محايد

 20.3 81 23.5 47 17.0 34 معارض

 7.3 31 13ّ6.5 9.0 18 معارضّجدا ّ

ّالوحدةّّتنمى ّوتعزيز ّالمواطنة قيم

 والتماسكّداخلّالمجتمع.

 10.3 41 10.5 21 10.0 20 موافقّجدا ّ

 25.5 102 21.0 42 30.0 60 موافق

 35.3 141 39.0 78 31.5 63 محايد

 21.0 84 19.5 39 22.5 45 معارض

 8.0 32 10.0 20 6.0 12 معارضّجدا ّ

ّا ّالمواطنينّتعزز ّبين لتقارب

منيةّللحفاظّعلىّالأمنّلأوالجهاتّا

 .الاجتماعي

 13.3 53 13.5 27 13.0 26 موافقّجدا ّ

 25.0 100 23.0 46 27.0 54 موافق

 32.8 131 36.0 72 29.5 59 محايد

 19.8 79 16.0 32 23.5 47 معارض

 9.3 37 11.5 23 7.0 14 معارضّجدا ّ

ّ)ّتوضح ّوالذ23نتائجّالجدولّرقم مبحوثينّلدورّيتناولّمدىّإدراكّالّي(

منّّ%49.6هاّبنسبةّبلغتّقتف،ّوقدّأكدتّالعينةّموانشرّالشائعاتّفيمواقعّالتواصلّ

عبارةّ)أنّعلىّّ%43.5والإناثّّ%55.5ووافقّالذكورّنسبةّبلغتّّ،إجمالىّالعينة

وهوّماّيعكسّإدراكّأكبرّمنّالذكورّّ،مواقعّالتواصلّتروجّالأفكارّهادمةّللمجتمع(

ّله ّالتواصل ّأنّمواقع ّدور ّللمجتمعّفيا ّأفكارّهادمة ّالمواقعّحيثّإّ،ترويج نّهذه

ّكلي اّ ّيؤكدّاعتمادّالمستخدمينّاعتماد ا ّما الحصولّعلىّّفيمتاحةّلكلّالأفراد،ّوهذا
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فإنّدورهاّكبيرٌّّ،نّأضرارّالشائعاتّأكثرّمنّفوائدهاإالأخبارّوالمعلومات،ّوحيثّ

ّالمستخدمينّفي ّبين ّوالعنف ّوالتشتت ّالف رقة ّّصناعة ّالتواصل ّالاجتماعيلمواقع

نهمّفئةّيسهلّإقناعهاّبهذهّالأخبارّوصحتهاّويسهلّتجنيدهمّباب،ّحيثّإوبخاصةّالش

تجنيدّالجماعاتّالإرهابيةّللشبابّعمليةّوتبنيهمّلأفكارّمعينة،ّوماّيؤكدّذلكّهوّأنّ

لسريتهاّولسرعتهاّومقدرةّهذهّّالاجتماعيأسهلّعنّطريقّمواقعّالتواصلّّتأصبح

ّالوصولّلقطاعاتّكبيرةّمنّالشباب.ّفيعاتّالجما

ّتمسّ ّاوأفكارّ ّاالدراسةّعلىّأنّ)مواقعّالتواصلّتبثّسمومّ ّةكماّوافقتّعين

وكانتّّ،%55.1أفكارهّوتزعزعّاستقراره(ّبنسبةّبلغتّّفيمعتقداتّالمجتمعّوتؤثرّ

ّ ّالذكور ّّ%58نسبة ّ%52والإناث ّأيّ، ّفي ّالشائعات ّلانتشار ّحتمية ّنتيجة وهذا

ّفيّّمجتمع ّأطرافّمعينة ّوتحريضّضد ّوأفكارّمضللة ّكاذبة ّمنّأخبار ّيحمله بما

منّالعينةّموافقتهمّأنّ)مواقعّالتواصلّتنشرّالفتنةّالطائفيةّّ%47.8وأبدىّ،ّالمجتمع

ّوالتعصبّالقبل ّّ،(يوالفئوية ّالذكور ّ%42.5والإناثّّ%53وكانتّنسبة تساعدّو،

ّلالمّتدميرّاستقرارهّمنّخنّث،ّومبابالشائعاتّعلىّنشرّالعداءّوالخصومةّبينّالش

تؤثرّبالسلبّعلىّالعلاقاتّالاجتماعيةّ،ّوعتفككّالمجتمّإحداثّىإلّىرّأفكارّتسعنش

كماّتعمقّالفجوةّبينّّ،يمّالجماعاتىّوتقسخلقّالفوضّإلىاّتؤديّوأيضّ ّبينّالشباب،

ّالقلقّوالخوفّفيّنفوسّالشباب ّونشر ّالمجتمع ّأفراد ،ّ ّأكد ّالعينةّّ%45.3كما من

والجريمةّوالأفكارّالهدامةّّفينحرانّ)مواقعّالتواصلّتنشرّالسلوكّالاموافقتهمّعلىّأ

ّ.%46والإناثّّ%44.5وكانتّنسبةّالذكورّّ،المجتمع(ّفي

ّ ّّ%39وأبدى ّموافقتهم ّالعينة ّمن ّعلى ّأخبارّ)أن ّتنشر ّالتواصل مواقع

ّتكدي ّعلى ّالعام(تساعد ّالسلم ّّ،ر ّالذكور ّنسبة هذهّوّ،%36والإناثّّ%42وكانت

زعزعةّالاستقرارّالداخليّللدولّوالمجتمعات،ّلّىالتيّتحملّالشائعاتّتسعّخبارالأ

ّأوّتطرقتّإلىّقضاياّ ّما، ّالشائعاتّرموزّأوّقياداتّدولة ّاستهدفتّهذه ّإذا خاصة

ّلفترةّما،ّّ،للمواطنينّجتماعيترتبطّبالأمنّالا ومستمرا   ّ هناّيظلّتأثيرّالشائعةّقائما

ّوالمعلومةّّخصوصا ّفيّزمنّالاتصال ّوالتواصلّعبرّالشبكاتّالاجتماعية السريع

ّ%37.8نّبنسبةّبلغتّتيّتنتشرّانتشارّالنارّفيّالهشيم،ّكذلكّوافقّالمبحوثوالآنيةّال

ّ ّعلى ّ)أن ّبالتوازن ّتهتم ّالتواصل ّنسبةّّ،(النظرّيعرضّوجهتّفيمواقع وكانت

ّ ّالإناثّ،%34.5والإناثّّ%51الذكور ّعن ّللذكور ّيعكسّتفوق ّما أنهمّّفيّوهو

النظرّالخاصةّبالقضاياّّيعرضّوجهتّفيقعّالتواصلّتسهمّبالتوازنّايرونّأنّمو

ّالتىّتعرضها.

ّالتواصلّتسعىّ%36.8ووافقّ ّأنّمواقع ّالعينة ّالحقائقّلتحقيقّ)من لنشر

ّالعام ّ(الصالح ّالذكور، ّنسبة ّّ%34.5وكانت ّّ،%39والإناث منّّ%42.5وأبدى

ّ ّموافقتهم ّالتامو)أنّعلىّالعينة ّتنمقع ّالاالمّيواصل ّلدىّالأفرادسئولية ،ّ(جتماعية

علىّمنّالعينةّموافقتهمّّ%35.8وأكدّّ،%42.5والإناثّّ%47وكانتّنسبةّالذكورّ



 وتأثيرها على إدراكهم للأم  الاجتماعي  تعامل الشباب مع الشائعات على مواقع التواصل الاجتماعي 

 326  عشر الرابعالعدد  –المجلة العلمية لبحوث العلاقات العامة والإعلان 

ّ ّالمجتمع)أن ّداخل ّوالتماسك ّالوحدة ّوتعزيز ّالمواطنة ّقيم ّتنمى ّالتواصل ّ،(مواقع

ّ ّالذكور ّنسبة ّّ%40وكانت ّ%31.5والإناث ،ّ ّالعينة ّوافقت ّبلغتبوكذلك ّنسبة

38.3%ّّ ّعلى ّالأمنيةّ)أن ّوالجهات ّالمواطنين ّبين ّالتقارب ّتعزز ّالتواصل مواقع

ّ.%36.5والإناثّّ%40وكانتّنسبةّالذكورّّ(الاجتماعيللحفاظّعلىّالأمنّ

ّعكستّ ّفيوقد ّالواردة ّلدّالنتائج ّالمتكون ّالاتجاه ّأن ّالجدول أفرادّّىهذا

ّبالموافق يجابيّالإّالاتجاهالتيّتعكسّّىّالعباراتسواءّعلّةعينةّالدراسةّهوّالاتجاه

ّبهّشبكاتنحوّاأوّالسلبيّ ّ،التواصلّالاجتماعيّفيّنشرّالشائعاتّلدورّالذيّتقوم

ّذأنّمواقعّالتواصلّأصبحتّسلاحّ ّىويرجعّذلكّإل ّإلّ،حدينّاا ّيدفعنا ّىولعلّهذا

ّىبقبولّالشبابّلذلكّعليناّالحرصّعلّىحيثّأصبحتّتحظّ،خطورتهاّىإدراكّمد

ّالصحيحةّالتيّتخدمّالوطنّوتحققّأمنهّالاجتماعي.ّةتوجيههاّالوجه

 مدى إدراك المبحوثي  لخطورة الشائعات يوضح ( 24جدول رقم )

 الاجتماعيالمرتبطة بالأم  

 الإجابة
 الجملة إناث ذكور

 % ك % ك % ك

ّلنقلّ فّعالة ّوسيلة اّلتواصل ّمواقع تعد

اّلأمنّ ّموضوعات ّحول الشائعات

 الاجتماعي

 31.5 126 27.5 55 35.5 71 موافقّجدا ّ

 47.0 188 49.5 98 45.0 90 موافق

 15.8 63 19.0 38 12.5 25 محايد

 4.3 17 3.5 7 5.0 10 معارض

 1.5 6 2ّ1.0 2.0 4 معارضّجدا ّ

ّ)بالأمنّ اّلمرتبطة اّلشائعات تدفع

ّلدىّالاجتماعي اّلشك ّإثارة إّلى )
ّالمعلوماتّ تّصديق ّوعدم الجمهور

اّلمنشورة.  الحقيقية

 22.5 90 17.0 34 28.0 56 موافقّجدا ّ

 49.8 199 49.5 99 50.0 100 موافق

 21.5 86 27.5 55 15.5 31 محايد

 6.0 6.0ّ24 12 6.0 12 معارض

 0.3 1 0 0 0.5 1 معارضّجدا ّ

بّالأمنّ اّنتشارّالشائعاتّالمرتبطة يؤدى

اّلقلقّّالاجتماعي ّمشاعر تّفاقم إلى

اّلشباب.ّفيوالخوفّ  نفوس

 23.0 92 21.0 42 25.0 50 قّجدا ّمواف

 51.3 205 48.5 97 54.0 108 موافق

 19.8 79 25.0 50 14.5 29 محايد

 4.8 19 5.0 10 4.5 9 معارض

 1.3 5 0.5 1 2.0 4 معارضّجدا ّ

بّالأمنّ ّالمرتبطة ّالشائعات انتشار

بّالصالحّالعامّللمجتمعّّالاجتماعي يضر

 المصرى.

 24.5 98 20.0 40 29.0 58 موافقّجدا ّ

 45.8 183 48.0 43.5ّ96 87 موافق

 21.5 86 21.5 43 21.5 43 محايد

 6.3 25 8.0 9ّ4.5ّ16 معارض

 2.0 8 2.5 5 1.5 3 معارضّجدا ّ

بّالأمنّ اّلمرتبطة اّلشائعات تؤثر

ّالمؤسساتّّفيّالاجتماعي مصداقية

 الرسميةّبالدولة.

 23.3 93 18.0 36 28.5 57 موافقّجدا ّ

 39.8 159 40.5 81 39.0 78 موافق

 25.8 103 30.5 61 21.0 42 محايد

 9.3 37 9.5 19 9.0 198 معارض
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 2.0 8 1.5 3 2.5 5 معارضّجدا ّ

ّ بّالأمن اّلمرتبطة ّالاجتماعيالشائعات

اّلمعنويةّ ّالروح ّعلى تّؤثر لا

 للمصريين.

 11.0 44 6.5 13 15.5 31 موافقّجدا ّ

 13.8 55 15.5 31 12.0 24 موافق

 2.05 82 24.5 49 16.5 33 محايد

 39.5 158 86ّ43.0 36.0 72 معارض

 15.3 61 10.5 21 20.0 40 معارضّجدا ّ

بّالأمنّ اّلمرتبطة اّلشائعات تداول

لّكشفّّالاجتماعي اّلفرصة يتيح

 الحقائق.

 18.3 73 15.5 31 21.0 42 موافقّجدا ّ

 27.5 110 28.0 56 27.0 54 موافق

 30.0 121 36.0 72 24.5 49 محايد

 16.3 65 16.5 33 16.0 32 معارض

 7.8 31 4.0 8 11.5 23 معارضّجدا ّ

ّن ّالجدولتوضح ّ)ّتائج ّلخطورةّ(24رقم ّوإدراكهم ّالشباب ّوعي ّارتفاع

ّبالشائعاتّ ّالمتعلقة ّالعبارات ّعلي ّمرتفع ّبشكل ّالموافقة ّجاءت ّحيث الشائعات،

أنّالشائعاتّمنّشأنهاّّىعينةّالدراسةّعلّالأمنّالاجتماعي،ّفقدّاتفقتّىوتأثيرهاّعل

ّعل ّمجالاته،ّىالتأثير ّبكل ّالاجتماعي ّالشعبّّالأمن ّيعيشه ّبما ّالنتيجة ّهذه وترتبط

المصريّمنّحالةّانتشارّالشائعاتّبشكلّكبير،ّوتداعياتّذلكّعليّالحياةّالسياسيةّ

ّوالاقتصادية ّوالاجتماعية ّالاستقطا، ّفيّحالة بنشرّّبّالفكريوالتيّتظهرّبوضوح

،ّوكذلكّحالةّىّزيادةّحالةّالانقسامّفيّالمجتمع،ّوالتيّتعملّعلالمعلوماتّالمضللة

،ّوالتيّمنّشأنهاّإثارةّنتيجةّانتشارّالمعلوماتّالمضللةّ،التوترّالتيّيشهدهاّالمجتمع

ّالبلبلةّوالفزعّفيّالمجتمعّونقصّالثقةّفيّالحكومةّوأجهزتها.

حثيةّموافقتهمّعلىّأنّ)مواقعّالتواصلّمنّأفرادّالعينةّالبّ%78.5أبدىّوقدّ

ّوكانتّنسبةّالذكورّ،(الاجتماعيوسيلةّفعالةّلنقلّالشائعاتّحولّموضوعاتّالأمنّ

80.5%ّّ ّ%76.5والإناث ّعل، ّمؤشر ّسلب ّّىوهذا ّتؤثر ّالتواصل ّمواقع ّعلأن ّىا

ّوالسلوكّ ّوالفئوية ّالطائفية ّوالفتن ّللجرائم ّنشرها ّخلال ّمن ّالاجتماعي الأمن

وتفتيتّالمجتمعّبماّيهددّقيمّّىيّداخلّالمجتمعّوبثّالشائعاتّونشرّالفوضالانحراف

ّ.الأمنّالاجتماعيّللمواطنيينّىوعاداتّالمجتمعّالأمرّالذيّيؤثرّعل

ّ ّّ%72.3وأكد ّأن ّالعينة ّأفراد ّبالأ)من ّالمرتبطة ّالشائعات ّالاجتماعيمن

ّالشكّلدىّالجمهورّوعدمّتصديقّالمعلوماتّالحقيق وكانتّنسبةّ،ّ(يةتدفعّإلىّإثارة

ّيعكسّتفوقّالذكورّعلىّالإناثّوإدراكهمّّ،%66.5والإناثّّ%78الذكورّ وهوّما

ّ ّبالأمن ّالمرتبطة ّالشائعات ّالمعلوماتّّالاجتماعيأن ّيصدقون ّلا ّالأفراد تجعل

ّّالحقيقية. ّالبحثية ّالعينة ّوافقت ّكما ّبنسبة ّّ%74.3بلغت ّعلى ّالشائعاتّ)أن نتشار

ّ ّبالأمن ّّيالاجتماعالمرتبطة ّوالخوف ّالقلق ّمشاعر ّتفاقم ّإلى نفوسّّفييؤدى

ّ.%68.5والإناثّّ%79وكانتّنسبةّالذكورّّ،(الشباب

ّالشائعاتّالمرتبطةّمّ%70.3وأوضحّ ّيوافقونّعلىّأنّانتشار ّأنهم ّالعينة نّأفراد

ّالمصرى)ّالاجتماعيمنّبالأ ّللمجتمع ّو(يضرّبالصالحّالعام ذلكّمنّخلالّتحريفّالحقائقّ،
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ّ ّالتطرفّوالعنفوالإوالتشهير ّوتشجيع ّيؤديّإلّ،ساءة ّهذا ّبالمجتمعّىّالإوبالتاليّكل ضرار

ّ.%68والإناثّّ%72.5وكانتّنسبةّالذكورّّ،المصريّكله

الشائعاتّالمرتبطةّبالأمنّ)أنّموافقتهمّعلىّمنّأفرادّالعينةّّ%63.1أبدىّكماّ

ّ%67.5لذكورّوكانتّنسبةّاّ،(مصداقيةّالمؤسساتّالرسميةّبالدولةّفيتؤثرّّالاجتماعي

نّكلّشخصّيستطيعّالوصولّلدائرةّالاتصالّوأصبحّبإمكانهّحيثّإوّ،%58.5والإناثّ

ّيريد ّما ّواستقبال ّّ،إرسال ّالتواصل ّمواقع ّجعل ّالذى ّلنشرّّالاجتماعيوهو ع رضة

ّالمجتمع،ّ اّلوحدة ّأنّت حدثّتفكك  المعلوماتّوالأخبارّالخاطئةّوالمزيفة،ّوالتىّمنّشأنها

المؤسساتّالرسميةّللدولة،ّوهوّّفيقيمىّوالسلامّالمجتمعىّوتحطيمّالثقةّوتدميرّالنظامّال

معلوماتّوأخبارّلاّّيةعنّطريقّنشرّأّالاجتماعيماّيحدثّحالي اّعبرّشبكاتّالتواصلّ

ّّ.يمكنّمعرفةّمصدرهاّالرئيسيّولاّالتأكدّمنّصدقيتها

علىّّلاّتؤثر)ّالاجتماعيأنّالشائعاتّالمرتبطةّبالأمنّّ%54.8بينماّرفضّ

ولعلّهذاّّ،%53.5والإناثّّ%56وكانتّنسبةّالذكورّّ،(الروحّالمعنويةّللمصريين

ّالشائعاتّوّىيبينّمد ّالروحّالمعنويةآإدراكّالمبحوثينّلخطورة ّتحطيم ّفي ّ،ثارها

ّالنفسية ّالحرب ّأساليب ّمن ّولازالت ّالعصور ّجميع ّفي ّالشائعات ّكانت التيّّفقد

ووافقتّالعينةّالبحثيةّبنسبةّبلغتّّ،فّوالقلقالخوّتنطلقّلتحطيمّالمعنوياتّولإشاعة

ّبالأمنّعلى45.8%ّّ ّالشائعاتّالمرتبطة ّتداول ّلكشفّّالاجتماعيأن ّالفرصة يتيح

ّ.%43.5والإناثّّ%48وكانتّنسبةّالذكورّّ،الحقائق

 مدى إدراك المبحوثي  يوضح ( 25جدول رقم )

 الاجتماعيالمرتبطة بالام   لأهمية تفنيد الشائعات

 الإجابة
 الجملة إناث ذكور

 % ك % ك % ك

يدّالشائعاتّالمرتبطةّنأرىّأنّتف

 بالأمنّالاجتماعيّعملّجيد.

 13.5 54 9.0 18 18.0 36 موافقّجدا ّ

 17.8 71 16.0 32 19.5 39 موافق

 25.5 102 33.0 66 18.0 36 محايد

 29.5 118 33.0 66 26.0 52 معارض

 13.8 55 9.0 18 18.5 37 معارضّجدا ّ

محاولةّمواجهةّالشائعاتّ

المرتبطةّبالأمنّالاجتماعيّعلىّ
 مواقعّالتواصلّلاجدويّمنها.

 15.8 63 10.5 21 21.0 42 موافقّجدا ّ

 24.5 98 22.5 45 26.5 53 موافق

 30.5 122 40.5 81 20.5 41 محايد

 22.3 89 21.0 42 23.5 47 معارض

 7.0 28 5.5 11 8.5 17 معارضّجدا ّ

تفسيرّالشائعاتّالمرتبطةّأرىّأنّ

بالأمنّالاجتماعيّعلىّمواقعّ

 .الاجتماعيالتواصلّحمايةّللأمنّ

 11.5 46 7.0 14 16.0 32 موافقّجدا ّ

 35.0 140 38.0 76 32.0 64 موافق

 31.0 124 37.5 75 24.5 49 محايد

 17.3 69 13.5 27 21.0 42 معارض

 5.3 21 4.0 8 6.5 13 معارضّجدا ّ

مواجهةّّيمنّالضرورّهعتقدّأنأ

الشائعاتّالمرتبطةّبالأمنّ

 29.3 117 24.0 48 34.5 69 موافقّجدا ّ

 43.0 172 49.0 98 37.0 74 موافق
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 21.0 84 21.5 43 20.5 41 محايد الاجتماعيّبشكلّمستمر.

 5.8 23 5.0 10 6.5 13 معارض

 1.0 4 0.5 1 1.5 3 معارضّجدا ّ

أرىّأنهّمنّالضرورىّعرضّ

ائقّالموثقةّالمرتبطةّبالأمنّالحق

 الاجتماعيّبكلّشفافية.

 35.8 143 27.5 55 44.0 88 موافقّجدا ّ

 45.0 180 51.5 103 38.5 77 موافق

 15.8 63 18.5 37 13.0 26 محايد

 2.5 10 2.0 4 3.0 6 معارض

 1.0 4 1ّ0.4 1.5 3 معارضّجدا ّ

نحوّمواجهةّّيشعرّبالتزامّأخلاقأ

 نّالاجتماعي.الشائعاتّبالأم

 20.3 81 14.0 28 26.5 53 موافقّجدا ّ

 37.5 150 43.0 86 32.0 64 موافق

 26.5 106 30.0 60 23.0 46 محايد

 11.3 45 10.0 20 12.5 25 معارض

 4.5 18 3.0 6 6.0 12 معارضّجدا ّ

مواجهةّالشائعاتّالمرتبطةّبالأمنّ

الاجتماعيّعلىّمواقعّالتواصلّ

 طنى.واجبّوّالاجتماعي

 22.8 91 20.0 40 25.5 51 موافقّجدا ّ

 38.3 153 40.5 81 36.0 72 موافق

 25.0 100 27.5 55 22.5 45 محايد

 10.3 41 9.5 19 11.0 22 معارض

 3.8 15 2.5 10ّ5.0ّ5 معارضّجدا ّ

ّبالجدولّرقمّ) منّأفرادّالعينةّّ%43.3(ّإلىّأن25ّتشيرّالأرقامّوالواردة

ّأبدوا ّاموّالبحثية ّفقتهم ّعلى ّنتف)أن ّبالأمن ّالمرتبطة ّالشائعات عملّّالاجتماعييد

ّالذكورّّ،(جيد ّالإناثّّ%44.5وكانتّنسبة إنّمنّأهمّمخاطرّحيثّّ،%42ونسبة

علىّالمجتمعّالتحريفّللحقائقّّالاجتماعيالشائعاتّالتىّتنشرّعبرّمواقعّالتواصلّ

ّ،المجتمعّوإثارةّالفتنّيفوالتزييفّوهدمّالرموز،ّومنّثمّزعزعةّالاستقرارّللأفرادّ

واقعناّمنّتصديقّالمستخدمينّلأىّخبرّي نشرّعبرّمواقعّالتواصلّّفيوهوّماّنلمسهّ

ّ،ىّالأمنّالاجتماعيّلهمذاّلابدّمنّمواجهةّهذهّالشائعاتّلخطورتهاّعل،ّلالاجتماعي

محاولةّمواجهةّالشائعاتّالمرتبطةّبالأمنّ)أنّعلىّّ%40.3كماّوافقتّنسبةّبلغتّ

بينماّّ%47.5وكانتّنسبةّالإناثّّ،(علىّمواقعّالتواصلّلاّجدوىّمنهاّعيالاجتما

هوّماّيعكسّاختلافّبينّأفرادّوّ،%40.5كانتّإجاباتّالإناثّبالمحايدّبنسبةّبلغتّ

ّ ّالبحثية ّالمرتبطةّّفيالعينة ّالتواصل ّمواقع ّالشائعاتّعلى ّلجدوىّمواجهة رؤيتهم

ّّ.الاجتماعيبالأمنّ

دّالعينةّعلىّأنّتفسيرّالشائعاتّالمرتبطةّبالأمنّمنّأفراّ%46.5كماّوافقّ

وذلكّلأنّالمجتمعّالذيّ،ّ(الاجتماعي)حمايةّللأمنّّعلىّمواقعّالتواصلّالاجتماعي

ّالأت ّفيه ّتستشري ّالشائعات ّفيه ّوالفوضىمراضّنتشر ّالفساد ّويسوده ّالاجتماعية

ليّمرتكزاتهّاّعليّالمجتمعّبرمتهّويشكلّخطورةّعمماّينعكسّسلب ّّ،وتنتشرّالجريمة

ّوحت ّوالاجتماعية ّوالأمنية ّالسياسيّىالاقتصادية ّالرئيسيةّّ،حراكه ّالوسيلة فهي

وبالتاليّفلابدّمنّتفسيرّّ،لخلخلةّالعلاقاتّالاجتماعيةّوهدمّالأسرّوبذرّسمومّالفتن
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ّللمجتمع ّحماية ّودحضها ّالاجتماعية ّالاجتماعيّالشائعات ّنسبةّّ،ولأمنه وكانت

ّ.%45والإناثّّ%48الذكورّ

ّأكد ّالضرورّ%72.3ّكذلك ّ)من ّأنه ّيعتقدون ّأنهم ّعلى ّموافقتهم ّالعينة ّأفراد مواجهةّّيمن

ّبالأمنّ ّالذكورّّ،بشكلّمستمر(ّالاجتماعيالشائعاتّالمرتبطة والإناثّّ%71.5وكانتّنسبة

ّةّ،73%

ّوسائلّو ّمستخدمي ّلتنامي ّليس ّبسهولة، ّالأيام ّهذه ّتنتشر ّالشائعات ّأن ّالأمر ّفي الخطير

الاجتماعيّفقط،ّوإنماّلأنّالأحداثّوالتطوراتّالمتصاعدةّالتيّتشهدهاّمصرّتجعلّالتواصلّ

ّالشائعاتّ ّمن ّالنوعية ّهذه ّكانت ّإذا ّخاصة ّأيضا ، ّوالتكاثر ّللنمو ّخصبة ّبيئة ّالأكاذيب من

ّوالجريمةّ ّوالتعليم ّوالأوبئة، ّالأمراض ّحول ّوالشائعات ّوالإعلام، ّالسياسة ّرجال تستهدف

تيّلاّتنفصلّعنّالأمورّالحياتيةّلأفرادّالمجتمعّلذلكّلابدّمنّالتصديّوغيرهاّمنّالقضاياّال

ّالاجتماعي.ّخأمنّضماناّلحمايةّالمجتمعّوالحفاظّعلىلهذهّالشائعاتّبشكلّمستمرّ

ّّ%80.8ّوأوضح ّعلىّأنه ّموافقتهم ّالبحثية ّالعينة ّالضرور)منّأفراد عرضّالحقائقّّيمن

ّ.%79ناثّوالإّ%82.5وكانتّنسبةّالذكورّّ،(فافيةبكلّشّالاجتماعيالموثقةّالمرتبطةّبالأمنّ

ّ ّّ%57.8وأبدى ّأنهم ّعلى ّموافقتهم ّالعينة ّأفراد ّمواجهةّ)من ّنحو ّأخلاقى ّبإلتزام يشعرون

ّ ّبالأمن ّّ،(الاجتماعيالشائعاتّالمرتبطة ّالذكور وهذاّّ،%57والإناثّّ%58.5وكانتّنسبة

ّعل ّالشائعاتّىيدل ّلخطورة ّالبحثية ّالعينة ّأفراد ّدورّ ّ،إدراك ّعليهم ّواوأن تجاهّّالتزامّ ا

ّّ،مجتمعهم ّالشائعاتوبالتالي ّمواجهة ّفي ّدور ّّ،فلهم ّأنّّ%61.1وأكد ّعلى ّيوافقون أنهم

(ّ ّبالأمن ّالشائعاتّالمرتبطة ّواجبّوطنيّالاجتماعيمواجهة ّالتواصل ّمواقع ّ(على وكانتّ،

ّ%60.5والإناثّبنسبةّبلغتّّ%61.5نسبةّالذكورّ ّأدواتّّأحدّىوذلكّلأنّالشائعاتّه، أهم

والتيّتنطويّعلىّمتغيرّحيوي،ّهوّأنّالتهديدّينبعّمنّالداخلّبحيثّيتمّّ،حروبّالجيلّالرابع

توظيفّعناصرّوعواملّداخليةّمعينةّلتوظيفهاّوتحريكهاّعنّطريقّالشائعاتّمنّأجلّتحقيقّ

ّإلىّالوطنومنّهناّتنبعّأهميةّتعميقّقيمّالولاءّوالانتماءّ،ّأهدافّهذهّالحروبّوالقائمينّعليها

ّوقيادتهلدىّالشباب ّالوطن ّراية ّحول ّوالالتحام ّالالتفافّوالتوحد ّوتبرزّكذلكّأهمية لذلكّّ،،

ّأمنّالمجتمعّوسلامته.ّىفمواجهةّالشائعاتّواجبّوطنيّللحفاظّعل

 نتشار الشائعات يوضح الحلول التى تحد م  ظاهرة ا( 26جدول رقم )

 الاجتماعيمواقع التواصل  على

 الحلول
 الإجمالي ناثإ ذكور

 % ك % ك % ك

الشبكاتّبخطورةّالشائعاتّبصورةّّمستخدميتوعيةّ

 عامة

106 53.0 143 71.5 249 62.3 

 60.5 242 64.0 128 57.0 114 السريعّللشائعةّمنّقبلّالجهاتّالرسميةّفيالن

اّلمجتمعوّالتحدياتاّلتيتّواجه  53.0 212 56.5 113 49.5 99 توضيحاّلحقائقلّلرأىاّلعامحّولقّضايا

اّلتواصلّ اّلتيّتحكمّوتضبطّشبكات اّلقوانين تشريع

 الاجتماعي

94 47.0 105 52.5 199 49.8 

 43.3 173 46.5 93 40.0 80 التحرىّعنّمصادرّالشائعات

اّلتواصلّالتيّتسهمّ  36.0 144 38.5 77 33.5 67 سرعةّانتشارّالشائعاتّفيحجبّشبكات
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 34.8 139 37.5 75 32.0 64 ّعاتعدمّنشرّالموضوعاتّالتيّتغزىّالشائ

 400 200 200 الإجمالي )ن(

(ّ ّرقم ّبالجدول ّالواردة ّالأرقام 26ّتوضح ّأن )(ّ الشبكاتّّمستخدميتوعية

ّعامة ّالشائعاتّبصورة ّأنهاّّ(بخطورة ّالتيّيرىّالمبحوثون ّالحلول ّفيّمقدمة جاء

ّالاجتماع ّالتواصل ّمواقع ّالشائعاتّعلى ّانتشار ّظاهرة ّمن ّتحد ّأن ّحيثّيمكن ي،

والإناثّّ%53وكانتّنسبةّالذكورّمنّإجماليّالعينة،ّّ%62.3نسبةّبلغتّوافقّعليهّ

ّللتوعيّ،71.5% ّالجهد ّمن ّالكثير ّبذل ّينبغي ّالشائعاتّعلىوهنا ّبمخاطر مواقعّّة

حيثّيقومّكثيرونّبنقلّماّيصلّإليهمّدونّالتأكدّمنهاّوإدراكّ،ّالتواصلّالاجتماعي

ّالمحتويّوتأ ّهذا ّانتشار ّعللحجم ّالسلبيّسواء ّتحقيقّّىثيره ّأو ّالبلبلة ّإثارة صعيد

ّ.أهدافّالجهةّالتيّقامتّبنشرّهذاّالمحتوي

ّ ّ)النّفيوجاء ّالثانية ّالجهاتّالرسمية(ّّفيالمرتبة ّقبل ّمن ّللشائعة السريع

ّبلغتّ ّالذكورّّ،%60.5بنسبة ّتمثلهّنظرّ وّ،%64والإناثّّ%57وبلغتّنسبة ّلما ا

فإنّهناكّضرورةّملحةّّ،لاجتماعيّللشعبّالمصريالشائعاتّمنّخطرّيهددّالأمنّا

ّعل ّوالعمل ّشائعة ّأي ّمع ّوالسريع ّالفاعل ّانتشارهاّىللتعامل ّيقتضيّّ،وقف وهذا

ّالشائعاتّمن ّمع ّالسريع ّالتعامل ّعليهاّّضرورة ّوالرد ّالحقائق ّوتقديم ّنفيها خلال

ّ.تجدّمنّيصدقهاّبسرعةّحتيّلا

ّ ّجاء ّحولّقضثم ّالحقائقّللرأىّالعام ّوالتحدياتّالتىّ)توضيح ّالمجتمع ايا

والإناثّّ%49.5وبلغتّنسبةّالذكورّّ،%53بنسبةّبلغتّفيّالمرتبةّالثالثةّتواجه(ّ

ّعلّ،56.5% ّالدولة ّأجهزة ّمن ّالحرص ّيتطلب ّالمعلوماتّّىوهذا ّتوفير سرعة

ّمعهمّ ّوالشفافية ّالصراحة ّوتبني ّتمسّالأفراد ّقضية ّأو ّموضوع ّأي ّعن الصادقة

تشريعّ)،ّوجاءّيقعواّضحاياّللغموضّوتصديقّالشائعاتّلاّىوعدمّإخفاءّالحقيقةّحت

ّوتضبطّشبكاتّالتواصلّ ّالتىّتحكم ّّ(الاجتماعيالقوانين ّالرابعة بنسبةّفيّالمرتبة

أنّّالمهمنهّمنّ،ّحيثّإ%52.5والإناثّّ%47وكانتّنسبةّالذكورّّ،%49.8بلغتّ
ّبسنّ  ّالدولة ّالاجتّتقوم ّالأمن ّحماية ّشأنها ّوتشريعاتّمن ّللمواطنينقوانين ّ،ماعي

ّيحتاجّإل ىّتطويرّالأجهزةّالأمنيةّلكيّتستطيعّفرضّرقابتهاّوسيطرتهاّعلّىوهذا

التحرىّعنّ)ّجاءثمّّ،مستخدميهاّوحرياتهمّةخلالّبخصوصيكلّماّيتمّتداولهّدونّإ

ّ،%46.5والإناثّّ%40وكانتّنسبةّالذكورّّ،%43.3بنسبةّبلغتّّ(مصادرّالشائعة

ّبأفراد ّالجانب ّهذا ّنشرهّّ؛المجتمعّويتعلق ّأو ّخبر ّلأي ّالترويج ّقبل ّعليهم ّيقع إذ

ّإل ّالعودة ّوالحّىضرورة ّالحيطة ّوتواخي ّالرسمي ّفمصدره ّوالتثبت ّنقلّذر ي

جاءّثمّّ،المعلوماتّوالأنباءّخاصةّإذاّكانتّتتعلقّبماّيمسّحياتهمّوأمنهمّالاجتماعي

ّ،%36بلغتّبنسبةّّ(نتشارّالشائعاتسرعةّاّفيحجبّشبكاتّالتواصلّالتىّتسهمّ)

ّالذكورّ ّالموضوعاتّالتىّّ،%38.5والإناثّّ%33.5وكانتّنسبة ّنشر ّ)عدم تلاه

ّ.%37.5والإناثّّ%32وكانتّنسبةّالذكورّّ،%34.8بنسبةّّ(ىّالشائعاتتغذ
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ّ

ّ

 لمواقع التواصل التأثيرات الوجدانية والسلوكية  يوضح( 27جدول رقم )

 دانيةعلى الشباب عينة الدراسة الميفي نشرها للشائعات 

 الإجابة
 الجملة إناث ذكور

 % ك % ك % ك

 إزالةّالغموضّعنّالأحداث.

 20.3 81 13.5 27 27.0 54 موافقّجدا ّ
 27.0 108 31.5 63 22.5 45 موافق
 17.5 70 20.0 40 15.0 30 محايد

 27.0 108 28.0 56 26.0 52 معارض
 8.3 33 7.0 14 9.5 19 معارضّجدا ّ

 .صيلّالشائعةالإلمامّبكافةّتقا

 16.8 67 9.5 19 24.0 48 موافقّجدا ّ
 34.8 139 39.0 78 30.5 61 موافق
 22.0 88 24.0 49 19.5 39 محايد

 20.8 83 22.0 44 19.5 39 معارض
 5.8 23 5.0 10 6.5 13 معارضّجدا ّ

تكوينّرأيّعامّنحوّقضيةّمعينةّبغضّ
 النظرّعنّصحتها.

 17.0 68 10.5 21 23.5 47 موافقّجدا ّ
 39.0 156 43.0 86 35.0 70 موافق
 22.8 91 25.0 50 20.5 41 محايد

 15.3 61 15.5 31 15.0 30 معارض
 6.0 24 6.0 12 6.0 12 معارضّجدا ّ

رفعّالمستويّالثقافيّوالمعرفيّ
للمستخدمينّوالتحليّبالتفكيرّالناقدّعندّ

متابعةّأيّخبرّمنشورّعبرّمواقعّ
 التواصلّالاجتماعي.

 17.3 69 11.0 22 23.5 47 موافقّجدا ّ
 27.3 1.9 29.5 59 25.0 50 موافق
 28.8 115 34.0 68 23.5 47 محايد

 21.8 87 20.0 40 23.5 47 معارض
 5.0 20 5.5 11 4.5 9 معارضّجدا ّ

يسهلّالتعرفّعليّوجهاتّالنظرّ
 .المختلفةّتجاهّالقضاياّوالأحداث

 18.5 74 11.0 22 26.0 52 موافقّجدا ّ
 40.8 163 44.5 89 37.0 74 موافق
 25.8 100 30.0 60 20.0 40 محايد

 10.3 41 9.0 18 11.5 23 معارض
 5.5 22 5.5 11 5.5 11 معارضّجدا ّ

خبارّالمنشورةّعليّمواقعّقّالأتصدي
 التواصل

 9.0 36 7.0 14 11.0 22 موافقّجدا ّ
 19.0 76 17.0 34 21.0 42 موافق
 28.0 112 36.5 73 19.5 39 محايد

 30.3 121 27.5 55 33.0 66 معارض
 13.8 55 12.0 24 15.5 31 معارضّجدا ّ

يقللّمنّمشاعرّالخوفّوالتوترّفيّ
 .المجتمع

 9.3 37 6.5 13 12.0 24 موافقّجدا ّ
 16.8 67 21.5 43 12.0 24 موافق
 27.0 108 28.0 56 26.0 52 محايد

 33.0 132 34.0 68 32.0 64 معارض
 14.0 56 10.0 20 18.0 36 معارضّجدا ّ

 تعملّعليّزيادةّالإحساسّبعدمّالأمان.

 26.3 105 22.0 44 30.5 61 موافقّجدا ّ
 37.0 148 42.5 85 31.5 63 موافق
 21.3 85 23.5 47 19.0 38 محايد

 10.0 40 8.5 17 11.5 23 معارض
 5.5 22 3.5 7 7.5 15 معارضّجدا ّ

 25.5 102 21.5 43 29.5 59 موافقّجدا ّىّلشكّوعدمّالثقةّفيّمحتوالشعورّبا
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 34.8 139 35.0 70 34.5 69 موافق .الرسالةّالإعلامية
 25.5 102 29.0 58 22.0 44 محايد

 10.5 42 13.0 26 8.0 16 معارض
 3.8 15 1.5 3 6.0 12 معارضّجدا ّ

 رفعّالروحّالمعنويةّللشياب.

 11.0 44 11.5 23 10.5 21 موافقّجدا ّ
 17.5 70 17.5 35 17.5 35 موافق
 20.0 80 24.5 49 15.5 31 محايد

 32.0 128 33.0 66 31.0 62 معارض
 19.5 78 13.5 27 25.5 50 معارضّجدا ّ

تعزيزّالقيمّالمرتبطةّبمفاهيمّالمواطنةّ
 والمسئوليةّالاجتماعية.

 11.8 47 8.5 17 15.0 30 موافقّجدا ّ
 24.8 99 26.5 53 23.0 46 موافق
 25.0 100 27.0 54 23.0 46 محايد

 25.0 100 27.0 54 23.0 46 معارض
 13.5 54 11.0 22 16.0 32 معارضّجدا ّ

ّإثارةّالفوضيّوالبلبلةّفيّالمجتمعّ.

 30.3 121 24.5 49 36.0 72 موافقّجدا ّ
 34.5 138 41.0 82 28.0 56 موافق
 19.0 76 22.0 44 16.0 32 محايد

 11.3 45 10.5 21 12.0 24 معارض
 5.0 20 2.5 4 8.0 16 معارضّجدا ّ

يتيحّليّالتناقشّمعّأصدقائيّحولّ
ّموضوعّالشائعة.

 2.05 82 14.0 28 27.0 54 موافقّجدا ّ
 38.3 153 48.0 96 28.5 57 موافق
 25.8 1.3 23.0 46 28.5 57 محايد

 9.8 39 11.0 22 8.5 17 معارض
 5.8 23 4.0 8 7.5 15 جدا ّّمعارض

ليّنشرّتكذيبّللشائعةّلمساعدةّيدفعنيّإ
ّخرينّفيّمعرفةّالحقيقة.الآ

 14.3 57 11.0 22 17.5 35 موافقّجدا ّ
 27.8 11 29.0 58 26.5 53 موافق
 31.8 127 39.0 78 24.5 49 محايد

 14.8 59 13.5 27 16.0 32 معارض
 11.5 46 7.5 15 15.5 31 معارضّجدا ّ

يجعلنيّأتعاملّبحرصّمعّالأخبارّ
ّالمتعلقةّبموضوعاتّالأمنّالاجتماعي.

 22.0 88 18.5 37 25.5 51 موافقّجدا ّ
 44.5 178 50.0 100 39.0 78 موافق
 21.8 87 24.0 48 19.5 39 محايد

 7.5 30 4.5 9 10.5 21 معارض
 4.3 17 3.0 6 5.5 11 معارضّجدا ّ

ّذيب.يتمّنشرهّمنّتكّتجاهلّماأ

 16.8 67 15.5 31 18.0 36 موافقّجدا ّ
 35.5 142 40.0 80 31.0 62 موافق
 21.8 87 24.5 49 19.0 38 محايد

 18.5 74 14.0 28 23.0 46 معارض
 7.5 30 6.0 12 9.0 18 معارضّجدا ّ

امتناعيّعنّنشرّأخبارّيتمّبثهاّعنّ
ّ.طريقّمواقعّالتواصلّالاجتماعي

 2.5 82 17.5 35 23.5 47 موافقّجدا ّ
 31.5 126 36.5 73 26.5 53 موافق
 28.5 114 31.5 63 25.5 51 محايد

 15.3 61 12.0 24 18.5 37 معارض
 4.3 17 2.5 5 6.0 12 معارضّجدا ّ

لبحثّعنّالمعلومةّفيّأكثرّمنّمصدرّا
ّللتأكدّمنّصحتها.

 31.8 127 29.5 59 34.0 68 موافقّجدا ّ
 39.8 159 46.5 93 33.0 66 موافق
 16.0 64 15.5 31 16.5 33 محايد

 6.3 25 4.5 9 8.0 16 معارض
 6.3 25 4.0 8 17ّ8.5 معارضّجدا ّ
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ّ

ّ

ّالنتائجّالآتية:(27ّتوضحّالأرقامّالواردةّبالجدولّرقمّ)

ّالمعرفيةّ - ّالتأثيرات ّحول ّالمبحوثين ّلاستجابات ّالعام ّالتوجه كان

ّ ّالتواصل ّمواقع ّعلى ّللشائعات ّعلىّّجتماعيالالتعرضهم بالموافقة

ّالغموضّعنّالأحداثّّ،جميعّعباراتها فقدّساعدتّالشبابّعلىّإزالة

ّللإناث.ّ%45للذكورّوّ%49.5وكانتّالنسبةّّ%47.3بنسبةّبلغتّ

ّّعلىثمّجاءتّاستجاباتّالمبحوثينّ الإلمامّبكافةّتفاصيلّّفيساعدتّ)أنها

ّّ(الشائعة ّبلغت ّوتلاهّ%54.5وكانتّّ%51.6بنسبة ّبلغتّّمللذكور ّبنسبة الإناث

ّعنّّ،48.5% ّبغضّالنظرّعنّ)أما ّنحوّقضيةّمعينة ّعلىّتكوينّرأىّعام القدرة

ّفّ(صحتها ّبلغتّوّ،%56كانتّالنسبة ّبنسبة ّالذكور ّموتلاهّ%58.5جاءتّموافقة

ّ ّبلغت ّبنسبة ّالمبحوثينّ%53.5الإناث ّإجابات ّالتواصلّّ،من ّمواقع ّأن والواقع

ّدورّكبيرّفي تشكيلّالرأيّالعامّوتعبئةّالجماهيرّوالجماعاتّّالاجتماعيّأصبحّلها

نسبةّبلغتّبنّويضا ّالمبحوثوقدّوافقّأّ،راءّواتجاهاتّمعينةآوحشدهاّحولّأفكارّو

ّو48.5%ّ ّّ%40.5للذكور ّأنها ّعلى ّالثقا)للإناث ّالمستوى ّفيوالمعرّفيترفع

ّ.(للمستخدمينّوالتحلىّبالفكرّالناقدّعندّمتابعةّأىّخبر

ّع ّالموافقة ّوجاءت ّعبارة ّالمختلفةّ)لى ّالنظر ّوجهات ّالتعرفّعلى يسهل

ّوالأحداث ّالقضايا ّّ(تجاه ّبلغت ّّ،%59.3بنسبة ّوّ%63وكانت ّ%55.5للذكور

فجاءّالذكورّّالاجتماعيأماّتصديقّالأخبارّالمنشورةّعلىّمواقعّالتواصلّّ،للإناث

ّ.%24والإناثّبنسبةّبلغتّّ%32بنسبةّبلغتّ

التأثيراتّالوجدانيةّيتراوحّبينّالموافقةّوعدمّّكانّالتوجهّالعامّللمبحوثينّحول -

ّبنسبّمختلفة ّعبارةّ،الموافقة ّعلى ّالمبحوثين ّموافقة ّجاءتّعدم ّمنّ)ّفقد يقلل

ثمّّ،للإناثّ%44للذكورّوّ%50بـّ،%47نسبةّبلغتّبّ(مشاعرّالخوفّوالتوتر

ّ ّعلى ّالموافقة ّالأمان)جاءت ّالإحساسّبعدم ّزيادة ّعلى ّتعمل ّبلغتّّ(أنه بنسبة

نّبنسبةّبلغتّ،ّووافقّالمبحوثوللإناثّ%64.5للذكورّوّ%62وكانتّّ،63.3%

60.3%،ّّ ّوّ%64بواقع ّّللإناثّعلىّ%56.5للذكور ّالشعورّ)أنها ّعلى تعمل

منّأفرادّّ%51.5بينماّعارضّّ،(محتوىّالرسالةّالإعلاميةّفيبالشكّوعدمّالثقةّ

أنهاّترفعّّ%46.5والإناثّبنسبةّبلغتّّ%56.5وكانّالذكورّبنسبةّبلغتّّ،العينة

أنهاّتعززّالقيمّالمرتبطةّ)ّنّأيضا ّوكماّعارضّالمبحوثّ،الروحّالمعنويةّللشباب

ّالاجتماعية ّوالمسئولية ّالمواطنة ّبمفاهيم )ّ ّبلغت ّّ،%38.5بنسبة ّ%39وكانت

ّفيأنهّتثيرّالفوضىّوالبلبلةّ)نّعلىّ،ّبينماّوافقّالمبحوثوللإناثّ%38للذكورّو

ّ.%56.5والإناثّّ%64ورّوجاءتّنسبةّالذكّ،(المجتمع
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؛ّيضا ّنسبةّالموافقةّمرتفعةّلدىّالعباراتّالتىّتوضحّالتأثيراتّالسلوكيةأكانتّ -

ّ(حولّموضوعّالشائعةّييتيحّلىّالتنافسّمعّأصدقائ)فقدّجاءتّالموافقةّلعبارةّ

ّ ّبلغت ّّ،%58.8بنسبة ّالذكور ّنسبة ّّ%55.5وكانت ّماّّ،%62والإناث وهو

ّور.يعكسّتفوقّالإناثّعلىّالذك

ّ ّلمساعدةّّجاءتثم ّللشائعة ّتكذيب ّنشر ّإلى ّ)يدفعنى ّعبارة ّعلى الموافقة

ّ ّالحقيقةّفيالآخرين ّّ(معرفة ّبلغت ّوكّ،%42.1بنسبة ّالذكور ّنسبة ّ%44انت

يجعلنىّأتعاملّبحرصّمعّ)موافقتهمّعلىّعبارةّّ%66.5أبدىّ،ّكماّ%40والإناثّ

ّ ّالأمن ّبموضوعات ّالمتعلقة ّنّ(،الاجتماعيالأخبار ّوكانت ّالذكور ّ%64.5سبة

ّ.%68.5والإناثّ

ّ ّّ%52.3وأكد ّأنهم ّعلى ّتكذيب)موافقتهم ّمن ّنشره ّيتم ّما ّ(،يتجاهلون

منّالعينةّموافقتهمّعلىّّ%62وأوضحّّ،%55.5ّوالإناثّ%49وكانتّنسبةّالذكورّ

ّ ّ)اعبارة ّالتواصل ّمواقع ّطريق ّعن ّبثها ّيتم ّأخبار ّنشر ّعن ّ(،الاجتماعيمتناعى

ّ.%44والإناثّّ%50وكانتّنسبةّالذكورّ

ّ ّعلىّّ%71.6أبدىّكما أكثرّّفيالبحثّعنّالمعلومةّ)منّالعينةّموافقتهم

ّمنّصحتها ّللتأكد ّّ(،منّمصدر ّالذكور وتعتبرّّ،%76والإناثّّ%67وكانتّنسبة

شغلّاهتمامّالعديدّمنّالناس،ّفالتغيراتّالخاصةّمنّالتأثيراتّالذيّتثارّالسلوكيةّالآ

ّ،وسائلّالإعلامّفيّغايةّالأهميةّلاعتمادّالمكثفّعلىعتقداتّنتيجةّابالاتجاهاتّوالم

ّ.(61)(2007عثمانّالعربي،)ّويحدثّنتيجةّالتأثيراتّالمعرفيةّوالوجدانية

ّعل ّالموافقة ّحجم ّارتفاع ّالجدول ّنتائج ّمن ّتبين ّتمثلّّىوقد العباراتّالتي

ّوالوجدانية ّالمعرفية ّالتغيرات ّإلّ،حجم ّبدوره ّيؤدي ّما ّالتأثيراتّّىوهو حدوث

ّوسائلّالتواصلّالاجتماعي.ّعتمادّعلىلسلوكيةّنتيجةّالاا

ً ثالث  :: نتائج اختبار الفروضا

 معدل استخدام عينة الدراسة يوضح  (28جدول رقم )

 لمواقع التواصل الاجتماعي و قبولهم للشائعات
معدلّاستخدامّعينةّالدراسةّلمواقعّالتواصلّّّّّّّّّّّّ

 الاجتماعي

 

ّقبولهمّللشائعات

تخدامّعينةّالدراسةّلمواقعّالتواصلّمعدلّاس

ّالاجتماعي

معاملّارتباطّ

 بيرسون

مستويّ

 المعنوية
 الدلالة

 دال 0.01 *0.179ّقبولهمّللشائعات

 400 نّ=ّالعينةّ

توجةدّعلاقةةّارتباطيةةّذاتّدلالةةّإحصةائيةّهّأنة(28ّرقمّ)يتضحّمنّالجدولّ

ّ،مةاعيّوبةينّقبةولهمّللشةائعاتبينّمعدلّاستخدامّعينةّالدراسةّلمواقةعّالتواصةلّالاجت
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ىّ(ّوهة0.01(ّومسةتويّمعنويةةّ)0.179حيثّجاءّمعامةلّالارتبةاطّلقبةولّالشةائعات)

ّ(0.05)ّدلالةّىاّعندّمستوحصائي ّعلاقةّارتباطّقويةّودالةّإ

ّ

متابعة الأخبار والاعتماد عليها باستمرار على يوضح  (29جدول رقم )

طر لشبكات التواصل وإدراك وجود مخا الاجتماعيمواقع التواصل 

 يالمصر الاجتماعيعلى الأم   الاجتماعي
كمصدر  الاجتماعيالاعتماد على مواقع التواصل 

  الحصول على الأخبار والمعلومات فيأساسى 
 

ّإدراك عينة الدراسة لمخاطر هذه المواقع

كمصدر  الاجتماعيالاعتماد على مواقع التواصل 

 اتالحصول على الأخبار والمعلوم فيأساسى 

معامل 

ارتباط 

 بيرسون

مستوي 

 المعنوية
 الدلالة

 غير دال 0.860 0.0376 إدراك عينة الدراسة لمخاطر هذه المواقع.

 400 ن = العينة 

علاقةّارتباطيةّدالةّإحصائيا ّبينّّعدمّوجود(29ّرقمّ)ّمنّالجدولّيتضح

ّ ّالتواصل ّمواقع ّعلى ّباستمرار ّعليها ّوالاعتماد ّالأخبار وإدراكّّماعيالاجتمتابعة

ّل ّالمبحوثين ّالتواصل ّلشبكات ّمخاطر ّّالاجتماعيوجود ّالأمن ّالاجتماعيعلى

ّالشائعاتّي،المصر ّلقبول ّالارتباط ّمعامل ّومستو0.0376)ّحيثّجاء معنويةّّى(

ّدلالةّىاّعندّمستوحصائي ّدالةّإّسلبيةّوضعيفةّوغيرعلاقةّارتباطّّىوهّ،(0.860)

(0.05)ّ

 الفيسبوك  فيالمبحوثي   معدل ثقةيوضح  (30جدول رقم )

ّكمصدر للأخبار وبي  تداولهم للأخبار المنشورة وثقتهم فيها

 الفيسبوك كمصدر للأخبار فيمعدل ثقة المبحوثي  
 

 

 تداولهم للأخبار المنشورة وثقتهم فيها

الفيسبوك كمصدر  فيمعدل ثقة المبحوثي  

 للأخبار

معامل 

ارتباط 

 بيرسون

مستوي 

 المعنوية
 الدلالة

 دال 0.000 **0.286 داولهم للأخبار المنشورة وثقتهم فيهات

 400 ن = العينة

وجةدّعلاقةةّارتباطيةةّذاتّدلالةةّإحصةائيةّتّهأنة(30ّرقمّ)يتضحّمنّالجدولّ

الفيسةةةبوكّكمصةةةدرّللأخبةةةارّوبةةةينّتةةةداولهمّللأخبةةةارّّفةةةيمعةةةدلّثقةةةةّالمبحةةةوثينّبةةةينّ

ّى(ّومسةتو0.286)ّلّالشةائعاتحيثّجاءّمعاملّالارتبةاطّلقبةو،ّالمنشورةّوثقتهمّفيها

دلالةةةةّّىاّعنةةةدّمسةةةتوحصةةةائي ّودالةةةةّإّقويةةةةعلاقةةةةّارتبةةةاطّّىوهةةةّ،(0.000معنويةةةةّ)

(0.05).ّ
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ّ

ّ

 معدل استخدام عينة الدراسة لمواقع التواصل الاجتماعي يوضح  (31) رقمجدول 

بما ينشر عبر المواقع م  قضايا خاصة بالصحة والتعليم والجريمة  هماهتمام ىومد

 دثوالحوا
  معدل استخدام عينة الدراسة لمواقع التواصل الاجتماعي       

 

 

 

 اهتمامهم  بما ينشر عبر  ىمد

  التاليةقضايا الهذه المواقع م  

معدل استخدام عينة الدراسة لمواقع التواصل 

 الاجتماعي

معامل 

ارتباط 

 بيرسون

مستوي 

 المعنوية
 الدلالة

 دال 0.009 **0.130 التعليم

 دال 0.000 **0.226 الصحة

 داله 0.000 **0.213 الجريمة والحوادث

 400 ن = العينة 

توجةدّعلاقةةّارتباطيةةّذاتّدلالةةّإحصةائيةّهّأنةّ(31رقمّ)يتضحّمنّالجدولّ

بمةةاّّهماهتمةةامّىمعةةدلّاسةةتخدامّعينةةةّالدراسةةةّلمواقةةعّالتواصةةلّالاجتمةةاعيّومةةدبةةينّ

حيةثّجةاءّّ،ةّوالجريمةّوالحوادثينشرّعبرّالمواقعّمنّقضاياّخاصةّبالتعليمّوالصح

ىّعلاقةةّوهةّ،(0.009معنويةّ)ّى(ّومستو0.130)ّفيماّيتعلقّبالتعليممعاملّالارتباطّ

ّ.(0.05دلالةّ)ّىاّعندّمستوحصائي ّارتباطّقويةّودالةّإ

ّمعنويةةّى(ّومسةتو0.226)ّجاءّمعاملّارتباطّبيرسةونوفيماّيتعلقّبالصحةّ

أماّفيمةاّّ،(0.05دلالةّ)ّىاّعندّمستوحصائي ّإّىّعلاقةّارتباطّقويةّودالةوهّ(0.000)

ّمعنويةةةّىومسةةتوّ(0.213)جةةاءّمعامةةلّارتبةةاطّبيرسةةونّّيتعلةةقّبالجريمةةةّوالحةةوادث

ىّوهةّ،(0.05دلالةةّ)ّىاّعنةدّمسةتوحصةائي ّىّعلاقةّارتباطّقويةّودالةّإوه،ّ(0.000)

ّ.(0.05دلالةّ)ّىاّعندّمستوحصائي ّعلاقةّارتباطّقويةّودالةّإ

 دراسة:هم نتائج الأ

في نهاية الدراسبة ترتيببا علبي مبا تقبدم تبود الباحثبة التأكيبد علبي عبدد مب  

 النقاط التي أثارتها الدراسة وهي: 

بينةةتّالدراسةةةّأنّمواقةةعّالتواصةةلّالاجتمةةاعيّتةةأتيّفةةيّالمرتبةةةّالأولةةيّكةةأهمّ -1

المصادرّالإعلاميةّالتيّتعتمدّعليهاّالعينةّالبحثيةّفيّالحصولّعلةىّالمعلومةاتّ

 .%70,8حداثّأوّالموضوعاتّالتيّتهتمّبهاّبنسبةّبلغتّحولّالأ
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المصادرّالإعلاميةّالتيّتعتمدّعليهاّالعينةّالبحثيةّفيّالحصولّعلةيّالمعلومةاتّ -2

مواقةعّالتواصةلّمةنّأفةرادّالعينةةّالبحثيةةّيسةتخدمونّّ%49أوضحتّالدراسةّأن

 ّ.)ثلاثّساعاتّفأكثر(ّّلمدةالاجتماعيّبشكلّيوميّ

ا(ّبنسبةّبلغةتّّتبينّأنّأعلىّنسبة -3 لاستخدامّمواقعّالتواصلّالاجتماعيّكانّ)دائم 

 منّإجماليّعينةّالدراسة75%ّ

احتلّ)الفيسّبوك(ّالمرتبةّالأولىّكأهمّمواقعّالتواصلّالاجتمةاعيّلةدىّالشةبابّ -4

 .%99.5بنسبةّبلغتّّعينةّالدراسة

منّأفرادّالعينةةّالبحثيةةّيحرصةونّبدرجةةّكبيةرةّعلةيّّ%86.1بينتّالدراسةّأن -5

 .الاطلاعّعلىّصندوقّالبريدّالخاصّبهمّعلىّمواقعّالتواصلّالاجتماعي

أكدتّالدراسةّأنّأهمّأسبابّحرصّعينةةّالدراسةةّعلةىّمتابعةةّمواقةعّالتواصةلّ -6

 .%61)التثقيفّوالاطلاعّعليّكلّماّهوّجديد(ّبنسبةّبلغتّّكانّالاجتماعي،

ىّمواقةعّالتواصةلّمنّأفرادّالعينةّالبحثيةّيعتمدونّعلّ%75.3بينتّالدراسةّأنّ -7

ّالاجتماعيّكمصدرّأساسيّفيّالحصولّعلىّالأخبارّوالمعلومات.

تصدرّ)لايوجدّوقتّمحدد(ّفيّالمرتبةّالأولىّفيّقائمةّأكثرّالأوقاتّالتةيّيزيةدّ -8

 .%57,5فيهاّاستخدامّّالعينةّالبحثيةّلمواقعّالتواصلّالاجتماعيّبنسبةّبلغتّ

يّالأخبارّوالمعلوماتّالمنشورةّعلةيّأكدتّالدراسةّتعددّأسبابّثقةّالمبحوثينّف -9

مواقعّالتواصةلّوجةاءتّفةيّمقةدمتهاّ)سةرعةّتغطيتهةاّللأخبةارّوموثقةةّبالصةورّ

 .%59,3والفيديو(ّبنسبةّبلغتّ

بينتّالدراسةّأنّأهمّأسبابّعدمّثقةّالمبحوثينّفيماّينشرّمةنّأخبةارّعلةىّمواقةعّ -10

شةائعاتّوبهةاّالكثيةرّالتواصلّالاجتماعيّجاءّفيّالمرتبةّالأولىّ)لأنهاّمصدرّلل

 .%84,7منّالأكاذيب(ّبنسبةّبلغتّ

مةةنّإجمةةاليّالعينةةةّالبحثيةةةّيقومةةونّبقةةراءةّّ%64أوضةةحتّالدراسةةةّأنّنسةةبةّ -11

أوّمعظمةةهّقةةراءةّسةةريعةّفةةيّحالةةةّالاهتمةةامّبخبةةرّأوّحةةدثّأوّ الموضةةوعّكةةاملاّ 

 .موضوعّعبرّمواقعّالتواصلّالاجتماعي

كدواّأنهمّيقومونّبإعادةّنشةرّالأخبةارّمنّأفرادّالعينةّأّ%58.7بينتّالدراسةّأن -12

 .)لأنهاّتتفقّمعّرأيهمّالخاص(

أوضحتّالدراسةّأنهّفيماّيتعلةقّبةأهمّالقضةاياّالتةيّتحةرصّالعينةةّالبحثيةةّعلةىّ -13

 .%75.3متابعتهاّجاءتّفيّالمرتبةّالأوليّ)القضاياّالاجتماعية(ّبنسبةّبلغتّ

بقةراءةّالخبةرّّالاكتفةاءكانّّأنّّأهمّردودّالمبحوثينّتجاهّالشائعاتبينتّالدراسةّ -14

 .ّ%49فقطّبنسبةّبلغتّ
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تبةةةينّمةةةنّالدراسةةةةّأنّأهةةةمّأسةةةبابّانتشةةةارّالشةةةائعاتّعلةةةىّمواقةةةعّالتواصةةةلّ -15

 منّأفرادّالعينةّ.ّ%65.3الاجتماعي،ّكانّسرعةّانتشارّالمعلومةّبنسبةّبلغتّ

عكستّالنتائجّالواردةّفيّالدراسةةّأنّالاتجةاهّالمتكةونّلةدىّأفةرادّعينةةّالدراسةةّ -16

هوّالاتجاهّبالموافقةّسواءّعلىّالعباراتّالتيّتعكسّالاتجةاهّالإيجةابيّأوّالسةلبيّ

وهةوّّنحوّالدورّالذيّتقةومّبةهّشةبكاتّالتواصةلّالاجتمةاعيّفةيّنشةرّالشةائعات،

 مايبينّخطورةّالدورّالذيّتقومّبهّكمصدرّللشائعات.

تّبينتّالدراسةةّارتفةاعّوعةيّالشةبابّوإدراكهةمّلخطةورةّالشةائعات،ّحيةثّجةاء -17

الموافقةةةّبشةةكلّمرتفةةعّعلةةيّالعبةةاراتّالمتعلقةةةّبالشةةائعاتّوتأثيرهةةاّعلةةىّالأمةةنّ

الاجتمةاعي،ّفقةدّاتفقةةتّعينةةّالدراسةةةّعلةىّأنّالشةةائعاتّمةنّشةةأنهاّالتةأثيرّعلةةىّ

 .الأمنّالاجتماعيّبكلّمجالاته

مةنّأفةرادّالعينةةّالبحثيةةّأبةدواّمةوافقتهمّعلةىّأنّّ%43.3أكدتّالدراسةةّإلةىّأنّ -18

 ئعاتّالمرتبطةّبالأمنّالاجتماعيّعملّجيد(.)تفنيدّالشا

أنّ)توعيةّمستخدميّالشبكاتّبخطورةّالشةائعاتّبصةورةّعامةة(ّبينتّالدراسةّّ -19

جاءّفيّمقدمةّالحلولّالتيّيرىّالمبحوثونّأنهاّيمكنّأنّتحدّمنّظةاهرةّانتشةارّ

الشةةائعاتّعلةةىّمواقةةعّالتواصةةلّالاجتمةةاعي،ّحيةةثّوافةةقّالعينةةةّبنسةةبةّبلغةةتّ

 .جماليّالعينةمنّإ62.3%ّ

ّالمعرفيةّوالوجدانيةّوالسلوكية،ّنتيجةأفصحتّنتائجّالدراسةّعنّتحققّالأثارّ -20

ّعلىّوسائلّالتواصلّالاجتماعيّكمصدرّللشائعات.اعتمادّالمبحوثينّ

 نتائج فروض الدراسة:

أوضةةحتّالدراسةةةّوجةةودّعلاقةةةّارتباطيةةةّذاتّدلالةةةّإحصةةائيةّبةةينّمعةةدلّ -1

 التواصلّالاجتماعيّوبينّقبولهمّللشائعات.استخدامّعينةّالدراسةّلمواقعّ

بةينّمتابعةةّالأخبةارّ -2  ّ بينتّالدراسةّعدمّوجةودّعلاقةةّارتباطيةةّدالةةّإحصةائيا

والاعتمةةةةادّعليهةةةةاّباسةةةةتمرارّعلةةةةىّمواقةةةةعّالتواصةةةةلّالاجتمةةةةاعيّوإدراكّ

المبحةةةوثينّلوجةةةودّمخةةةاطرّلشةةةبكاتّالتواصةةةلّالاجتمةةةاعيّعلةةةىّالأمةةةنّ

 .الاجتماعيّالمصري

معةدلّثقةةّعلاقةّارتباطيةةّذاتّدلالةةّإحصةائيةّبةينّّسةّوجودأوضحتّالدرا -3

المبحةوثينّفةةيّالفيسةبوكّكمصةةدرّللأخبةارّوبةةينّتةداولهمّللأخبةةارّالمنشةةورةّ

 .وثقتهمّفيها
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معةةدلّتوجةةدّعلاقةةةّارتباطيةةةّذاتّدلالةةةّإحصةةائيةّبةةينّبينةةتّالدراسةةةّأنةةهّ -4

بماّينشةرّّاستخدامّعينةّالدراسةّلمواقعّالتواصلّالاجتماعيّومدىّاهتمامهم

 عبرّالمواقعّمنّقضاياّخاصةّبالتعليمّوالصحةّوالجريمةّوالحوادث.

 

 

 توصيات الدراسة:

العمةةةلّعلةةةيّتةةةوفيرّالمعلومةةةاتّبشةةةكلّمسةةةتمرّ،وسةةةرعةّالتعامةةةلّمةةةعّ -1

 الشائعاتّبكلّشفافيةّ.

محاربةةةّالشةةائعاتّمةةنّخةةلالّنشةةرّالتربيةةةّالإعلاميةةةّ،والتةةيّيمكةةنّأنّ -2

قليةّالواعيةّالقادرةّعلةيّتفنيةدّالشةائعاتّيكونّلهاّدورّفاعلّفيّبناءّالع

. 

القيةةةامّبحمةةةلاتّتوعويةةةةّلموضةةةوعّالشةةةائعاتّ،وكيفيةةةةّالتعامةةةلّمعهةةةاّ -3

ومحاربتهةةةاّمةةةنّخةةةلالّتوضةةةيحّالأسةةةاليبّالمتبعةةةةّمةةةنّقبةةةلّمروجةةةيّ

 الشائعاتّ.ّ

صةةياغةّميثةةاقّشةةرفّإعلامةةيّيقةةدمّالمواثيةةقّالأخلاقيةةةّوالقةةيمّالواجةةبّ -4

 نّخطرّالشائعاتّ.الإلتزامّبهاّلحمايةّالمجتمعّم

فةةتحّالمجةةالّأمةةامّالجمةةاهيرّوخاصةةةّالشةةبابّللتعبيةةرّعةةنّأرائهةةمّفةةيّ -5

القضةةاياّالمختلفةةةّمةةنّخةةلالّوسةةائلّالإعةةلامّ،ّوذلةةكّلتةةدعيمّالمشةةاركةّ

الجماهيريةةةةّفيمةةةاّيخةةةصّالقضةةةاياّالاجتماعيةةةةّ،وهةةةذاّمةةةنّشةةةأنهّتقليةةةلّ

ّالشائعاتّفيّالمجتمع.
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 د/ 1434رحسعود   رحنا   رحع ب   حلإع:  ور ا يل  رحنن ك  رحع ب   رحسعودي   منيد  رلآخ  
 .2013رييو 

 2011ينددددديي   25عطددددد:ق لدددددورل بندددددزل خ  دددددلر رسدددددت ار  رحمدددددبي  رور ددددد  رحمدددددبكيق ر متني  ددددد   (59)
ميرعدد  طنىدي  ك  دد  رحت ب دد  رحنو  دد    رسااالة ماستااتير غياار مششااور  رحن د ي ر دررسدد  ر ارل دد   

 .414  صر 2012
أسنيء سع ا غ بي ر رست ار  رحمبي  رحسور  حنور   رحتورصدل ر متنديعي فدي رتيبعد  رلأبدار   (60)

ميرعددد  رحددداول رحع ب ددد   رع دددا رحبحدددو     رساااالة ماستاااتير غيااار مششاااور رحس يسدد   فدددي سدددوريي  
 .93  صر 2015ورحاررسيق رحع ب     سم رحاررسيق رعع:ر    



 وتأثيرها على إدراكهم للأم  الاجتماعي  تعامل الشباب مع الشائعات على مواقع التواصل الاجتماعي 
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ع نددي  رحنددا رحع بددير رسددت ار  رحمددبي  رحسددعود  حوسدديلل رععدد:  ورحددوعي رح ددحي عدد  رحبارلدد  (61)

المااامرمر العلمااا  التاااشوع ال"الااا  عشااار مالإعااالا  وال شاااا  ال"لاااا   ورحتغذيددد ر دررسددد  رسدددح    
 .45( صر 2003   ميرع  رحري  ل  ك    رعع:   اجستماع  للمواطن العرة و 


